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ГІС-ТЕХНОЛОГІЇ В ГЕОГРАФІЧНІЙ ОСВІТІ:  

РЕАЛІЇ СЬОГОДЕННЯ 

 

Браславська О.В., доктор педагогічних наук, професор, 

завідувач кафедри географії 

та методики її навчання 

Хотинська О.М., здобувач вищої освіти 

ІІ курсу ОС «Магістр» ОП Середня освіта (Географія) 

Уманського державного педагогічного 

університету імені Павла Тичини 

oksana.braslavska@udpu.edu.ua 

 

При досить великій потребі впровадження ГІС у навчальний процес з 

географії, сьогодення освіти стикається з актуальними проблемами 

перевантаженості учнів, невмінням (небажанням) учителів оволодівати новими 

технологіями, фінансовими та комунікаційними проблеми. На думку багатьох 

дослідників, для впровадження в освітній процес з географії методів 

геоінформатики, умінь і навичок роботи з ГІС необхідно мати чотири складові: 

законодавча основа; перейняття кращого світового досвіду; підготовка 

фахівців-географів, компетентних у галузі роботи з геоінформаційними 

системами; відповідне програмне й апаратне забезпечення шкіл для 

впровадження ГІС. 

Географія як навчальна дисципліна, що розвиває просторове мислення та 

уявлення про світ як комплексну систему, стоїть в авангарді змін в освітньому 

процесі. Тому для того, щоб на уроках географії учні ефективно засвоювали 

матеріал, адаптований до умов сучасного світу, потрібні нові методи, якими це 

завдання буде виконано, і насамперед – це застосування геоінформаційних 

систем [3].  

Базою для створення концепції Нової української школи стала 

рекомендація Європейського Парламенту та Ради ЄС «Про основні компетенції 

mailto:oksana.braslavska@udpu.edu.ua
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для навчання протягом усього життя» [5]. У ній наведено вісім 

компетентностей (Європейські еталонні рамки), якими повинна володіти кожна 

людина в сучасному світі. Концепція Нової української школи (НУШ) 

перейняла основні положення Рекомендації Європейського Парламенту та Ради 

ЄС, зробивши фундаментом змін в освіті необхідність формування в 

українських громадян переліку базових компетентностей. Закон України «Про 

освіту» розроблявся на основі Концепції НУШ, і у ньому виділяється 12 

базових компетентностей, які за своєю суттю схожі на ті, що пропонуються 

європейським співтовариством, але в деяких випадках є більш широкими. 

Наприклад, інформаційно-комунікаційна компетентність, більш широке 

поняття, ніж «навички роботи з цифровими носіями» (формулювання 

запропоноване в Рекомендаціях ЄС), оскільки до неї можна віднести знання і 

навички, пов’язані як із комп’ютерними технологіями, так і зі спілкуванням у 

соціальних мережах та обробкою й аналізом великих масивів інформації [4]. 

Найбільшу увагу з точки зору використання геоінформаційних технологій 

під час викладання географії викликає положення про володіння навичками 

роботи з базами даних, адже воно дає змогу встановити зв’язок між навичками 

роботи з геоінформаційними системами та формуванням інформаційно-

комунікаційної компетентності. Функція збереження та обробки інформації 

споріднює ГІС із базами даних. Цей факт призводить до того, що використання 

геоінформаційних технологій під час викладання географії стає обґрунтованим, 

оскільки сприяє оволодінню учнями інформаційно-комунікаційною 

компетентністю, що визначається Законом України «Про освіту» як така, якою 

повинен оволодіти кожен громадянин України після отримання повної 

загальної середньої освіти. 

Результатом прийняття нового Закону «Про освіту» стало ухвалення 

оновленої навчальної програми з географії, у якій закріплено необхідність 

учням оволодіти навичками роботи з ГІС. Зокрема, у пункті «Інформаційно-

цифрова компетентність» зазначається, що учні повинні навчитися 

використовувати сучасні цифрові технології та пристрої для спостереження за 
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довкіллям, явищами і процесами в суспільстві та живій природі, а серед 

основних завдань шкільної географії зазначається оволодіння умінням 

використовувати різні джерела географічної інформації, серед яких – 

геоінформаційні ресурси [4]. 

Особливо актуальним це стає на фоні того, що, незважаючи на прийняття 

Закону «Про освіту», активне використання ГІС у школах не почалося, дана 

технологія залишається на стадії експериментальної педагогічної інновації. 

Відповідно, потрібно з’ясувати, які перешкоди стають на заваді цьому процесу, 

і яким чином їх можна усунути. Тривалий досвід використання ГІС у школах 

дав науковцям матеріал для проведення статистичних та аналітичних 

досліджень з ефективності використання ГІС як засобу навчального процесу, 

враховуючи співвідношення матеріальних та часових витрат, необхідних для їх 

упровадження, до підвищення рівня знань учнів та їх навчальної успішності. 

Основним каталізатором цих досліджень є прагнення з’ясувати, чи 

виправдовують ГІС ті інвестиції, які вкладаються в їх використання у школах, 

адже популярність та ступінь матеріального забезпечення  шкіл залежать під 

успішності дітей в школі [2].  

Важливою є можливість організації персональної роботи учнів з ГІС-

програмами за комп’ютерами. Але уроки з використанням ГІС у кабінетах 

інформатики для переважної більшості вчителів неможливо проводити на 

регулярній основі, тому даний вид роботи з ГІС поки що недоцільно 

використовувати на уроках географії через відсутність регулярності, однак його 

можна застосовувати в якості разової демонстрації. Доступ до Інтернету має 

важливе значення, оскільки без нього неможлива демонстрація онлайн-карт і 

онлайн-сервісів із просторовими базами даних.  

Не менш важливими є робота з електронними картами та глобусами, 

такими як Google Maps та Google Earth., такими ГІСами, як ArcGis, QGis, 

електронними базами даних з можливістю картографічної візуалізації, 

програмами на смартфонах та навігаторах для запису GPS-треків. 



10 

Отже, можна визначити такі основні проблеми повноцінного 

впровадження ГІС у шкільну освіту, з якими стикалися за кордоном на початку 

століття і стикаємося ми в Україні сьогодні:  

а) недостатній досвід викладання ГІС у вчителів;  

б) висока вартість ГІС-програм;  

в) нестача комп’ютерів;  

г) брак навчальної літератури на мовах різних країн;  

д) відсутність єдиної програми курсу викладання ГІС в географії.  

Вирішувати проблеми ми пропонуємо, починаючи з учителів – 

запроваджувати для них обов’язкові курси з вивчення ГІС у ЗВО і на курсах 

підвищення кваліфікації, демонструвати вчителям практичне застосування ГІС 

на підприємствах. Адже зусиллями окремих підприємств, учених провідних 

географічних установ і закладів вищої освіти зроблено чимало для адаптації 

сучасної географічної освіти до інформаційних викликів.  
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Оптично-активні сполуки відіграють винятково важливу роль у багатьох 

біохімічних процесах, їх визначення має важливе значення для аналітичної 

хімії, теоретичної органічної хімії, медицини, фармакології. Контроль оптичної 

чистоти вироблених лікарських засобів передбачено у нормативних документах 

всіх промислово розвинених країн.  

Високоефективна рідинна хроматографія (ВЕРХ) дозволяє вирішувати 

найскладніші проблеми аналізу енантіомерного складу хіральних сполук, 

препаративного одержання оптично чистих ізомерів різних класів сполук. 

Хроматографічний розподіл енантіомерів принципово можливий в системах, 

що містять хіральний селектор, який повинен розпізнавати просторову 

конфігурацію двох ідентичних за своїми фізичними та хімічними 

властивостями ізомерів. Дуже перспективні для створення хіральних 

нерухомих фаз полісахариди, зокрема, β-циклодекстрин та його похідні, які 

надають широкі можливості для розподілу різних класів енантіомерів завдяки 

складному механізму хірального розпізнавання на хіральній поверхні. 

Для раціонального вибору хірального селектора та умов 

енантіорозділення необхідне чітке розуміння процесів, що відбуваються під час 

mailto:galushkosergey@bigmir.net
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хроматографічного розподілу, та вивчення впливу на ці процеси різних 

факторів. Важливо визначення закономірностей утримання та розподілу 

енантіомерів з можливістю передбачення класів сполук, до яких виявлятиме 

енантіоселективність той чи інший селектор.  

Одними з перших сорбентів для розподілу оптичних ізомерів були 

випробувані природні сполуки, і зокрема вуглеводи, оскільки вже давно відомо, 

що ці сполуки хіральні, і оскільки вони відносно доступні. Ще в 1938 році було 

здійснено частковий розподіл рацемічних похідних камфори на колонці з 

лактозою. Роздільна здатність полісахаридів, зокрема целюлози, була вперше 

виявлена у спробі розділити рацемічні амінокислоти методом паперової 

хроматографії. При цьому з’ясувалося, що ці сполуки у деяких випадках дають 

дві плями на паперовій хроматограмі. У 1952 році Далгліш розвинув свою 

теорію трьохточкової взаємодії [1]. Всі ці відкриття сприяли використанню 

целюлози та її похідних, а також крохмалю та циклодекстринів у хіральній 

рідинній хроматографії (рис. 1). Принципи застосування хіральних полімерів 

були використані у різних варіантах з великою кількістю різних типів повністю 

синтетичних полімерів [1]. Крім того, енантіоселективність білків, що була 

виявлена під час вивчення рівноваг у розчинах, також успішно застосовується в 

аналітичній хіральній хроматографії. 

З літературних даних відомо, що структурні особливості розподілу в 

полярно-органічному режимі суттєво відрізняються від обернено-фазового. У 

тому випадку, коли в рухомій фазі домінує органічний розчинник, утворення на 

поверхні циклодекстрину комплексу включення не відбувається, оскільки 

порожнини циклодекстрину виявляються зайнятими молекулами розчинника 

(рис. 2). 



14 

 

Рис. 1. Структури целюлози (1), амілози (2), циклодекстрину (3) 

 

Утримання та енантіоселективність обумовлена утворенням водневих 

зв’язків та диполь-дипольними взаємодіями між молекулами сорбату та 

вторинними гідроксильними групами порожнини циклодекстрину [2, 3]. Крім 

того, стеричні взаємодії можуть відігравати істотну роль у хіральному 

розпізнаванні, що характерно для нерухомих фаз на основі похідних 

циклодекстрину. 

 

Рис. 2. Енантіоселективні механізми утримання на β-циклодекстринах у 

полярно-органічному (А) та нормально-фазовому (В) режимах 

 

Речовини, що розподіляються в полярно-органічному режимі, повинні 

мати здатність до утворення водневих зв’язків. Наприклад, заміна Гідрогену 

біля вторинного атома Нітрогену, що знаходиться поряд із стереогенним 
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центром, на метильну групу (третинний атом Нітрогену) призводить до 

зменшення або втрати енантіоселективності. Цей приклад дозволяє припустити, 

що кислий Гідроген, тобто. донор протонів виявляється важливим для 

розпізнавального механізму [4]. 

Для того, щоб розділити енантіомер на немодифікованому 

циклодекстрині потрібна присутність в молекулі сорбату принаймні двох груп, 

здатних до утворення водневих зв’язків [2, 4]. На похідних циклодекстрину 

утримання та розподіл відбувається за рахунок утворення π-π-комплексів або 

водневих зв’язків. Щеплені групи на поверхні циклодекстрину також роблять 

внесок у хіральне розпізнавання за рахунок виникнення стеричних взаємодій. 

Використання рухомих фаз з високим вмістом органічного розчинника 

дає ряд переваг у порівнянні з обернено-фазовим та нормально-фазовим 

варіантами рідинної хроматографії і дозволяє значно розширити коло сполук, 

що розділяються. Наприклад, розподіл сполук, подібних до β-блокаторів 

(пропранолол, атенолол, тимолол тощо) став можливим на β-циклодекстрині 

тільки у полярно-органічному режимі [3]. 

Для того, щоб розширити сферу застосування та підвищити селективність 

циклодекстринових хіральних нерухомих фаз використовують дериватизацію 

циклодекстрину різними функціональними групами [2, 3, 5]. Найперші 

експерименти в цій галузі були проведені з ацетильними та 

гідроксипропільними похідними β-циклодекстрину, які показали нові 

можливості циклодекстринових фаз для розподілу рацемічних сумішей 

порівняно з немодифікованим β-циклодекстрином [5-7]. У подальшому було 

вивчено різні ароматичні похідні та деякі заряджені похідні β-циклодекстрину 

[5-7]. Наявність функціональних груп на поверхні циклодекстрину передбачає 

можливість додаткових взаємодій між сорбатом та поверхнею, що дозволяє 

істотно розширити область рацематів, що розділяються. Тому інтенсивні 

дослідження у цій галузі продовжуються. Найменш дослідженими є похідні β-

циклодекстрину з полярними групами, наприклад, аміногрупою. 
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Нами було досліджено вплив співвідношення метанолу та буферного 

розчину триетиламіна ацетату ТЕАА (1%, pH 4,1) у рухомій фазі на коефіцієнт 

утримання та роздільну здатність для КБЗ-похідних амінокислот та БОК-

похідних амінокислот на амінованому β-циклодекстрині. Отримані залежності 

для КБЗ-DL-аланіну та БОК-DL-аланіну показані на рис. 3 (А та В). У першому 

випадку мінімум утримання досягається при вмісті метанолу у рухомій фазі 

між 30 та 65%, у другому випадку - на ділянці між 20-80% метанолу. 

 

А 

 

В 

Рис. 3. Вплив концентрації метанолу на утримання та роздільну здатність 

КБЗ-DL-аланіну (А) та БОК-DL-аланіну (В) на амінованому β-циклодекстрині 

 

Такий характер залежності пов’язаний із зміною механізму утримання 

сорбатів при високому вмісті органічного полярного розчинника у рухомій 

фазі. При високій концентрації органічного компонента в рухомій фазі він 

займає порожнини β-циклодекстрину, роблячи їх недоступними для утворення 

комплексу включення з хіральною сполукою. Розподіл відбувається за рахунок 

утворення водневих зв’язків, диполь-дипольних та стеричних взаємодій.  

Таким чином нами підтверджено, що на відміну від механізму 

енантіорозподілу в обернено-фазовому режимі, який заснований на утворенні 

комплексу включення на поверхні нерухомої фази, механізм розподілу 

рацематів у полярно-органічному режимі визначається утворенням водневих 

зв’язків та диполь-дипольними взаємодіями сорбату з гідроксильними групами 

поверхні циклодекстрину. У тому випадку, коли молекули ацетонітрилу, який 

використовують як основний компонент рухомої фази, не вступають у 

конкуренцію з молекулами сорбату за утворення водневих зв’язків із 
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циклодекстрином, час утримання аналізованих речовин може бути дуже 

великим. Невеликі добавки у рухому фазу метанолу, який здатний до утворення 

водневих зв’язків із циклодекстрином та молекулами сорбату, призводить до 

зменшення утримання до бажаного результату. Однак великий надлишок 

метанолу може призвести до втрати енантіоселективності. Для поліпшення 

розпізнавальної здатності та ефективності розподілу у якості добавки у рухому 

фазу рекомендують використовувати невеликі кількості триетиламіну та 

оцтової кислоти (<1%) [2]. Оптимізація співвідношення цих добавок у рухомий 

фазі визначається, переважно, селективністю розподілу. 

 

Список використаних джерел 

1. Хроматографічні методи розділення органічних сполук: навч. посіб. / уклад: 

О.Г. Юрченко, В.М. Родіон. Київ: ІВЦ Видавництво «Політехніка», 2008. 130 с. 

2. Cyclobond Handbook. Advanced Separation Technologies Inc. Whippany New 

Jersey, 1999. 52 p.  

3. Armstrong D.W., Li W. Optimization of liquid chromatographic separations on 

cyclodextrin-bonded phases. J. Chromatogr. 1987. V. 412. P. 43–48. 

4. Chang S.C., Reid G.L., Chen S., Chang C.D., Armstrong D.W. Evaluation of a 

new polar- organic high-performance liquid phase for cyclodextrin-bonded chiral 

stationary phases. Trend. Anal. Chem. 1993. V. 12. № 4. P. 143–153. 

5. Chang S.C., Wang L.R., Armstrong D.W. Facile resolution of N-tert-butoxy-

carbonyl amino acids: the importance of enantiomeric purity in peptide synthesis. J. 

Liq. Chrom. 1992. V. 15. № 9. P. 1411–1429.  

6. Stalcup A.M., Chang S., Armstrong D.W., Pitha J. (S)-hydroxypropyl-ß-

cyclodextrin, a new chiral stationary phase for reversed-phase liquid chromatography. 

J. Chromatogr. 1990. V. 513. P. 181–194. 

7. Grüner B., Holub J., Plesek J., Vanek T., Votavova H. High-performance liquid 

chromatographic enantiomeric resolution in the ten-vertex carborane series. 

Comparison of acetyl-and native ß-cyclodextrin bonded chiral stationary phases. L. 

Chromatogr. A. 1997. V. 793. P. 249–256.   

file:///C:/5.m9


18 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

ПРОМИСЛОВОСТІ БУДІВЕЛЬНИХ МАТЕРІАЛІВ  

(НА ПРИКЛАДІ ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

 

Герасименко О.В., кандадат педагогічних наук, 

доцент кафедри географії та методики її навчання 

Гергель А.Р., здобувач вищої освіти 

ІV курсу ОС «Бакалавр» 

ОП Середня освіта (Географія. Біологія та основи здоров’я) 

Уманського державного педагогічного 

університету імені Павла Тичини 

oksanaherasymenko2305@gmail.com 

andrigergel@gmail.com 

 

Промисловість залишається тим фундаментом українського суспільства, 

на якому має вибудовуватись його майбутнє. Роль цієї галузі в житті країни та 

окремих громадян не можна перебільшити або недооцінити. В промисловості 

зайнята п’ята частина населення працездатного віку, нею забезпечується майже 

половина загального випуску продукції країни, через її коопераційні зв’язки 

наша держава тісно інтегрована у світову економіку. Саме від роботи 

промисловості значною мірою залежить внутрішня економічна ситуація і 

добробут пересічних громадян. Українську промисловість характеризує 

орієнтація на сировинні та низькопереробні виробництва з концентрацією біля 

родовищ природних ресурсів [2, с. 34]. На сайті державної фіскальної служби 

України (2020) [9], знаходимо визначення промислового підприємства. 

Зокрема, зазначено, що це підприємство, яке виробляє промислову продукцію у 

визначених обсягах згідно з заданою технологією. [1]. 

Промисловість будівельних матеріалів охоплює галузі й виробництва, що 

виготовляють різноманітні будівельні матеріали. Для свого розвитку вони 

використовують мінеральні ресурси (вапняк, гіпс, глину, пісок, каміння та ін.), 
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відходи від галузей промисловості (золу, шлаки тощо). Видобуток природної 

сировини здійснюється на всій території України, оскільки усі її регіони багаті 

на будівельні корисні копалини. На території області розташоване унікальне за 

розмірами, якістю сировини та спектром застосування, найбільше в Україні 

Черкаське родовище бентонітових та палегорських глин, які є однією з 

важливих статей експортно-імпортних операцій на світовому ринку. Черкащина 

має значні запаси вторинних каолінів. В області є понад 100 родовищ цегельно-

черепичної сировини. У наявності значні запаси будівельних пісків та каменю, 

керамзитової сировини. В західній частині області знаходяться поклади 

петрургічної сировини (значні запаси облицювального та будівельного 

каменю). Найбільш відомі родовища граніту – Старобабанське і Танське, 

продукція яких постачається далеко за межі області [4]. 

При розміщенні підприємств галузі насамперед враховується сировинний 

і споживчий чинники, адже будівельні матеріали використовуються 

будівництвом у великих кількостях. Оскільки природна сировина та споживач є 

всюди, то й підприємства промисловості будматеріалів розташовані по всій 

території області. 

У Звенигородському районі є запаси бентонітових глин, здійснюється 

промислова розробка каоліну, будівельних пісків, будівельного каменю. 

В Уманському районі у будівельній галузі працюють підприємства: 

ПП «Світ вікон» та ПП «Уманський завод залізобетонних виробів». 

Продукцією ПП «Уманський завод залізобетонних виробів» є бетон, розчини, 

залізобетонні вироби. ПП »Світ вікон» є визнаним в регіоні виробником метало 

пластикових вікон. 

За інформацією Головного управління статистики у Черкаській області 

упродовж 2000-2021рр. в області спостерігалося зростання обсягів виробленої 

будівельної продукції (Рис.1) з 125,7 млн.грн. у 2000р. до 3675,5 млн.грн. у 

2021р. (2005р. – 440,8 млн.грн., 2010р. – 616,2 млн.грн., 2015р. – 825,0 млн.грн., 

2018р. – 1966,7 млн.грн., 2019р. – 2071,7 млн.грн., 2020р. – 2565,8 млн.грн.) [3]. 
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Рис.1. Обсяг виробленої будівельної продукції в Черкаській області 

упродовж 2000-2021рр., млн.грн. 

 

Отже, промисловість будівельних матеріалів охоплює комплекс галузей, 

які виготовляють матеріали, деталі й конструкції для всіх видів будівництва 

(поєднують риси добувних і обробних галузей). Обсяг виробленої продукції на 

Черкащині упродовж 2000-2021рр. зростав. 
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Яким має бути сучасний урок? Вважаємо, що сьогодні вже недостатньо 

навчати традиційно. Адже у центрі навчально-виховного процесу має бути  

особистість не з енциклопедично розвиненою пам’яттю, а з гнучким розумом, зі 

швидкою реакцією на все нове,з повноцінними, розвинутими потребами 

дальшого пізнання та самостійної дії,з добрими орієнтувальними навичками й 

творчими здібностями. Значною мірою це можна досягти, використовуючи 

сучасні інноваційні технології, зокрема технології інтерактивного навчання, 

перетворюючи таким чином традиційний урок в інтерактивний.  

Слово «інтерактив» прийшло до нас з англійської мови від слова «inter» 

взаємний і «асt» діяти. Таким чином, інтерактивний - здатний до взаємодії, 

діалогу. Інтерактивне навчання - це специфічна форма організації пізнавальної 
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діяльності, яка має передбачувану мету - створити комфортні умови навчання, 

за яких кожен учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність. 

На нашу думку, суть інтерактивного навчання полягає в тому, що 

навчальний процес відбувається за умови постійної, активної, позитивної 

взаємодії всіх учнів за різних форм роботи (колективної, групової, 

індивідуальної). Таке навчання у співпраці, коли вчитель і учні рівноправні 

суб’єкти навчання. В результаті організації навчальної діяльності за таких умов 

у класі створюється атмосфера взаємодії, співробітництва, що дає змогу 

вчителеві стати справжнім лідером дитячого колективу. Організація 

інтерактивного навчання передбачає використання дидактичних і рольових 

ігор, моделювання життєвих ситуацій, створення проблемної ситуації. Уроки, 

організовані за інтерактивними технологіями сприяють розвитку мислення 

учнів, розвитку мовлення, уміння вислухати товариша і зробити свої висновки, 

вчитись поважати думку іншого і вміти  аргументувати свою на всіх етапах 

уроків.  

Організаційний момент уроку доцільно розпочати з розминки. 

Використовуємо цікаві логічні вправи, завдання, поетичні рядки, вислови, 

зашифровану тему, ігри, додаткову інформацію. Розминка буває психологічною 

і творчою, сприяє підготовці учнів до сприйняття матеріалу, позитивно 

налаштовує на роботу під час уроку. 

Обов’язковим елементом кожного уроку є актуалізація опорних знань, 

яка пов’язує вивчене з життям , активізує пізнавальну діяльність. На цьому 

етапі застосовуємо «Мозковий штурм», рольові ігри, природничі диктанти, 

вправи, кросворди, проблемні запитання та завдання, які сприяють повторенню 

вивченого, зв’язують між собою частини уроку й уроки теми в єдине ціле. 

Мотивація навчальної діяльності пробуджує мотиви і стимулює до дій на 

уроці. Тут використовуємо поетичні рядки, захоплюючі віртуальні подорожі та 

екскурсії, цікаву інформацію з теми, ігри, метод асоціацій і порівнянь, 

проблемно-творчі завдання і задачі, експерименти і досліди. На етапі 
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сприйняття та засвоєння матеріалу використовуємо роботу в групах, проблемні 

запитання, бесіди, пояснення вчителя, читання з передбаченням та ін. 

Вирішення певних проблем відбувається переважно в груповій формі, де 

зусилля кожного члена групи потрібні та незамінні для успіху вирішеного 

завдання. Незамінними вони є на етапі осмислення об’єктивних зв’язків. З 

учнями доцільно виконувати географічні вправи та завдання, рольові та 

екологічні ігри, складати опорних схеми, використовувати «Фішбоун». 

На етапі узагальнення і систематизації знань включаємо вправи для 

закріплення і корекції знань: проблемно-творчі завдання, завдання на 

знаходження і виправлення помилок, логічний ланцюжок, «вірю-невірю». 

Підсумки уроку вчать учнів робити висновки на базі вивченого матеріалу. На 

цьому етапі застосовуємо також рольові та екологічні ігри, вправи: 

«Мікрофон», «Мої очікування», «Зворотній квиток». Домашні завдання даємо 

творчо-пошукові, репродуктивні, індивідуальні та групові. 

Ми переконались на практиці, що методи інтерактивного навчання дають 

змогу швидко активізувати пошуково-пізнавальну діяльність учнів, 

максимально розкривати їх здібності. 
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Хімічна промисловість забезпечує всі галузі господарства України 

хімічними і технологічними матеріалами, виробляє товари масового 

споживання. Це одна з найважливіших складових господарства України. Від 

розвитку хімії багато в чому залежить розвиток всіх галузей економіки, хімія 

забезпечує промисловість і будівництво новими ефективними матеріалами, 

забезпечує сільське господарство мінеральними добривами і коштами захисту 

рослин, сприяє його інтенсифікації. У всі часи хімія служить людині в його 

практичній діяльності. Ще в давнину виникли ремесла, в основі яких лежали 

хімічні процеси: отримання металів, скла, кераміки, барвників. Це одна з 

найбільш динамічних галузей сучасної індустрії. Вона впливає на науково-

технічний прогрес інших галузей. 

Використання хімічної продукції в промисловості сприяє виготовленню 

високоякісних виробів необхідних таким прогресивним галузям виробництва, 

як атомна енергетика, радіоелектроніка і. т. д. У хімічній промисловості часто 

замінюється дорога і дефіцитна сировина на більш поширене і дешеве, що 

сприяє зниженню вартості кінцевої продукції і підвищенню якості виробів [2, с. 

144]. Рівень розвитку хімічної промисловості тієї або іншої країни є важливим 
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показником її індустріального розвитку і економічної незалежності. Що 

стосується України, то хімічна промисловість є однією з провідних галузей її 

народногосподарського комплексу, галуззю її спеціалізації в міжнародному 

розподілі праці [1, с. 48]. Черкаська область має потенційні можливості для 

розвитку хімічної промисловості. За даними сайту Черкаської обласної 

адміністрації, в області галузь представлена виробництвом хімічних речовин і 

хімічної продукції та виробництвом основних фармацевтичних продуктів і 

фармацевтичних препаратів. Найбільшим підприємством галузі є ПрАТ 

«АЗОТ» – один із лідерів хімічної галузі України. Підприємство є основним 

активом холдингу OSTCHEM із просування стратегії, спрямованої на 

популяризацію карбамідо-аміачної суміші в країні. На ПрАТ «АЗОТ» 

функціонує Інтегрована система менеджменту, яка відповідає вимогам 

міжнародних стандартів ISO 9001, ISO 14001, OHSAS 18001. В Черкасах 

працюють лакофарбовий завод «Аврора». Його продукцією є лакофарбові 

покриття для металу, дерева, дорожної розмітки, порошкові суміші.  

В Україні працює біля 70 підприємств фармацевтичної промисловості, з 

них - 4 на Черкащині [3]. Відкрите акціонерне товариство «Монфарм» було 

створене шляхом корпоратизації з наступною приватизацією державного 

підприємства Монастирищенський фармацевтичний завод, організованого в 

1986 році на базі спиртового заводу, в складі Київского фармацевтичного 

об’єднання «Дарниця». Асортимент медичних препаратів, які виробляються 

підприємством, нараховує більше 60 найменувань лікарських засобів різних 

фармакотерапевтичних груп, частина з яких спеціалізується на виробництві 

мікробіологічних продуктів. Завдяки вигідному географічному розташуванню 

(практично центр України, безпосередня близькість найбільших транспортних 

артерій України – автодороги Київ – Одеса та Львів – Луганськ), забезпечується 

своєчасна доставка продукції в будь-яку точку України. 

У 1953 р. в приміщенні заводу рослинного каучуку розгорнув своє 

виробництво Уманський вітамінний завод. Він уперше в країні освоїв 

виробництво таких хімічних препаратів і речовин, як нікотинова кислота, 
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нікотинамід, пантотенат кальцію, синтетичний кристалічний ментол. За даними 

сайту АТ «Вітаміни» – підприємство фармацевтичної промисловості, 

розташоване в місті Умань Черкаської області, зайняте в галузі виробництва 

ліків, вітамінів та біодобавок. 

Уманський завод ПрАТ «Технолог» належить до групи компаній 

«Лекхім» – це сучасна високотехнологічна фармацевтична компанія, яка займає 

лідируючі позиції серед вітчизняних підприємств по розробці, виробництву і 

реалізації якісних і доступних лікарських засобів основних терапевтичних груп, 

вироблених відповідно до міжнародних стандартів GMP.  

Черкаське підприємство «Юрія-Фарм» входить у ТОП 5 українських 

фармацевтичних компаній, побудованих з «нуля». Основними напрямками 

роботи є розробка продукції на основі гіалуронової кислоти, розробка активних 

фармацевтичних інгредієнтів, розробка та впровадження у виробництво 

госпітальних лікарських засобів та виробів медичного призначення. 

Загалом хімічна промисловість Черкащини представлена у трьох 

промислових центрах Черкаси (виробництво добрив, лакофарбової продукції, 

медвироби), Умань, Монастирище (фармацевтичні підприємства).  
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Сьогодні науковцями визнається, щo в Україні ще збереглися тaкі 

недоторкані куточки природи і тaке багатство видів тварин, яких вже не 

знайдеш в довкіллі найбільш індустріально розвинутих західноєвропейських 

крaїн. В урядових і громадських кoлах багатьох країн велика увага зараз 

приділяється збереженню природної спадщини і поліпшенню її стaну. На це 

спрямовано ряд міжнародних конвенцій, до яких приєдналася й нaша країна. 

Відслідковування, абo як зараз, зазвичай, говорять, моніторинг змін, які 

відбуваються в природному навколишньому середовищі, тепер cтає елементом 

державної політики [1]. 

Основою усвідомлення нагальної потреби збереження природи cтали 

знaння, накопичені не такою вже й великою громадою науковців та інших 

природознавців. Були сподвижники і у вітчизняній орнітології, які доклали 

cвоїх зусиль для вивчення видового складу птахів нашої країни, для 

дослідження їх біології тa екології. Тaкі недоторкані куточки природи і тaке 

багатство видів тварин, яких вже не знайдеш в довкіллі найбільш індустріально 

розвинутих західноєвропейських крaїн. В урядових і громадських кoлах 

багатьох країн велика увага зараз приділяється збереженню природної 

спадщини і поліпшенню її стaну. На це спрямовано ряд міжнародних 
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конвенцій, до яких приєдналася й нaша країна. Відслідковування, абo як зараз, 

зазвичай, говорять, моніторинг змін, які відбуваються в природному 

навколишньому середовищі, тепер cтає елементом державної політики [1]. 

Основою усвідомлення нагальної потреби збереження природи cтали 

знaння, накопичені не такою вже й великою громадою науковців та інших 

природознавців. Були сподвижники і у вітчизняній орнітології, які доклали 

cвоїх зусиль для вивчення видового складу птахів нашої країни, для 

дослідження їх біології тa екології. Водоплавні та навколоводні птахи, 

зазвичай, гніздяться колoніально або утворюють значнi скупчення під чаc 

міграцій і зимівлі, щo полегшує їх облік. Сaме щорічний контроль за такими 

скупченнями нa окремих показових ділянках водойм і дозволяє визначити 

тенденції в змiні чисельності птахів [1]. 

Актуальність проблеми особливо велика у зв’язку з тим, що Черкаська 

область має високу щільність населення, інтенсивне сільське господарство та в 

значній мірі трансформовані екосистеми поряд з наявністю значних за обсягом 

зимівель і потужних міграційних шляхів багатьох видів гусеподібних птахів. 

Змiни чисельності водоплавних і навколоводних птахів пов’язані, звичайно, зi 

станом водойм, які вони заселяють. А на ниві перетворення природного режиму 

водойм людина в ХХІ cт. досягла неймовірних результатів. Чогo лише варте 

зарегулювання течії Дніпра каскадом гребель, через щo утворилися величезні 

водосховища, якi поглинули найбільш екологічно продуктивні заплавні 

біотопи. Випрямлення руcел малих річок та інші гідромеліоративні заходи в 

цiлому змінили рівень ґрунтових вод, що також викликало негативні зміни в 

місцях оселення твaрин [3]. 

Гусеподібні птахи є відносно морфологічно гомогенною групою, що має, 

разом з тим, різноманітні екологічні особливості, що забезпечують високу 

адаптаційну здатність. Водоплавні птахи є невід’ємною складовою водно-

болотних екосистем. Харчуючись водними рослинами, безхребетними, рибами, 

вони є важливою ланкою, що замикає кругообіг фосфору на землі. В результаті 

своєї життєдіяльності водно-болотні птахи збагачують водне середовище 
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біогенними речовинами, які необхідні для живлення фітопланктону і 

зоопланктону, вищих рослин, тим самим сприяють підвищенню біологічної 

продуктивності водойм. 

Невизначеність таксономічного статусу систематичних груп надвидового 

рангу, дискусійність у питаннях внутрішньовидової диференціації дозволяють 

вважати гусеподібних птахів зручними модельними об’єктами для розробки 

загальнобіологічних проблем систематики, екології, теорії еволюції та інших. 

Ця група займає провідне місце в світі як об’єкти важливих в 

господарському відношенні особливостей: висока якість м’яса з набором 

практично всіх необхідних для нормального харчування амінокислот, 

мікроелементів та інших речовин, чудова теплоізоляційна властивість пуху та 

пір’я, високий відсоток виходу м’ясної тушки.  

Висока плодючість, екологічна пластичність багатьох видів зумовили 

можливість інтенсивної експлуатації їх ресурсів. Разом з тим різні форми 

проживання в середовищі гусеподібних птахів, зумовлені практичною 

діяльністю людини з посиленням полювання та підвищенням фактора 

занепокоєння призвели до значного скорочення ресурсів цих птахів у багатьох 

регіонах світу.  

Чисельність і ареал деяких популяцій настільки зменшилися, що в деяких 

випадках виникла потреба в спеціальній охороні. Дослідження фахівців у 

різних регіонах дозволили з’ясувати, що гусеподібні птахи за відповідних умов 

легко відновлюють свою чисельність, добре «відзиваються» на біотехнічні та 

охоронні заходи [4]. 

Гусеподібні є перелітними птахами, іноді вони територіально роз’єднані, 

часто на кілька тисяч кілометрів. Це вимагає для отримання об’єктивної 

інформації та розробки заходів з охорони та раціонального використання 

гусеподібних птахів зусиль науковців різних країн.  

Це зумовило необхідність вивчення стану гусеподібних птахів у різних 

регіонах та ландшафтно-географічних зонах, динаміки окремих популяцій та 

розробку теоретичних засад регулювання чисельності та охорони птахів.  
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Протягом XIX-XXІ cт. спостерігається скорочення чисельності 

гусеподібних птахів. Загалом змiни у локалізації гніздових ділянок незначні. За 

умoви дотримання простих охоронних захoдів (заборона полювання, 

збереження місць проживання) чисельність цих видiв швидко стабілізується. 

Існують приклади позитивної зміни чисельності гусеподібних птахів. 

Звичайна на гніздування в ХІХ cт. сіра гуска в першій половині ХХ cт. значно 

скоротила свою чисельність і зниклa з багатьох водно-болотяних угiдь. Але в 

1960-х рр. сіра гуска cтала нарощувати чисельність, адаптувавшись дo умов 

існування в змінених людиною біотопах [3]. 

Мaйже така ж ситуація склалася і з лебедем-шипуном. В першій половині 

ХХ cт. йoго чисельність булa дуже низькою, а область гніздування звузилася 

практично до неширокої cмуги вздовж морського узбережжя, в Криму вiн не 

гніздився.  

Згодoм в результаті охорони цих птахів і завдяки їх призвичаюванню до 

перебування пoряд з людиною чисельність лебедів почала зростати. Лебеді 

пoчали повертатися не тільки в заплави річок, а cтали заселяти навіть середні зa 

розміром ставки. Тепер область поширення лебедя-шипуна охоплює більшу 

чаcтину країни. 

Найпоширенішими представниками Anseriformes є лебідь шипун, сіра 

гуска, галагаз та крижень, серед них найчисельнішими – останні два види. 

Доведено, що гирлові ділянки річок Черкащини, мають значно більше значення 

для Anseriformes, ніж їх верхні та середні течії.  

Більшість відзначених нами гніздових пар на річках та найбільша 

щільність їх гніздування спостерігалися саме в гирлових ділянках, що можна 

пояснити значним різноманіттям місць мешкання та їх мозаїчністю. 

Спостерігається стабілізація та незначне зростання в регіоні гніздової популяції 

гуски сірої, зростання, хоч і повільне, кількості гніздових пар черні 

червонодзьобої, а також поява на гніздуванні видів, які не гніздилися раніше 

(чернь білоока) або тих, що знову почали гніздитися. 
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Різні екологічні групи неоднаково реагують на зміну ситуації в регіоні: 

види з високою валентністю швидко адаптуються до змінних умов та 

зберігають високий відтворювальний потенціал; гусеподібні, що мають нижчу 

екологічну пластичність, скорочують чисельність; деякі види зникають при 

трансформації водно-болотних угідь.  

Прогнозування стану популяцій можливе з урахуванням зіставлення 

амплітуди індивідуальної мінливості основних морфо-фізіологічних 

індикаторів. Відтворювальні можливості водно-болотних угідь України не 

компенсують обсяг видобутку гусеподібних птахів. Внесення до Червоної 

книги України рідкісних видів гусеподібних дозволить успішніше проводити 

охорону цих видів. 

Сучасна орнітофауна України – це динамічна складова чаcтина довкілля, 

яка мaє поглиблено вивчатися і в майбутньому. Велика кількість досліджень 

характеризує птахiв в якості індикаторів cтану природного середовища, яке 

вoни заселяють. В змiнах видового складу та чисельності птахів дуже наочно 

відображаються як позитивні, тaк і негативні зрушення, що відбуваються в 

місцях їх гніздування, зимівлі, на шляхaх міграцій [2]. 
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Проблема вторинного забруднення питної води у водопровідній мережі в 

Україні і країнах центральної та східної Європи набуває все більшої гостроти 

[1, 6]. Зі зміною економічної системи господарювання стало помітним 

зниження норм водоспоживання, а тому зменшилась продуктивність очисних 

споруд, насосних станцій та системи розподілу води [4]. Зменшення 

продуктивності системи водорозподілу (при незмінних значних геометричних 

розмірах самої системи) зумовлює зростання тривалості перебування в ній 

води. Так, в Україні протягом останніх десятиліть  тривалість перебування води 

в системі водорозподілу зросла у 2 рази [5]. На окремих ділянках мережі 

тривалість перебування води в ній сягає декількох десятків діб. За прогнозними 

оцінками очікується зростання цього показника в наступні роки, хоча і з 

меншою інтенсивністю. Така зміна зазначених параметрів роботи мережі 

позначається на властивості води в ній: змінюється гідравлічний режим роботи 

мережі; зменшується кількість розчиненого у воді кисню; змінюються 

біохімічні процеси на внутрішній поверхні труб, склад та концентрація 

домішок [6].  

Зміна зазначених параметрів негативно позначається на якості води. 

Спостерігається повторне забруднення. За таких умов якість води, яка 

потрапляє до споживачів, надто відрізняється від якості води, яка поступає у 
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мережу. Зміна якості води супроводжується зміною стану самої мережі, 

відбуваються незворотні процеси її руйнування. Проблема погіршення якості 

води у системах зберігання та її розподілу стосується переважно старих 

протяжних водопровідних мереж зі стальних або чавунних трубопроводів.  

Надійність та тривалість експлуатації водопровідної мережі, а, отже, і 

якість води, значною мірою залежить від матеріалу труб. Процеси корозії, 

вимивання матеріалу труб, заростання, формування біоплівок і осадів 

протікають переважно у мережі із металевих труб. Запобіганню цих процесів 

може сприяти всебічне обґрунтування матеріалу труб, запровадження захисту 

поверхні контакту трубопроводу з водою, застосування технологій корегування 

якості та властивостей води тощо. 

У водопровідних мережах України, на відміну від прийнятих в інших 

країнах світу, найбільш поширеними є сталеві труби, тривалість надійної 

роботи яких є недостатньою, що негативно позначається на ефективності 

роботи системи і на якості питної води.  

Також на погіршення якості води впливають корозійні процеси матеріалу 

стінок металевих труб, які відбуваються за малої швидкості руху (0,5>v> 0,0001 

м/с) води в них.  

Усе це зумовлює формування на стінках трубопроводів осаду і біоплівки. 

З часом біоплівка мінералізується, її частинки відриваються від поверхні 

трубопроводу. Подібний процес спостерігається і з осадом, який під впливом 

несталої швидкості руху води  періодично збурюється. Збурені частинки осаду, 

відірвані частки біоплівки, осаджені частинки інших домішок і частки оксидів 

металу потрапляють у потік води, яка рухається у трубопроводі, забруднюючи 

його. 

Накопичений у трубах осад порушує гідравліку руху води в них, збільшує 

шорсткість їх поверхні, формує умови для розвитку мікроорганізмів, 

відіграючи роль джерела забруднення питної води, сприяє зростанню 

гідравлічного опору труб, яке, в свою чергу, викликає значні перевитрати 

електричної енергії насосних станцій [8, 9].  
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Забруднення питної води у трубах водопровідної мережі відбувається 

через раптову зміну швидкості руху води в ній при гідравлічних ударах, або 

зміни її хімічного складу. Внаслідок першої причини спостерігається збурення 

осаду і його перехід в об’єм питної води. Зміна хімічного складу, зокрема, 

наприклад, вмісту розчиненого кисню, мінералізації води спричинює 

розчинення твердої частини осаду, що полегшує його збурення, перехід в об’єм 

питної води і її вторинне забруднення. 

Матеріал труб має вплив на зовнішні ознаки осаду, який під впливом ряду 

факторів кородує. Продукти корозії труб потрапляють у питну воду, 

забруднюючи її. За певних умов частки забрудненої води випадають у осад, 

формуючи певну його структуру і колір. Залежно від властивостей води це 

явище поширюється тією чи іншою мірою на труби з різних матеріалів. Так, 

мідь переважно добре протидіє корозії. Проте кородує при транспортуванні 

м’якої води, при наявності у ній хлору, розчиненого кисню, за низького 

значення рН. Низьковуглецева сталь також кородує при значному вмісті 

розчиненого кисню. Агресивна вода може призвести до поверхневої ерозії 

чавунних труб. Найбільш стійкими щодо корозійних впливів є труби із 

полімерних матеріалів [9]. Зростання каламутності і кольоровості 

водопровідної води можуть бути пов’язані із присутністю у ній загального 

заліза. Тривалий час перебування води у водопровідній мережі і зменшення 

концентрації в ній кисню сприяють цьому процесу. Так, для мережі із 

металевих трубопроводів поміж продуктами корозії і залізом металічним 

відбувається реакція (реакція Kucha): Fe метал + FeOOH oсад + 2H+ → 3Fe2+ + 

4OH¯. 

Із даного виразу випливає, що у воду потрапляють і колоїдні частинки 

осаду. Наявність у воді цих часток зумовлює формування кольоровості води 

(ефекти «червоної води»), що особливо проявляється при її подачі у 

трубопровід після його тривалого виключення з роботи [10].  

З метою запобігання негативного впливу осадів, які накопичуються у 

трубах, на якість води, поліпшення гідравлічних характеристик водопровідної 
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мережі у практиці її експлуатації широко застосовують різноманітні методи 

стабілізації якості води і відновлення працездатності мережі. Найбільш відомі 

та дієві: заміна труб мережі [11], додавання у водопровідну воду сполук 

фосфору, удосконалення експлуатаційних параметрів мережі і робіт з її 

обслуговування [7, 12], періодичне проведення промивки мережі [12, 13], 

періодичне очищення водопровідної мережі [14].  

З огляду на вторинне забруднення води особливої уваги заслуговують 

технологічні процеси її очищення перед подачею у водопровідну мережу, серед 

них окиснення, коагуляція, дезінфекція, біологічні процеси очистки.  

Стабільність якості водопровідної води дуже важлива.  Нерідко у 

водопровідній мережі спостерігаються одночасно корозія трубопроводів, 

випадання осаду, що провокує формування на поверхні трубопроводів 

біологічних процесів. Досягти зменшення ймовірності вторинного забруднення 

води можна шляхом постійного та багатогранного проведення моніторингу 

роботи системи водопостачання. 
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Інулін – полісахарид, який міститься в таких рослинах як топінамбур, 

оман, цикорій та ін. Його отримують у вигляді аморфного порошку, який легко 

розчиняється в горячий воді але важко в холодній. Інулін має солодкий смак. 

При гідролізі в присутності кислот та ферменту інулази утворює D – фруктозу і 

невелику кількість глюкози. Інулін, як і проміжні продукти його 

ферментативного розщеплення – інгуліди, немає відновних властивостей. 

Молекула інуліну – ланцюжок з 30 – 35 залишків фруктози у фуранозній формі. 

БАДи з інуліном рекомендовані для лікування та профілактики цукрового 

діабету II типу тому що, цей поліфруктант з β – (2 → 1) зв’язком здатен 

знижувати рівень глюкози у крові. Також він впливає на ліпідний обмін, 

зменшує кількість холестерину у крові, що дозволяє застосовувати його для 

лікування аліментарного ожиріння, атеросклерозу та дисбактеріозу. Крім того 

інулін сприяє виведенню з організму людини солей важких металів, засвоєнню 

кальцію та заліза, а також має імономодулюючу активність [1]. 

На ринках України представлені БАДи, які вміщують у своєму складі 

інулін та інші сахариди: фруктоза, сахароза, глюкоза. Відповідно нормативно – 

технічної документації у БАД з інуліном рекомендується визначати не тільки 

основну речовину але і вміст такого моносахариду як глюкоза. По її 
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відсотковому вмісту можно зробити висновок про кількість основної речовини  

- інуліну. 

В літературі описана методика визначення глюкози в інуліні яка 

виконується наступним чином: спочатку проводиться кислотний гідроліз 

інуліну з метою руйнування β – (2 → 1) глюкозидних зв’язків, а потім глюкозу, 

яка утворилася визначають методом йодометрії. В цьому випадку її окиснення 

проводили за допомогою розчину диноду у лужному середовищі. Після 

завершення реакції (протягом 10 хвилин) розчин підкислюють, а надлишок 

диноду відтитровивають розчином натрій тіосульфатом. Ця методика 

характеризується недостатньою точністю, тривалістю експерименту і потребує 

застосування допоміжних реагентів та реактивів [4]. Але в літературі є данні 

про широке застосування методу йодхлориметрії для аналізу органічних 

сполук. В цьому випадку органічну сполуку титрують розчином йоду моно 

хлориду (ICl) у слабко лужному середовищі. Застосування метода 

йодхлориметрїї дозволяє проводити визначення глюкози у присутності 

фруктози та сахарози, які входять до складу БАД з інуліном. З метою 

оптимізації умови визначення глюкози в інуліні представляло інтерес 

розробити методику йодхлориметричного визначення глюкози з 

потенціометричним способом індикації точки еквівалентності [2].  

В якості об’єкту дослідження використовували субстанцію інуліну 

«Inulin---[9005-80-5]». Для визначення глюкози попередньо проводили 

кислотний гідроліз цієї субстанції , а потім в отриманому гідролізаті визначали 

глюкозу методом йодхлориметрії. В якості титранту використовували 0,02М 

розчин ICl який готували і стандартизували згідно з вимогами Державної 

Фармакопеї України (ДФУ).  

З літератури відомо що окиснення глюкози розчином ICl залежить від 

концентрації лугу. Тому з метою оптимізації умов виконання аналізу 

проводили вивчення впливу pH на швидкість реакції. Вплив pH досліджували  в 

інтервалі pH= 7 – 11 з шагом 1 од. pH. Для цього до аналізованого розчину 

додавали необхідну кількість 0,1М розчину NaOH контроль pH проводили 
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потенціометричним способом згідно ДФУ. В результаті дослідження 

встановлено, що при значені pH = 7 – 8 реакція перебігає повільно, при pH = 9 

реакція перебігаю з достатньою швидкістю, а при pH = 10 – 11 спостерігається 

утворення білого осаду, що ймовірно свідчить про подальше окиснення 

глюкози розчином ICl з утворювання продуктів нерозчинних о воді. Тому для 

проведення титрування аналізує мий розчин необхідно подлужувати 0,1М 

розчином NaOH до pH =9,0 ± 0,2. Потім отриманий розчин титрували розчином 

ICl.  

Недоліком цієї методики є тривале встановлення потенціалу 

індикаторного електроду. Для уникнення цього було запропоновано вводити 

медіаторну систему яка представляє собою зворотню систему окисненої та 

відновленої форми однієї і тієї ж речовини, які здатні перетворюватися на 

індикаторному електроді. Найбільш оптимальною медіаторною системою є K4 

[Fe(CN)6] / K3 [Fe(CN)6].  

Встановлення необхідної кількості медіаторної системи яка змінює 

швидкість встановлення потенціалу індикаторного електроду,но не впливає на 

результати аналізу проводили додаванням мідіаторної системи в кількості від 

0,10 см3 до 1,00 см3 з шагом 0,10 см3  в аналізує мий розчин перед титруванням.  

Згідно отриманим результатам оптимальною є кількість 0,40 см3 / 0,40 см3 

K4 [Fe(CN)6] / K3 [Fe(CN)6] медіаторної системи. В цьому випадку час 

встановлення потенціалу індикаторного електроду складає 10 хвилин. При 

подальшому додаванні медіаторної системи до аналізованого розчину 

спостерігалось помутніння розчину. Це ймовірно пов’язано з подальшим 

окисненням глюкози в результаті реакції, яка перебігає при титруванні. 

Для потенціометричного титрування  застосовували електрохімічний 

ланцюг з переносом: 

Індикаторний 
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В якості індикаторного електроду застосовували платиновий електрод 

типу ЭПВ – 1 – 100, а в якості електроду порівняння – насичений хлорсрібний 

електрод ЭВЛ – 1 МЗ. Вимірювання ЕРС електрохімічного ланцюга проводили 

на іономірі И – 130 з точністю вимірювання ЕРС ± 0,1 мВ.  Для визначення 

точки еквівалентності за отриманими даними будували інтегральну та 

диференціальну криві титрування [3].   

В результаті досліджень було встановлено, що величина скачка на 

інтегральній кривій титрування складає ~ 80 мВ, а на диференціальній кривій 

титрування складає ~ 1000 мВ / см3 . Це свідчить про достатню чутливість 

запропонованої методики. Точність визначення об’єму титранту складає 0,2%. 

Визначення об’єму титранту по диференціальній кривій титрування є 

більш точним ніж по інтегральній кривій титрування. Тому при виконанні 

аналізу треба для визначення об’єму титранту застосовувати диференціальну 

криву титрування.  

Згідно запропонованої методики наважку субстанції інуліну розчиняють 

у 10,00 см3 дистильованої води та проводять кислотний гідроліз. До отриманого 

розчину додають 40,0 см3  0,1 М розчину  NaOH, необхідну кількість 

медіаторної системи: 0,40 см3 / 0,40 см3 K4 [Fe(CN)6] / K3 [Fe(CN)6]. Занурюють у 

розчин платиновий та хлорсрібний електроди і титрують розчином 0,02М ICl. 

Фіксують зміну ЕРС електрохімічного ланцюга та визначатьють об’єм 

титр анту ICl витрачений на титрування.  

Розроблена методика аналізу глюкози в БАД з інуліном методом 

йодхлориметрії характеризується специфічностю, дозволяє аналізувати глюкозу 

в присутності фруктози і сахарози, характеризується чутливістю а точністю. 

Відносна ймовірність аналізу складає 1%, що відповідає вимогам НТД. Тому 

запропонована методика може бути рекомендована для визначення глюкози в 

БАД з інуліном. 
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Соя відноситься до родини бобових Fabaceae Lindl. (Leguminosae Juss), 

підродини метеликових (Papilionaceae L.), триби квасолевих (Phaseoleae 

Bronn.), роду соя (Glycine L.), виду соя культурна (G. max. Mer. або G. hispida 

Max.). Учені виділяють шість підвидів культурної сої, а зокрема: 

напівкультурний (gracilis), індійський (indica), китайський (chinensis), 

корейський (korajensis), манчжурський (manshurica) і слов'янський (slavonica). 

Батьківщиною її вважають Південно-Східну Азію, а зокрема - Китай. Тут 

зосереджено надзвичайно велике різноманіття форм різного ступеню 

окультурення, а також G. gracilis та G. Ussuriensis. 

Культура сої представляє собою цінність в першу чергу тому, що це 

високобілкова, кормова і харчова рослина, білок якої має високу перетравність 

та засвоюваність, містить багато незамінних амінокислот. Так, за підрахунками 

соєвий білок можна вважати одним з самих дешевих в світі, адже він майже в 

два рази дешевше пшеничного, в сім разів рисового, та в двадцять один раз 

дешевше тваринного. 

За біологічними особливостями соя належить до однорічних культур з 

періодом вегетації від 70 до 250 днів. Коренева система має короткий головний 

корінь та довгі, розвинені бічні корінці. На важких за гранулометричним 

mailto:%20kr.igor@i.ua
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складом ґрунтах близько 60-80 % коренів розташовуються у верхньому шарі 

ґрунту, до 20 см. 

Головним підсумковим показником, що засвідчує ефективність розробки 

та вдосконалення елементів будь-якої технології вирощування 

сільськогосподарських культур є отримання максимальної їх урожайності з 

високою якістю. Результати вивчення впливу норм висіву насіння, строків сівби 

та ширини міжрядь на врожайність сої наведено в табл. 1. 

Аналіз показників урожайності насіння сої сорту Діона показує нам, що 

максимальна продуктивність рослин була забезпечена варіантом з 

використанням широкорядної сівби (45 см) та за умови норми висіву 600 тис. 

шт./га в строк 10-го травня – 2,50 т/га. За таких вихідних параметрів досліду та 

строків сівби 20-го квітня та 1-го травня було відмічено теж відносно високий 

рівень продуктивності 2,36 та 2,37 т/га відповідно. У той же час 

використання норми висіву 800 тис. шт./га насінин не дозволило забезпечити 

високий рівень продуктивності рослин за умови широкорядних посівів. 

Таблиця 1 

Урожайність насіння (т/га) сортів сої залежно від ширини міжрядь, норм 

висіву та строків сівби 

Ширина 

міжрядь 

Норма 

висіву 
Строк сівби 

Сорт 

Діона Альянс Аврора 

15 

600 

20 квітня 2,17 2,32 2,48 

1 травня 2,30 2,47 2,62 

10 травня 1,95 2,10 2,26 

800 

20 квітня 2,03 2,17 2,33 

1 травня 2,11 2,25 2,40 

10 травня 2,37 2,51 2,67 

45 600 

20 квітня 2,36 2,58 2,66 

1 травня 2,37 2,52 2,80 

10 травня 2,50 2,65 2,45 
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800 

20 квітня 2,14 2,29 2,51 

1 травня 2,22 2,38 2,59 

10 травня 2,30 2,43 2,86 

НІР0,05 загальна 0,11 

 

За варіантів вирощування рослин сорту Діона з міжряддями 15 см та 

норми висіву 600 тис. шт./га кращим виявився строк сівби 1-го травня – 2,30 

т/га, а от за норми висіву 800 тис. шт./га і строку сівби 10-го травня – 2,37 т/га. 

При вирощувані сорту Альянс за ширини міжрядь 15 см кращу 

врожайність було отримано за умови норми висіву 600 тис. шт./га та строку 

сівби 1-го травня – 2,47 т/га, а от за норми висіву 800 тис. шт./га кращим був 

строк сівби 10-го травня – 2,51 т/га. 

Вирощування сорту Альянс з шириною міжрядь 45 см та за норми 

висіву 600 тис. шт./га забезпечило отримання рівня продуктивності 2,52-2,65 

т/га по всіх варіантах строків сівби, однак кращим був строк сівби 10-го травня. 

За вирощування сорту Аврора з шириною міжрядь 15 см ми отримали за 

норми висіву 600 тис. шт./га та строку сівби 1-го травня врожайність насіння на 

рівні 2,62 т/га, а за висіву 800 тис. шт./га насінини та строку сівби 10-го травня 

– 2,67 т/га. Сівба з міжряддями 45 см показала, що кращими для сорту Аврора 

виявились вищеназвані варіанти досліду з норми висіву насіння та строків 

сівби. На них рослини змогли сформувати 2,80 т/га та 2,86 т/га насіння 

відповідно. За результатами проведеного дисперсійного аналізу нами 

вичленено головні фактори що впливають на формування врожайності сої 

залежно від ширини міжрядь, норм висіву та строків сівби (рис. 1). 

Отже, на основі проведеного аналізу визначено частки впливу факторів та 

їх внесок у формуванні врожайності сої. Так, з основних факторів усі 

досліджувані достовірно впливають на формування цієї ознаки, а от деякі 

взаємодії факторів не мають відповідної точності на рівні р = 0,05, а отже і були 

вилучені нами з графічного зображення часток впливу з відповідним 

перерахуванням внеску всіх інших факторів. 
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Рис. 1. Частка впливу факторів на врожайність сої  

Встановлено, що «ширина міжрядь» впливає на формування величини 

врожайності насіння сої на рівні 19 %, а от сорт лише на 17 %. Водночас, 

«норма висіву» формує дану ознаку лише на 2 %, однак взаємодія факторів 

норми висіву та строку сівби – вносить свій вклад у формування 

продуктивності рослин на 22 %. Такий перерозподіл факторів та їх взаємодій 

цілком закономірний, адже в досліді вивчались вплив на урожайність різних 

сортів сої норми висіву, ширини міжрядь та строків сівби, а отже і досліджувані 

нами фактори в комплексі визначали рівень продуктивності рослин, а не 

окремо від інших. 

Слід сказати, що і взаємодії факторів «ширина міжрядь» та «норма 

висіву» і «ширина міжрядь», «норма висіву» та «строк сівби» проявили себе 

щодо формування продуктивності сої на рівні 4 % та 6 %. Умови року в 

той же час впливали на досліджуваний нами показник на рівні 11 %. Такий 

незначний вплив фактору як умови року на нашу думку повʼязаний передусім з 

тим, що за різних строків сівби та за взаємодії факторів «норма висіву» насіння 

та «строк сівби» теж складались різні умови для проростання та подальшого 
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розвитку рослин сої, а отже – в підсумковому аналізі вони в певній мірі були 

знівельовані, та відбувся перерозподіл часток впливу факторів. 
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Останнім часом площа штучно створених лісів стрімко зростає. Для 

успішного вирощування таких лісів необхідно забезпечити достатню кількість 

високоякісного садивного матеріалу. 

Одним із шляхів підвищення якості садивного матеріалу лісових порід є 

використання покращеного садивного матеріалу, вирощеного з насіння, яке 

зібране на об’єктах постійної лісонасінної бази. Шляхом покращення 

генетичної якості насіння можна підвищити продуктивність вирощених із нього 

лісів. Генетичний ефект збільшення обсягу деревини в саджанцях з насіннєвого 

матеріалу лісонасінних плантацій (ЛНП) часто перевищує 10 %, а для деяких 

лісових порід перевищує 15 %. За даними Ю. П. Єфімова, відбір насіння 

приблизно 50 % кращих дерев за результатами їхньої попередньої якісної 

генетичної перевірки дасть змогу збільшити селекційний ефект лісонасінних 

плантацій на 5–6 %. 

В Україні роботи зі створення об’єктів ПЛНБ були розпочаті ще у 50-ті 

роки ХХ століття. Під керівництвом С. С. П’ятницького відібрані плюсові 

дерева та створені їхнім потомством архівно-маточні, клонові та родинні 

лісонасінні плантації. Нині ці роботи тривають. Загалом, у лісах України було 
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відібрано понад 4,5 тис. плюсових дерев 34 деревних порід. Багато дослідників 

указують, що на якість насіння сосни звичайної впливають також кліматичні 

чинники, пов’язані з географічним походженням рослин. Так, Мамаєвим С. О., 

Правдіним Л. Ф., Патлаєм І. М.  та іншими дослідниками доведено вплив 

географічного походження на кількісні і якісні показники насіння. Іншими 

авторами відмічено вплив кліматичних чинників на масу та розміри насіння 

сосни звичайної. За даними Правдіна Л.Ф. і Молоткова П.І., маса, енергія 

проростання і схожість насіння як у природних насадженнях, так і у дослідних 

культурах підвищується з півночі на південь, тоді як насіння північних районів 

триваліший час зберігає схожість, а західних – швидше втрачає життєздатність. 

Під час вирощування садивного матеріалу лісових порід особлива увага 

приділяється застосуванню органічних і мінеральних добрив, регуляторів росту 

рослин і засобів їхнього захисту від стресів, несприятливих умов росту, 

шкідливих організмів. 

Регулятори росту рослин (РРР) – це органічні сполуки, що стимулюють 

або уповільнюють процеси росту та розвитку рослин. Інгібітори застосовують 

для обмеження росту кімнатних рослин, формування живоплотів, гальмування 

росту рослин за нестачі світла. Частіше використовують стимулятори росту 

рослин. 

Регулятори росту рослин можуть бути природними речовинами, які 

утворюються в самих рослинах та у процесі життєдіяльності бактерій і грибів 

(гетероауксин, гіберелін), а також синтетичними препаратами. Препарати з 

властивостями регуляторів росту широко застосовують у сільському 

господарстві шляхом обробки насіння і посівів з метою прискорення утворення 

генеративних органів і коренів, запобігання обпаданню зав’язей. 

Вихід сіянців сосни звичайної, вирощених із насіння, обробленого РРР 

перед висіванням, у більшості досліджуваних варіантів був вищим, ніж у 

контролі (60 %), на 3-62 % (рис. 1). Найбільшим цей показник був у варіантах 

Епін 2 мл/л (97 %, або 162 % порівняно з контролем; tфакт.=10,09; t0,001=3,32), 
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Чаркор 1 мл/л (95 %, або 158 % порівняно з контролем; tфакт.=9,23; t0,001=3,32) та 

Байкал 5 мл/л (89 %, або 148 % порівняно з контролем; tфакт.=7,06; t0,01=3,32). 

Достовірно контроль за виходом сіянців перевершували також варіанти 

Байкал 10 мл/л (85 %, або 142 % порівняно з контролем; tфакт.=5,83; t0,001=3,32), 

Триман 0,05 мл/л (80 %, або 142 % порівняно з контролем; tфакт.=4,47; t0,001=3,32) 

та Епін 4 мл/л (80 %, або 133 % порівняно з контролем; tфакт.=4,47; t0,001=3,32). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1 Вихід сіянців сосни звичайної у варіантах замочування насіння у 

РРР перед висіванням 

Водночас у п’яти варіантах вихід сіянців поступався контролю, причому 

у двох із них різниці були достовірними. Це варіанти Триман 1 і 0,5 мл/л, де 

вихід сіянців становив лише 50 %, або 83 % від контролю (tфакт.=2,78; 

t0,01=2,59) (рис. 1). 

Вихід стандартних сіянців у варіантах замочування насіння у РРР перед 

висіванням перевершив контроль (39,2 %) у семи варіантах (рис.2). 

Найкращий результат визначено у варіантах Триман 0,5 мл/л (49 %, або 

125,1 % порівняно з контролем) та Лігногумат 0,5 мл/л (45,5 %, або 116,1 % 

порівняно з контролем), але різниці з контролем не є статистично 

достовірними. 
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Водночас вихід стандартних сіянців поступався контролю у восьми 

варіантах, із яких щодо двох різниці з контролем виявилися достовірними. Це 

варіанти Чаркор 1 мл/л (24,7 %, або 63,2 % до контролю; tфакт.=2,65; t0,01=2,59) та 

Байкал 5 мл/л (25,3 %, або 64,5 % до контролю; tфакт.=2,52; t0,05=1,97)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Вихід стандартних сіянців сосни звичайної у варіантах 

замочування насіння у РРР перед висіванням 

Таким чином перше місце за стимулюванням посівних властивостей 

насіння сосни звичайної різних класів якості посідає РРР Байкал у мінімальній 

концентрації – 2,5 мл/л (105–120 %), друге – Триман 0,5 мл/л, третє – Чаркор 1 

мл/л. Ці РРР можна рекомендувати для обробітку насіння сосни звичайної для 

покращення його посівних властивостей. Найгірші результати виявили РРР 

Епін в усіх концентраціях, Чаркор у найвищій концентрації (4 мл/л), 

Лігногумат у двох концентраціях із трьох випробуваних. За впливом 

випробуваних РРР, незалежно від концентрації на показники сіянців, перше 

місце посідають варіанти обробки насіння препаратами Епін, Чаркор і Триман. 

Вихід сіянців сосни звичайної, вирощених із насіння, обробленого РРР перед 

висіванням, найбільш істотно перевершував контроль у варіантах Епін 2 мл/л 

(162 % до контролю), Чаркор 1 мл/л (158 % до контролю) та Байкал 5 мл/л (148 

% до контролю). 
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Нині у світі відбуваються швидкі та масштабні зміни, які викликані 

бурхливим розвитком сучасних технологій та глобалізацією. Разом із змінним 

світом має змінитися і людина, і вимоги, які пред’являються суспільством до 

сучасної молодої людини, повинні бути орієнтиром для шкільної освіти. 

Фахівці із соціального прогнозування з Інституту Майбутнього (IFTF) [2], 

розташованого в Каліфорнії (США), опублікували науково обґрунтований  

список з 10 професійних умінь, яким має володіти людина XXI століття. Одне з 

перших місць у цьому списку займає здатність мислити проєктно, що означає 

вміння ставити цілі та планувати процес їх досягнення від початкового до 

фінального етапу, з урахуванням конкретної ситуації вибирати оптимальні 

засоби досягнення мети, а також організовувати всі ресурси, які є у 

розпорядженні, у тому числі ефективно керувати часом. Іншими словами, 

сучасна людина має володіти стратегіями самостійної організації та 

регулювання власної діяльності. Перед школою стоїть завдання формування в 

учнів здатності до саморегуляції навчальної діяльності на матеріалі всіх 

предметів, у тому числі хімії.  

За результатами аналізу зарубіжної літератури з проблеми, що 

вивчається, нами виявлено, що за останні чверть століття проблема 

саморегуляції навчальної діяльності школярів і здобувачів вищої освіти та її 

проявів у діяльності – стратегій саморегуляції – викликає величезний інтерес у 

всьому світі. У зарубіжній психолого-педагогічній практиці прийнято таке 
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визначення: саморегуляція – це здатність ефективно проводити моніторинг та 

регулювати власне навчання за допомогою використання різноманітності 

когнітивних, метакогнітивних та поведінкових стратегій, у тому числі 

збереження вольового зусилля, управління ресурсами, організація та обробка 

інформації та само-тестування [163]. Дослідження різних аспектів цієї 

проблеми проводяться в США, Німеччині, Туреччині, Індонезії, Нігерії та 

багатьох інших країнах. Сучасна тенденція в подібних дослідженнях пов'язана з 

переорієнтацією різних аспектів проблеми із загальнопедагогічних на дозволені 

у межах навчання конкретним предметам, наприклад хімії. 

Розглянемо як у зарубіжній психологопедагогічній практиці розглядають 

концепції саморегуляції навчальної діяльності. Концепція, яку запропонував B. 

J. Zimmerman [6], є однією з найчастіше застосовуваних у цій галузі 

досліджень. Відповідно до моделі цього дослідника процес саморегуляція 

складається з трьох фаз: попереднє обмірковування, контроль виконання 

діяльності та рефлексія. Протягом першої фази учень готує ґрунт для 

майбутнього розв'язання навчальної задачі. Учні, які мають регулятивні вміння, 

мають більш-менш реалістичні очікування щодо майбутньої діяльності; 

висувають цілі, що співвідносяться з бажаними результатами, і планують свою 

роботу таким чином, щоб досягти максимального успіху у вирішенні 

конкретного навчального завдання. Друга фаза саморегуляції, контроль 

виконання діяльності, що включає процеси, необхідні для її успішної реалізації, 

зокрема самоконтроль та корекцію у разі потреби. Третя фаза саморегуляції, що 

здійснюється після завершення діяльності, пов'язана з співвідношенням 

отриманого результату з вихідними цілями, самооцінкою діяльності та 

рефлексією. 

Pintrich P.R. [7] пропонує трохи відмінну схему саморегуляції навчальної 

діяльності, що включає 4 фази: планування, моніторинг, контроль, рефлексію. 

Перша фаза пов'язана із встановленням цілей, активізацією знання про 

контекст, власне умову завдання і собі (свої можливості). У протягом другої 

фази учень повинен продемонструвати свою обізнаність про метакогнітивні 
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стратегії та здійснити моніторинг своєї пізнавальної діяльності. Третя фаза 

включає вибір учням конкретних пізнавальних стратегій та її регулювання 

щодо контексту завдання, власне навчальної задачі та власної поведінки. 

Нарешті, протягом четвертої фази, учень приходить до певних оцінок та 

рефлексії про контекст та умові завдання, пізнавальної діяльності та собі 

самому як суб'єкта цієї діяльності. В рамках цих окремих фаз P. R. Pintrich 

також пропонує чотири різних областей, у яких може відбутися саморегуляція. 

Грунтуючись на різних психологічних особливостях функціонування, перші 

три області для регулювання, виділені дослідником, - це пізнання, мотивація та 

поведінка. 

Winne P.H. [4; 5] дотримується іншого погляду на цю проблему. Він 

орієнтується на Теорію обробки інформації (Information Processing Theory,IPT). 

Модель, яку розробив P. H. Winne, включає чотири фази саморегуляції 

навчальної діяльності: розуміння завдання, постановку мети та планування 

досягнення мети (цілей); реалізацію певних стратегій у навчальному процесі, та 

метакогнітивну адаптацію до навчальної діяльності. Протягом першої фази 

учень будує власне сприйняття завдання, виходячи з даних навчального 

контексту (умови завдання) та інформації зі свого попереднього досвіду та вже 

наявних знань (пізнавальні умови). Далі, у другій фазі, учень ставить цілі та 

здійснює планування, третій фазі визначає тактику та стратегії своєї діяльності. 

Четверта фаза включає контроль і можливі пізнавальні оцінки про 

невідповідності між метою (цілями) і наявними у навчається знаннями у цій 

галузі. Ця модель передбачає, що саморегуляція має рекурсивний (що 

передбачає повернення до минулого) характер через «петлю» зворотну зв'язку, 

під час якого невідповідності, виявлені під час здійснення контролю, змушують 

учнів проводити корекцію чи адаптацію своїх планів та стратегії діяльності. 

Слід зазначити, що у цих трьох теоретичних моделях відображена важлива роль 

контексту діяльності учнів під час здійснення ними саморегуляції. 

Результати досліджень привели до висновку, що вчителям необхідно 

зосередитись на вдосконаленні власних навичок саморегуляції діяльності, що 
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дозволить більш глибоко осмислити організацію навчального процесу та 

активізує здатність до швидкої перебудови та адаптації, які важливі в сучасних 

умовах постійно мінливих програмних та інших вимог до навчання. 

Звернемося до рекомендованих дослідниками шляхів розвитку у учнів 

здатність до саморегуляції навчальної діяльності. Відповідно до роботи S. G. 

Paris, A. H. Paris [3], можна виділити три способи розвитку саморегуляції учнів 

у навчальному процесі. 

1) Непрямо, через набуття досвіду: участь у подіях, що повторюються в 

процесі навчання.  

2) Безпосереднє навчання саморегуляції діяльності: учні можуть 

отримати необхідну інформацію про важливість постановки мети або найбільш 

ефективних стратегіях з інструктування, яке проводить учитель. 

3) Виконання спеціальних завдань, що передбачають діяльність, 

спрямовану на розвиток у учнів саморегуляції у комплексі з іншими вміннями.  

Поняття саморегуляції (психічної) визначається як система психічного 

самовпливу особистості з метою свідомого управління власними психічними 

станами відповідно до вимог ситуації та доцільності [1]. Саморегуляція 

розглядається відмітною характеристикою та метою психічного на різних 

рівнях відображення (сенсорно-перцептивному, уявлення, 

мовленнєвомисленнєвому, свідомості); саморегуляція є найважливішою 

характеристикою й особистості. При цьому рівні психічного відображення 

характеризуються різним характером дій, які регулюються. На підставі 

сказаного можна вважати саморегуляцію навчальної діяльності системою, що 

забезпечує ефективність просування особистості навчальному процесі з його 

цілей до певним результатам. 
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Входження України в загальноєвропейський освітній простір є 

надзвичайно важливим для подальшого розвитку нашої суверенної держави. У 

час суспільних змін очевидним є те, що знання застарівають досить швидко. 

Стрімке зростання обсягу інформації, розвиток комп’ютерних технологій, 

сприяє модернізації методик викладання на уроках хімії та інших. 

Стрімке зростання попиту на розвиток інновацій в освіті, сприяє 

безпосередньо на організацію проведення уроків з більшою кількістю 

технологій та навиків в них. Це демонструє розвиток викладача та покращення 

якості викладання матеріалів учням. 

Австралійські медіапедагоги Б. Мак-Махон і Р. Куін пропонують модель 

медіаосвіти. Модель передбачає «контекст» (вихідні базові знання аудиторії, 

спільна робота й активність аудиторії), «цілі» (навчання), «стратегії» («знання»: 

робота з текстами, дослідження, вихідні факти, дані, альтернативні уявлення, 

критика тощо; «практичні завдання»: відеозйомка, написання сценарію тощо; 

«цінності»: етичний розгляд, культурні очікування, альтернативні точки зору, 

моральні судження), «підсумкові результати» (уміння «читати» медіатекст, 

аналізувати його значущість і цінність, тощо), «оцінку результатів медіаосвіти» 

(орієнтація у світі медіакультури, самостійне опанування медіаосвіти надалі). 

mailto:nataxeta74@gmail.com
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Звичайно, західні медіапедагоги аналізують і труднощі, з якими 

зіштовхуються вчителі та учні, які вивчають засоби масової комунікації. 

Наприклад, канадський дослідник К. Уорсноп справедливо бачить одну з 

головних небезпек в ортодоксальному мисленні, коли вчитель думає, що 

«медіаінформація шкідлива і ви маєте потребу в захисті від неї». 

На шляху ефективної медіаосвіти не повинні стояти технічні труднощі. 

Адже медіа можна вивчати, навіть не маючи відеокамери або кіноапарата, - 

використовуючи на практичних заняттях фотографії, ілюстровані журнали, 

газети тощо. У цьому плані К. Уорсноп пропонує 186 видів творчих завдань для 

учнів, що в основному не вимагають складної апаратури (анотація, «мозковий 

штурм», малюнок, колаж, плакат, кросворд, щоденник, дискусія, драматизація, 

есе, інтерв'ю, репортаж, рецензія, сценарій, гра тощо). 

Доцільно виокремити декілька підходів до реалізації медіаосвіти в школі: 

 на вже наявних навчальних предметах під час урочної та 

позаурочної роботи; 

 на спеціально введених нових предметах, спецкурсах; 

 на виховних заходах, зокрема спеціальних медіаосвітніх уроках; 

 на факультативах, гуртках, клубах, студіях. 

Медіаосвіта в школі реалізується передусім під час уроків, причому 

виховні можливості для формування медіаграмотності існують на уроках з усіх 

предметів. Окрім того, запроваджуються інноваційні форми навчання – медіа 

уроки [2, с. 23]. 

Медіаосвіту трактують як частину освітнього процесу, спрямованого на 

формування в суспільстві медіакультури, підготовку особистості до безпечної 

та ефективної взаємодії із сучасною системою мас-медіа, включаючи як 

традиційні, так і новітні медіа з урахуванням розвитку інформаційно-

комунікаційних технологій. 

Результатом медіаосвіти є медіаграмотність. Медіаграмотність у 

Концепції впровадження медіаосвіти в Україні визначається як складова 

медіакультури, яка стосується вміння користуватися інформаційно-
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комунікативною технікою, виражати себе і спілкуватися за допомогою 

медіазасобів, успішно здобувати необхідну інформацію, свідомо сприймати і 

критично тлумачити інформацію, отриману з різних медіа, відділяти реальність 

від її віртуальної симуляції, тобто розуміти реальність, сконструйовану 

медіаджерелами, осмислювати владні стосунки, міфи і типи контролю, які вони 

культивують [3]. 

Іншими словами медіаграмотність – це характеристика людини, у якої 

сформовані комплекс знань і навичок, необхідних людині в сучасному 

інформаційному суспільстві: як знаходити потрібну інформацію і 

переконуватися в її вірогідності, як відокремлювати пропаганду від фактів і 

фільтрувати інформацію в ситуаціях конфлікту, як розпізнати маніпуляцію і не 

стати її жертвою. Це, звичайно, не повний перелік умінь, якими має володіти 

медіаграмотний школяр [1]. 

Медіаосвіта в школі спрямована на формування медіаграмотності, 

характеристикою рівня розвитку якої є сформованість низки компетентностей 

(медіакомпетентностей), що полягають у гармонійній єдності в особистості 

знань, морально-етичних цінностей, розуміння медіа й уміння їх 

використовувати. Це здатність учня орієнтуватися в інформаційному просторі, 

володіти і оперувати інформацією, користуватися найновішими медіа-засобами, 

різноманітною довідковою літературою тощо. 

Щоб сформувати в учнів медіакомпетентності, учитель має володіти 

ними сам, тобто сукупністю мотивів, знань, умінь, цінностей і здатностей, котрі 

спроможні забезпечити медіаосвіту учнів різного віку. Основними медійними 

компетентностями вчителя є: здатність практичного застосування новітніх 

медіа, зокрема мережі Інтернет у навчальному процесі; володіння знаннями про 

освітні програми й використання їх на уроках; здатність створювати 

повідомлення різних жанрів і форм, критичної оцінки спілкування через медіа; 

використання сучасних медіа як середовища для комунікації тощо. 

Учитель, використовуючи нові медіа в навчальному процесі, розвиває 

зацікавлення учнів. Водночас незважаючи на прийняття законодавчих актів 
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щодо розвитку інформаційних технологій, з кожним роком посилюються 

загрози для дітей і молоді, які є користувачами продукції, створеної на основі 

новітньої техніки. 

Сучасну учнівську молодь часто ще називають поколінням Google (англ. 

Googlegeneration) Вона надає перевагу інтерактивним медіа з Інтернетом (і, 

зокрема, пошуковій системі Google). Це діти, які щойно вступають у школу, і 

на них покладаються великі сподівання як на врівноважених, позитивних, 

творчих, гармонійно розвинених людей, будівників ноосферного майбутнього. 

Проте лише час покаже, чи дійсно нове покоління має переваги над поколінням 

Google, яке навчається в сучасній школі [3]. 

Учені виділяють як негативні, так і позитивні риси покоління Google, 

часто при цьому займаючи крайні позиції. Серед негативних якостей дітей 

найчастіше називають несистематичність шкільної науки, тобто учні зазвичай 

навчаються тоді, коли це необхідно. Вони не відчувають радості з пізнання, є 

малокреативними, рідко бувають на свіжому повітрі, не помічають краси 

природи. Учні старшого шкільного віку мають проблеми з розумінням понять, 

плануванням, прийняттям рішень, не вміють робити висновки. У них є 

труднощі з усвідомленням цінності інформації та її інтерпретації. Отже, 

сучасних школярів треба вчити уважніше оцінювати точність, значимість і 

авторитетність отриманих відомостей. 

Окремі вчені досить різко характеризують сучасних молодих людей, 

стверджуючи, що життя в цифрову еру дуже притупляє. А отже, це покоління 

ні про що не має поняття. Воно відчуває труднощі в спілкуванні, для нього 

притаманні дефіцит уваги й читання. На думку прихильників таких поглядів, 

причина цих негативних явищ криється в тому, що Інтернет руйнує кору 

головного мозку [1].  

Але є й інші, цілком протилежні, судження. Завдяки новим медіа сучасне 

покоління може отримати найкращу освіту порівняно з попередниками; окрім 

того, воно ефективно використовує новітні технічні засоби для додаткової 

освіти. Самостійне пізнання інформаційного світу дає змогу розширити коло 
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інтересів дитини, спонукає її до кмітливості, привчає до самостійного 

розв’язання задач. Всесвітня мережа також задовольняє потребу підлітків у 

лідерстві. Це цілеспрямовані й кмітливі діти, які вміють цінувати час, адже з 

дитинства звикли одночасно робити кілька речей: набирати текст, слухати 

музику, завантажувати контент, читати стрічку соцмережі, розмовляти в чаті з 

друзями, виконувати домашнє завдання. 

З одного боку, є обдаровані талантами діти, для яких Інтернет – 

інструмент розвитку, і є ті, які ледве дають собі раду з навчальними 

технологіями, а надмірне використання глобальної мережі гальмує їх 

інтелектуальний розвиток. Цьому сприяють широкі можливості скористатися 

чужими розробками: часто молоді люди працюють за принципом «скопіювати-

вставити». Проте нове покоління розуміє, що таке право інтелектуальної 

власності, і усвідомлює, що хтось витратив чимало зусиль, щоб розробити 

документ, створити презентацію, написати твір, записати пісню або відео тощо. 

Просто молодь відчуває, що система авторських прав недосконала [4]. 

Отож, однією з актуальних проблем сучасних школярів є необхідність 

підвищення рівня медіаграмотності. Провідною організаційною формою для 

цього є урок, але тепер він суттєво відрізняється від того, що проводився в 

докомп’ютерну епоху. 

Уроки в школі володіють великим потенціалом для втілення всіх 

елементів медіаосвіти: навчання про медіа (формування знань про інформаційні 

технології та опанування вмінь користуватися ними), навчання через медіа 

(отримання інформації з мережі Інтернет, телевізійних програм, преси та інших 

засобів) та навчання для медіа (пізнання мови медіа, формування морально-

етичних цінностей під час перебування в медіапросторі, створення медійних 

продуктів різних жанрів та форм тощо). Необхідність виховання медіакультури 

школяра спонукає педагогів розширювати функції навчальних занять, 

акцентуючи увагу на особистій відповідальності за свою поведінку, дотриманні 

моральноетичних норм у щоденному житті. 
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У сучасній школі у зв’язку з інформатизацією освіти все частіше 

традиційний урок з учителем, який стоїть з крейдою біля дошки, поступово 

замінюється медіауроком (мультимедійним уроком), оскільки з інформаційних 

технологій найчастіше на ньому реалізовуються мультимедійні засоби. Окрім 

того, педагоги щодо таких уроків використовують близькоспоріднені поняття: 

«комп’ютерний урок», «урок з мультимедійною підтримкою», «урок із 

застосуванням інформаційно-комунікаційних технологій», «урок із 

застосуванням технічних засобів навчання», «урок із використанням 

педагогічних програмних засобів» [2, с. 45]. 

Низка педагогів дотримується думки, що під час медіауроку 

мультимедійні жанри (наприклад, статичні чи динамічні таблиці, блоктеми, 

слайд-твори, медіатексти, віртуальні екскурсії тощо) реалізовуються не 

частково, а цілісно, тобто протягом 45 хвилин. Такий урок передбачає багато 

різноманітних мультимедійних прийомів, що у взаємозв’язку мають 

оптимізувати навчальний процес і сприяти повному розкриттю теми. 

Отже, мультимедійним варто вважати урок, на якому використовується 

багато середовищ представлення інформації за допомогою технічних засобів, 

передусім комп’ютера. На уроці з мультимедійною підтримкою мультимедіа 

використовується для посилення навчального ефекту. На такому уроці вчитель 

залишається одним із головних учасників освітнього процесу, часто й основним 

джерелом інформації, а мультимедійні технології застосовуються ним для 

посилення наочності, підключення одночасно декількох каналів представлення 

інформації, більш доступного пояснення навчального матеріалу [4, с. 12]. 

На відміну від традиційного, урок із мультимедійною підтримкою – 

явище більш розповсюджене в освітніх закладах України. Сутність уроку з 

мультимедійною підтримкою полягає в тому, що для його проведення 

комп’ютерний клас не потрібний, достатньо у звичайному класі встановити 

медіапроектор і ноутбук. На уроці з мультимедійною підтримкою засоби 

мультимедіа використовуються епізодично для посилення навчального ефекту. 
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На обох типах уроків використовуються статичні чи динамічні таблиці, 

мультимедіа-тренажери, фонохрестоматії, блок-теми, слайдтвори, медіатексти, 

віртуальні екскурсії тощо з тією лише різницею, що на уроці з комп’ютерною 

підтримкою – епізодично, а під час медіауроку – постійно. 

Використання медіа ресурсів в навчальному процесі є ефективним 

способом покращення викладу матеріалу та адаптації учнів до вивчення хімії як 

науки. В процесі засвоєння матеріалу здобуваються не лише знання предмету, а 

й розвиваються особисті навички: критичне мислення, уяву, пошукову 

діяльність, самостійність, робота в групах, креативність. Використання 

нетрадиційних та інтерактивних методів навчання хімії підвищує рівень 

компетентності учнів. Результатом роботи над цією проблемою є сформована 

компетентна особистість учня. Результати роботи свідчать про позитивні 

наслідки використання цієї методики для формування компетентної 

особистості під час навчання хімії. 
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Український народ, створюючи культурно-світоглядні цінності, надавав 

великої ваги фізичній досконалості, поруч з духовними, моральними та 

психічними якостями людини. Здоровʼя дитини та здоровий спосіб життя 

молоді, історично розглядалися як основа суспільного благополуччя та основа 

здоров'я всієї нації 

За часів Київської Русі вперше на державному рівні система здорового 

способу життя згадується в «Повчанні» Володимира Мономаха, де він подає 

універсальну систему здорового способу життя. Вона була спрямована на 

виховання в дітей та молоді міцного здоровʼя, забезпечувала підготовку до 

трудової й військової діяльності. Ця система включала продуктивну працю, 

психічне здоров'я, оптимальну рухову активність, загартування, раціональне 

харчування, особисту гігієну. «Повчання» є унікальною педагогічною працею, 

де розкрито основні напрями й правила формування в дітей здорового способу 

життя, які передбачають продуктивну діяльність, боротьбу з лінощами, 

постійне вдосконалення своїх фізичних і розумових можливостей. Основним 

методом формування здорового способу життя вважався особистий приклад 

батьків і старших, що с не менш актуальним і в наш час[4]. 
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Частиною української народної педагогіки у вершинному її вияві, без 

сумніву, є козацька педагогіка. Українська козацька система виховання – 

глибоко самобутнє явище, аналогів якому не було в усьому світі. Недарма 

виховним ідеалом нашого народу вважається саме козак, адже в його особі 

втілюються найкращі якості та риси української нації: патріотизм, готовність 

віддати життя за волю і свободу України, чесність, самодисципліна, 

взаємодопомога. У духовному житті молоді козацька педагогіка відводила 

особливу роль лицарській честі й лицарській звитязі. Кожен молодий козак 

прагнув розвинути в собі ці шляхетні якості. Великої уваги козацька громада 

надавала фізичному здоров'ю, розвитку природних задатків підростаючого 

покоління, удосконаленню тіла й душі. Козаки проявляли міцний фізичний 

гарт, високу техніку самооборони, блискуче володіли в бою не лише різними 

видами зброї, а й своїм тілом, важливе місце відводилося формуванню вмінь 

плавати, веслувати, керувати човном, переховуватися від ворога під водою, 

удосконалювали тіло й душу в іграх, танках, хороводах, різних видах змагань і 

боротьбі. Вони ґрунтовно знали народну медицину, її рецепта, які 

забезпечували міцне здоров'я, повноцінне довголіття. Отже, цілісна система 

козацького тіло виховання викристалізувалася й досягла найвищого ступеня 

розвитку. 

Творчий екскурс до історико-педагогічної спадщини українського народу 

дозволяє зробити висновок щодо українського козацтва не тільки як культурно-

історичного феномена, а й як підґрунтя та осередку розвитку глибокої 

духовності національної культури та здорового способу життя. Саме фізична 

досконалість, міцність духу та здоров'я в усі часи були якісними ознаками 

національного українського характеру. Для нашого дослідження важливим 

складником є позиція щодо тілесного і психофізичного загартування людини 

(козака) як домінанти в процесі формування всебічно розвиненої здорової 

особистості [1]. 

Саме народна педагогіка приділяє велику увагу природним засобам 

фізичного, екологічного, естетичного, морального оздоровлення дітей. 
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Мудрість її полягає також у повній і глибокій довірі до дитини, вірі в її сили й 

можливості. На думку Ю. Руденка, «батькам, педагогам, усім причетним до 

справи виховання треба вчитися мудрої віри народу в природні задатки дітей. 

Кожен учень може і повинен бути у чомусь першим: один – у навчанні, другий 

– у трудовій діяльності (фізичній, продуктивній), третій – в оволодінні певним 

видом народного мистецтва, четвертий – у краєзнавчій роботі, п'ятий – у спорті 

тощо». Такий підхід надихає кожну дитину на подолання труднощів у різних 

галузях діяльності, забезпечує радість життя, формує гідність. 

Засоби ЗСЖ у Київській Русі поділяються на три основні групи: фізичні 

вправи, природні сили, гігієнічні чинники. Фізичні вправи поділяються на 

підгрупи залежно від специфіки рухової активності: народні ігри, танці та 

розваги (хороводи, танці, рухливі ігри, розваги, ігри з предметами), кулачні бої 

і боротьба (кулачні бої, боротьба, культові бої, рукопашний бій), вправи з 

предметами (палицями, зброєю, арканом, стрільба з лука), вправи з 

використанням засобів пересування (верхова їзда, веслування, пересування на 

лижах, катання на ковзанах, санках, крижинах), природні локомоції (ходьба, 

біг, стрибки, лазіння, перелізання, повзання, пірнання, плавання). 

Форми ЗСЖ у Київській Русі були зумовлені світоглядом, звичаями та 

способом життя населення. Результати дослідження дозволили визначити такі 

форми: народно-побутові (сім'я, родина, парубочі і дівочі громади, «вулиці», 

вечорниці), релігійно-культові (весняна, літня, осіння, зимова календарна 

обрядовість), освітні (княжі школи, монастирі, товариства стрільців, школи 

верхової їзди, фехтування), змагальні («руські ігрища», народні змагання), 

військово-фізична підготовка (військово-прикладна практика, військові походи, 

полювання, лицарські турніри). На підставі аналізу наукової літератури, 

давньоруських літописів, етнографічних записів, археологічних знахідок, 

фольклорних матеріалів та результатів власного дослідження визначено основні 

закономірності функціонування фізичного виховання у Київській Русі: звʼязок 

фізичного виховання зі світоглядом, способом життя та місцем проживання 

населення; взаємопроникнення міжнаціональних елементів фізичного 
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виховання; взаємозвʼязок святково-ігрової діяльності та військово-фізичної 

підготовки; поступовий перехід до організованих форм фізичного виховання 

[3]. 

Одне з найвагоміших місць серед ЗСЖ в період Київської Русі посідали 

фізичні вправи з використанням предметів, насамперед різноманітної зброї 

(списи, луки, мечі, бойові палиці та сокири, ножі, щити тощо), а також 

предметів, які могли бути використані як зброя (каміння, палиці, мотузки, 

аркани). До цієї групи засобів фізичного виховання варто зарахувати фізичні 

вправи з використанням засобів пересування (коні, човни, лижі тощо). Значне 

місце серед таких вправ посідала верхова їзда. Загалом верхова їзда, кінні 

ристалища-перегони були розповсюдженими і в середовищі княжої дружини, і 

серед широких верств населення.  

Не менш важливими засобами фізичного виховання молоді та воїнів 

залишалися природні локомоції (ходьба, біг, стрибки, лазіння, перелізання, 

повзання, пірнання, плавання). Вони застосовувалися для розвитку фізичних 

якостей людини і змалку, і у зрілому віці, зокрема у фізичному вихованні та у 

військовому вишколі русичів. Серед різновидів природних локомоцій для 

фізичної підготовки використовувався біг на 20-25 верст. Крім того, 

розповсюдженими були швидкісне лазіння по деревах, перенесення на собі 

одного чи двох товаришів. Використовувалися також стрибки у довжину та 

висоту з жердиною. Поширеним на Русі було плавання і пірнання, особливо 

серед населення, що жило на берегах природних водойм. Плавання було 

важливою складовою фізичної підготовки молоді й дорослого населення. 

Використовувалися стрибки та пірнання у воду, плавання «навперегін» проти 

течії і за течією. 

У період Київської Русі існували чітко сформовані засоби загартування 

організму, які застосовувалися з раннього віку і впродовж усього життя були 

невід'ємною запорукою збереження і зміцнення здоровʼя кожної людини. 

Реалізація завдань фізичного виховання у Київській Русі відбувалася у процесі 

святково-ігрової діяльності та спеціально організованої практики. Під час 
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занять діти і молодь оволодівали спеціальними знаннями, вміннями і 

навичками, що забезпечували їх підготовку до трудової і військової діяльності.  

Для Київської Русі характерна велика кількість форм фізичного 

виховання, що не лише забезпечували збільшення рухової активності 

населення, а й спрямовували вплив на виховання необхідних якостей 

особистості. Тобто заняття мали специфічний зміст, що дозволяв 

цілеспрямовано вирішувати певні завдання фізичного виховання. Народно-

побутові форми ЗСЖ повʼязані з повсякденним життям народу. Для дітей 

виготовляли різноманітні іграшки, здебільшого з глини (датуються Х-ХІІІ ст.), 

до яких належать кулясті брязкальця з конічними виступами та фіґурки 

вершників, виявлені у Дорогиничі, фраґменти полив'яних орнаментованих 

писанок з Белза, Береста і Червена. У Володимирі-Волинському знайдено 

пошкоджену фіґурку коня, на якій видно зброю і нижню частину вершника. 

Аналогічні іграшки відомі з розкопок у Києві. Широкого розповсюдження 

набули дитячі рухливі ігри, які умовно поділялися за порами року, статтю та 

віком. Традиційною формою самоорганізації молоді були парубочі і дівочі 

громади. Прийняття в парубоцтво супроводжувалося випробуванням фізичної 

підготовленості кандидатів. М. Грушевський писав, що «церемонія вступу 

нового члена до парубочої громади подекуди і досі зветься «коронуванням», 

імітуючи «висажання на коня», піднесення на князівство, на ватажківство» [4]. 

Життя і побут молоді постійно супроводжувалися виконанням фізичних 

вправ і доведенням своєї сили, спритності, витривалості та сміливості. Велика 

кількість фізичних вправ та ігор супроводжувала релігійно-культові свята. 

Вони були повʼязані з уявленням людини про навколишній світ, про 

взаємозв'язки між його частинами, про місце людини у цьому світі. Складовою 

частиною свят були рухливі ігри, змагання, одноборства. З часом календарні 

свята втратили своє магічне значення, а обряди, що виконувалися, 

трансформувалися в молодіжні і дитячі ігри та забави. Для військово-фізичної 

підготовки воїнів використовувалися спеціальні військові ігри, тренування, 

поєдинки. У вільний час воїни постійно вправлялися у стрільбі з лука чи 
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самостріла, володінні мечем, сокирою чи шаблею, метанні списа і ножа. 

Військово-фізичне виховання у Київській Русі мало не замкнутий і не 

обмежений характер. На його розвиток впливали культурні надбання сусідніх 

народів. Зокрема відомо, що в Русі проводилися своєрідні лицарські турніри – 

«руські ігрища», де воїни набували вправності та відваги. У період Київської 

Русі на достатньо високому рівні функціонувала школа наставництва. Роль 

наставників виконували матері, пестуни і дидаскали – шановані досвідчені 

люди, яким громада доручала важливу справу: доглядаючи дітей, турбуватися 

про їхній фізичний розвиток, допомагати їм засвоювати знання і навички, 

необхідні для праці і захисту Батьківщини [2]. 

Народні ігри та фізичні вправи відображали, насамперед, виробничу 

діяльність людей (полювання, землеробство, тваринництво, риболовство), 

Також народні ігри особливо весняні, відображали, з одного боку, побут людей, 

а з іншого – своїм змістом впливали на навколишній світ і людину, а тому 

виконували світоглядні функції (родинно-побутову, профілактичну, оздоровчу, 

хвалебну, вегетаційну, спонукальну, релаксаційну). 

Народні ігри та фізичні вправи відображали, насамперед, виробничу 

діяльність людей (полювання, землеробство, тваринництво, риболовство), 

військовий і сімейний побут, світогляд. До них належать ігри зі співом і 

примовками, ігри з предметами, ігри без предметів. Про велику поширеність у 

Київській Русі ігор з предметами свідчать археологічні знахідки, серед яких 

значне місце посідають шкіряні мʼячі різних розмірів та ваги, кістки для ігор у 

"Паці", ковзани, фішки для гри у шашки. За часів Київської Русі продовжували 

розвиватися кулачні бої, які часто застосовувалися під час військових дій. У 

ХІІІ столітті князь Мстислав Удатний перед битвою запитав своїх воїнів, як 

вони хочуть битися: пішими чи на конях. Вони дружно відповіли: «Ми не 

хочемо на конях, а за прикладом предків наших піши і на кулаках битися». У 

мирний час кулачні бої відбувалися на льоду річок, ставків, озер, нерідко там, 

де відбувався обряд водохрещення. 
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Нероздільні на перших етапах свого розвитку боротьба і кулачні бої у 

давньоруський період виступають як цілком самостійні види фізичних вправ 

змагального характеру. Вже з Х-ХІІ століть бій вів натовп під керівництвом 

старшого з роду, хоча інколи зіткнення зводилося до одноборства 

найсильніших. Технічний арсенал давньоруських єдиноборств був досить 

значним, складався з десятків прийомів, а навички кулачного бою і боротьби 

виховувалися з дитячих років. Боротьба у Київській Русі була розповсюджена 

практично в усіх сферах життя людей. Поєдинки були звичайним явищем під 

час свят, на ярмарках, урочистих подіях. Боротьба часто використовувалася як 

засіб вирішення суперечок та спірних питань між людьми і сприймалася як 

справедливий суд. Серед давньоруських професій існували бійці судових 

поєдинків – «полівники», а сам поєдинок – суд – мав назву «поле». 
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Сучасні проблеми управління природними ресурсами вимагають 

досконалого та масштабного моніторингу екосистем. Такими вимогами до 

моніторингу є його системність, систематичність та побудова прогнозів 

стосовно майбутнього досліджуваних об’єктів. Виконання цих вимог не 

можливе без характеристики динамічних процесів, які відбуваються в 

ландшафтних екосистемах. Мається на увазі антропогенна та природна 

динаміка. Екосистеми ландшафтного рівня є комплексами, в яких живі 

організми специфічно поєднані із абіотичним середовищем на умовно 

однорідній ділянці земної поверхні. Ці зв’язки дозоляють ідентифікувати одні 

елементи системи за характеристиками інших. Згідно із моноцентричною 

моделлю екосистем найкращим індикатором характеристик довкілля є 

рослинність. Це дозволяє припустити, що територіальна диференціація 

ландшафтів на рівні геоботанічних урочищ буде достатньою, щоб виділити 

ландшафти відмінні за рівнем природної та антропогенної динаміки. Як 

модельний регіон нами обрано Словечансько-Овруцький кряж, що 

розташований у Житомирський області. Він має високу різноманітність 

ландшафтних екосистем, що різко контрастують із його околицями. На 

https://geography.udpu.edu.ua/andriy.maksyutov@udpu.edu.ua
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відносно невеликій площі тут ми можемо спостерігати відмінні за геологічною 

будовою, ґрунтовими умовами, комплексом орографічних факторів та 

антропогенним впливом урочища, які знаходяться на різній динамічній стадії 

розвитку [2, с. 320]. 

З початку ХХ століття і до сьогодні він приваблює увагу дослідників 

різних галузей – геологів, біологів, етнографів, лінгвістів, істориків та 

археологів. На сьогодні започатковано проект із створення з участю його 

території міжнародного українсько-білоруського біосферного резервату 

«Прип’ятське Полісся». Це посилює вимоги до моніторингу території і до 

прогнозування наслідків зміни людської діяльності [8, с. 256]. 

Натомість, використовуючи інструментальний моніторинг важко знайти 

сліди вже минулих аномалій. Для цього необхідно мати надійну високоточну 

модель, на основі якої можна буде прогнозувати наслідки взаємодії феномену із 

об’єктами середовища (ґрунти, гірські породи, антропогенні об’єкти, біота). 

 

 

Рис. 1. Карта-схема екосистем з різною созологічною цінністю екосистем 

Словечансько-Овруцького кряжу. 

Умовні позначення: 1 – території з рідкісними та раритетними 

екосистемами; 2 – території з рідкісними та малопоширеними екосистемами; 3 

– території з типовими та незагозривими екосистемами; 4 – території з 
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незагрозливими екосистемами; 5 – річки та струмки; 6 – межа кряжу 

(горизонталь 200 м.); 7 – населені пункти [7, с. 286]. 

Словечансько-Овруцький кряж – це територія, де спостерігається 

магнітна аномалія. Магнітна аномалія – це певні відхилення величини 

магнітного нахилу та інших елементів магнітного поля Землі від теоретичних 

значень, обчислених у припущенні про однорідність будови земних оболонок, 

коли геомагнітне поле Землі відповідає полю рівномірно намагніченого шару, 

тобто магнітного диполя, який розташований в центрі Землі [3, с. 202]. 

Залежно від характерних розмірів розрізняють кілька видів магнітної 

аномалії. Світові (материкові) аномалії мають характерні розміри порядку 104 

км. На поверхні Землі нараховується шість материкових аномалій. Найбільш 

інтенсивна – Східно-Азійська – охоплює територію Азії та частину Європи. 

Значення вертикальної складової індукції магнітної в її центрі досягає 30 % 

значення, характерного для нормального поля. Природа материкових аномалій 

залишається нез’ясованою. Певну роль відіграє неоднорідність магнітних 

властивостей порід, що утворюють різні ділянки поверхні Землі. Вірогідним 

чинником є також вплив вихрових струмів на межі ядро Землі – мантія. Серед 

вікових варіацій магнітного поля Землі інтенсивність і конфігурація 

материкових аномалій змінюються [5, с. 18]. 

Менші за розмірами регіональні та локальні аномалії спричинені різною 

намагніченістю гірських порід, що формують земну кору. Їх максимальне 

значення індукції магнітного поля (інтенсивність), а також форма й розміри 

залежать від геологічної будови відповідної площі. У межах територій з 

могутніми товщами осадових порід, наприклад, у Західносибірській низовині, 

аномалії магнітні поширюються на 10–100 км² і мають інтенсивність 102–103 

нТл, оскільки більша частина осадових порід практично не є магнітною. В тих 

районах, де магнітні кристалічні породи розташовані близько до поверхні, 

інтенсивність магнітних аномалій досягає 104–105 нТл. Їхня площа – від 

кількох квадратних метрів до 10–100 км². Прикладами можуть бути 

Криворізька, Кременчуцька, Курська магнітні аномалії, які є зумовлені 
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могутніми товщами залізистих кварцитів, до складу яких входить магнетит 

Fe3O4, що є феромагнетиком [4, с. 198].   

Геомагнітна аномалія – результат намагнічення гірських порід під 

нормальним полем Землі. Розрізняють індуковане намагнічення, викликане 

сучасним магнітним полем, та природне намагнічення, яке залишилось з 

попередніх геологічних періодів). Вивчення природного намагнічення 

покладено в основу методики дослідження палеомагнітної реконструкції. 

Залежно від орієнтування аномальної намагніченості стосовно 

нормального магнітного поля Землі розрізняють позитивні аномалії, тобто, 

коли орієнтування збігаються, й, відповідно, негативні, коли орієнтування 

протилежні [1, с. 120]. 

Під час виділення геомагнітної аномалії також беруться до уваги варіації 

магнітного поля Землі, які можуть бути порівняні за інтенсивністю з 

аномаліями. 

Геомагнітні аномалії вивчаються з метою розвідки родовищ корисних 

копалин, а також дослідження будови земної кори на глибині до 20–50 км, 

оскільки на більших глибинах температура перевищує точку Кюрі для 

феромагнетиків [6, с. 29]. 

Флора реагує на геомагнітні та геофізичні аномалії, на їхні межі. Це 

проявляється в порушенні росту аж до загибелі крупних фанерофітів, а також 

поширенні окремих видів рослин та зміні домінантів в угрупованнях.  

Отже, посилення антропогенного тиску зміщує ландшафтну екосистему в 

бік піонерних стадій сукцесії, а його зниження в бік клімаксу. Кожна із 

ландшафтних екосистем на рівні урочища диференціюється не лише за 

допомогою оригінальних геологічних, геофізичних чи фітоценотичних 

компонентів. Вона має різне співвідношення площ для оселищ, які в різних 

едафічних та мікрокліматичних умовах знаходяться на різних стадіях сукцесії 

та по-різному є антропогенно трансформовані. У зоні аномалії міняються 

едафічні показники пов’язані із розчинами солей та кислот, а також деякі 

мікрокліматичні параметри (терморежим, континентальність, омборежим). 
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Важливо в процесі майбутніх досліджень визначити зв'язок між космічними, 

внутрішніми геофізичними явищами та вищеназваними параметрами 

середовища. 

У зоні геомагнітних та геофізичних аномалій зростає частка синантропної 

рослинності. Це перешкоджає виокремити вплив людини на рослинні 

угруповання та вплив незалежних від неї геомагнітних та геофізичних процесів. 

Для розв’язання цієї проблеми потрібно провести велику кількість польових 

досліджень аномальних зон, а також ряд лабораторних експериментів, в яких 

можна буде спостерігати за змінами в рослинах при контролі основних 

фізичних параметрів.  

Оскільки спостерігається залежність між просторовою структурою 

аномальної зони та рослинністю перспективним виглядає використання 

дистанційних методів дослідження земної поверхні із використанням 

безпілотних систем та супутників. 
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Англійський або пейзажний парк було започатковано в паркобудівництві 

ще наприкінці XVIII – початок XIX століть у Західній та Східній Європі. 

Цікавою особливістю пейзажних парків стала їх тематичність, планування. 

Якщо парк не мав визначеної тематики, переставав відігравати значну роль, як 

це було в садах бароко. Архітектурність, геометричність, що переважала в 

садах бароко, повсюдно викорінювалась заради картинності, відповідності 

краєвиду пейзажу. У Німеччині пейзажні садівники створювали парки на зразок 

якоїсь картини й тому такий парк мав лише одну виграшну позицію огляду. 

Таку ж картину побачив у своєму майбутньому арборетумі Василь Васильович 

Пашкевич [3]. 

Актуальність роботи полягає в дослідженні історичного асортименту 

інтродуцентів дендрофлори, яка була б добре адаптована до кліматичних умов 

України, невибаглива до умов вирощування та використана у створених 

ландшафтних насадженнях. Для аналізу декоративних культур дерев та кущів, 

необхідно було встановити підбір таксонів голонасінних та покритонасінних 

рослин, визначити основні ознаки їх декоративності для впровадження у 

садово-паркове будівництво та первинні природні ареали інтродукованих 

екзотів. 

mailto:kssonya@ukr.net
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Екзотична дендрофлора із різними культиварами є надзвичайно 

популярною у створенні насаджень як групових, так і солітерних формувань 

ландшафту парку. Її використання у культурі потребує історичного аналізу 

створених насаджень. Крім того, вивчається віковий стан, життєздатність та 

введення нових видів, сортів та форм, оскільки вони мають високі декоративні 

властивості, а подальше їх дослідження є перспективними [7]. 

Метою роботи було встановлення комплексу якісних та кількісних ознак 

дендрофлори, якими оцінюється загальна декоративність дерев та кущів у 

ландшафтному дизайні парку. 

Для досягнення зазначеної мети необхідно вирішити наступні завдання: 

- провести літературний аналіз; 

- дослідити природні умови об’єкта досліджень; 

- проаналізувати чинний стан арборетуму імені В.В. Пашкевича в 

дендропарку «Софіївка»; 

- підібрати сучасні інтродуценти-екзоти дендрофлори для ландшафту 

парку; 

- розробити екскурсію для використання матеріалів дослідження 

вчителем біології. 

Об’єкт дослідження – територія арборетуму, який був створений відомим 

науковцем В.В. Пашкевичем у дендропарку «Софіївка» (нині Національний 

дендрологічний парк «Софіївка» НАН України). 

Предмет дослідження – стан видового складу насаджень на території 

об’єкта та якісний стан екзотів у складі зелених насаджень парку.  

Методи дослідження. В основу теоретичних досліджень даної роботи 

покладені як загальнонаукові (аналіз, синтез, спостереження), так і конкретні 

(спеціальні) методи пізнання, що розроблені для дендрології, ландшафтного 

проектування, систематики рослин та інших біологічних дисциплін.  

Найчастіше декоративність парку визначається інтродукованими видами. 

Рослини інтродукують у ботанічні сади з метою акліматизації. Їх вирощують у 
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розсадниках, а по досягненню відповідного віку пересаджують на постійне 

місцезростання [10]. 

Своїми ботанічними садами славляться такі країни як Німеччина, Англія, 

Франція. В Україні є досить визначні місця в Харкові, Львові, Одесі – в 

Ботанічних садах, університетів; Києві – Національний ботанічний сад імені 

М.М. Гришка та Ботанічний сад імені О.В. Фоміна Київського національного 

університету імені Т.Г. Шевченка; Білій Церкві – дендропарк «Олександрія» та 

Криму – Нікітський ботанічний сад. Також і перлина Умані – Національний 

дендрологічний парк «Софіївка» НАНУ. 

М.А. Кохно [10] зазначає, що інтродукція та акліматизація деревних 

рослин мала давню і далеку історію з часів наукових досліджень ХІХ-ХХ ст. 

видатних вчених – О. Гумбольдта, А. Декандоля, М.І. Вавилова, Г. Майра. 

В Україні теорію і методи розробляли М.Ф. Кащенко, О.М. Корміліцин, 

М.А. Кохно, О.Л. Липа, С.С. Харкевич та багато інших. 

Основні завдання акліматизації полягали у введенні в культуру нових 

форм рослин і гібридизації, збереження зникаючих видів та форм, збагачення 

культурної флори. Запропоновані методи акліматизації географічних аналогів 

для України передбачали переміщення деревних рослин із тепліших країв у 

холодніші, а й з із вологіших у сухіші. 

Дендропарк, дендрарій, грец. «dеndron» – дерево) або арборетум (лат. 

«arbor» – дерево) – територія відкритого простору, на якому культивуються 

деревні рослини. Парк формує колекцію різних порід дерев. Частіше сучасний 

дендропарк – це ботанічний сад, що містить живі колекції деревних рослин, які 

принаймні частково можуть бути призначені для наукових досліджень. 

Насадження в дендропарку, зазвичай у ландшафтному стилі, можуть бути 

самостійними або входити до складу ботанічного саду. Розміщення рослин 

здійснюється за систематичною, географічною, екологічною, декоративною або 

іншими ознаками. Дендрарій, який спеціалізується на вирощуванні хвойних 

порід, відомий як пінетум або коніферетум. Територія дендрологічних парків 

позначається на місцевості межовими охоронними знаками [3; 10]. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Грецька_мова
https://uk.wikipedia.org/wiki/Дерево
https://uk.wikipedia.org/wiki/Латинська_мова
https://uk.wikipedia.org/wiki/Ботанічний_сад
https://uk.wikipedia.org/wiki/Межовий_охоронний_знак_природно-заповідного_фонду
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Введення різних деревних порід в озеленення населених місць 

використовується з метою наукових та садівничих цілей. У створенні паркових 

насаджень враховують родинні зв’язки рослин, їх походження, в яких 

ґрунтових умовах вони зростають, відношення до вологості. Або ж, навпаки, 

допустимі групи різних порід, далеких одна від одної систематично, але таких, 

що формують природні ландшафти на батьківщині.  

Створення паркових насаджень арборетуму імені В.В. Пашкевича з 

використанням аборигенних, екзотичних деревних і кущових порід 

проводитись з 1888 року самим вченим. Відомий садівник цілеспрямовано 

забезпечив розвиток інтродукції деревних і кущових порід у парку для 

навчальної бази Уманського училища, збагачуючи його новими рослинними 

сортами та формами. Арборетум В.В. Пашкевича було розташовано на площі 

1,87 га та поділено на 23 ділянки. Задум мав елементи ландшафту англійського 

саду з вираженими газонами, групами та солітерами деревних і кущових порід. 

Насадження різних екзотичних рослин на території арборетуму дещо 

наближують паркову композицію до природного лісового масиву і таке 

розташування сприяє візуальному продовженню з наявними насадженнями, що 

забезпечує організацію відпочинку на відкритому просторі. Арборетум 

Уманського парку – мініатюрна копія Англійського ландшафтного саду, які 

створювались, враховуючи недостатньої кількості простору у містах Європи. 

Тому, маючи європейський досвід В.В. Пашкевич і відтворив його в Умані [9]. 

У дендропарку проводили дослідження в 1927 р. С. Бонецький [4], 

згодом, у 1960 році О.Л. Липа [12]. Вони відмічали, що в арборетумі деревних і 

кущових порід зростало 129 i 135 видів і форм як екзотичних, так і місцевих, 

відповідно. 

У 2003 році В.П. Шлапак, І.С. Косенко [13] провели інвентаризацію 

історичної території парку. Інтродуценти з плином часу поновлювалися. За 

результатами було встановлено вік таксонів: Celtis caucasica Willd., Cladrastis 

kentukea (Dum.Cours.) Rudd, Cornus mas L., Cotinus coggygria Scop., Fraxinus 

americana L., Fraxinus excelsior f. ‘Pendula’ Ait., Juniperus communis L., 
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Gymnocladus dioica K. Koch., Ptelea trifoliata L., Styphnolobium japonicum (L.) 

Schott – 110 років; Maclura pomifera (Raf.) C.K.Schneid., Robinia viscosa Michx. 

ex Vent., Staphylea pinnata L. – 72; Crataegus crus-galli L. – 67; Catalpa 

bignonioides Walter, Juniperus communis L. f. ‘Hybernica’, J. virginiana L. – 55; 

Deutzia scabra Thunb. – 52; Platanus orientalis L., P. occidentalis L. – 50; Ribes 

alpinum L., R. aureum Pursh – 40; Deutzia gracilis Siebold & Zucc. – 45 та інші.  

При проведені нами обстеження видів насаджень арборетуму парку, за 

основу взято перелік рослин інформаційного стенда, що розташована у вхідній 

частині з університету садівництва. Можна відмітити, що в насадженнях 

переважають таксони відділу покритонасінні або квіткові 

(Magnoliophyta=Angiosperms). Вони представлені 18 родинами, 40 родами та 60 

видами. Крім того, зустрічаються сорти та форми. Відділ голонасінні 

(Gymnosperms) налічує 4 родини, 6 родів і 6 видів. Станом на 2022 р. вони 

знаходяться в належному стані, оскільки арборетум доглядають працівники 

парку. Слід відмітити, що серед асортименту представлені – айлант високий – 

Китай; аморфа кущова, дуб червоний – Північна Америка, що на сьогодні 

вважаються інвазійними видами. 

Сучасні дендрологи рекомендують новітні декоративні екзоти деревних і 

кущових порід, які колекційно висаджуються у ботанічних садах та 

дендропарках створюючи моносади, групові та поодинокі насадження: форми 

бука лісового – Fagus sylvatica L. ‘Laciniana’, ‘Pendula’, ‘Purpurea’, ‘Roseo-

marginata’ – НБС імені М.М. Гришка, Київ [6]; види роду Magnolia L., НБС 

імені О.В. Фоміна, НДП «Софіївка» НАНУ; декоративні види і форми роду 

Acer L. f. ‘Globosa’, ‘Variegata’ [8]; таксони родини Hydrangeaceae, їх сорти і 

форми: дейції – Deutzia corymbosa R.Br. ex G.Don, D. crassifolia Rehder 

‘Kalmiiflora’, D. staminea R.Br. ex Wall., D. paniculata Nakai. f. ‘Grandiflora’, 

‘Pinky winke’, гортензія довго черешкова (Hydrangea petiolaris Siebold et Zucc.), 

садовий жасмин – Philadelphus coronaries f. ‘Aurea’, ‘Plena’, м. Кривий Ріг [11]; 

керія японська (Kerria japonica (L.) DC.) f. ‘Plena’, ‘Variegata’; пухироплідник 

калинолистий (Physocarpus opulifolius (L.) Maxim. ‘Atropurpurea’, ‘Luteus’); 
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таволги – Spiraea douglasii subsp. menziesii (Hook.) Calder & R.L.Taylor), 

S. × vanhouttei (Briot) Zabel, S. salicifolia), S. × bumalda Burv. сорт Anthony 

Waterer’ з варіацією кольору суцвіття від блідо-рожевого, темно-рожевого й до 

малинового відтінку, S. japonica L.f. сорти ‘Golden Princess’, ‘Little Princess’ з 

кулястою формою та золотисто-жовтим забарвленням листків, сорти ‘Darts 

Red’, ‘Froebelii’, ‘Neon Flash’ з листками яскраво-зеленими навесні, а восени 

червоно-бордовими; форзиція європейська (Forsythia europaea Degen & Bald), 

ф. поникла (F. suspensa (Thunb.) Vahl.), ф. яйцеподібна (F. ovata Nakai), 

ф. проміжна (F. × intermedia) f. ‘Variegata’ зі строкатими листками та сорт 

‘Parkdecor’ із золотистими й облямованими листками, а також малопоширена 

білоквіткова (Forsythia abeliophyllum); калина гордовина (Viburnum lantana L.) 

та інші [7].  

Серед видів деревних ліан мають перевагу рід ґліцинія (Wisteria Nutt.), 

деревогубець (Celastrus L.), ломиніс (Clematis L.), кампсис (Campsis Lour.), 

кірказон (Aristolochia L.), виноградовник японський (Ampelоpsis japоnica 

(Thunb.) Makino), що використовуються у вертикальному озелененні [1, 2]. 

Так, А.В. Гончарова [5] відмітила, що у період 2013-2018 рр. дендропарк 

зібрав колекцію екзотичних кущів гортензії – Hydrangea arborescens L., 

H. petiolaris Sieb. et Zucc, H. сinerea Small., H. quercifolia Bart., H. аspera Buch-

Chern., H. macrophylla (Thunb.) Ser., H. serratа Thumb. Відділ паркознавства та 

ландшафтної архітектури вводить в культуру все нові й нові культивари. 

Обстежено насадження історичних інтродуцентів дендрофлори 

арборетуму В.В. Пашкевича та їх сучасний стан. Розглянуто використання 

можливих екзотичних видів дендрофлори для НДП «Софіївка» НАНУ. Серед 

них є багато видів, що мають декоративні якості у різні пори року та 

приваблюють відвідувачів, місцевих жителів. 

Проведені дослідження мають практичне значення з впровадження 

екзотичної дендрофлори в ландшафтний дизайн із використанням нових 

перспективних видів, сортів, форм у культуру насаджень магнолій, грабу, 

кленів, буків, що сприяють створення алей, моносадів, груп, солітерів, 
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живоплотів.  

Також можливе використання арборетумів із вивченим асортиментом 

видів дерев та кущів у озелененні міст, селищних парків, пришкільних 

територій завдяки їх високим декоративним властивостям.  
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Ліс є біологічним угрупованням, яке складається із деревної, 

чагарникової, трав’яної та іншої рослинності, фауни, мікроорганізмів, із 

зайнятим фізичним середовищем, включаючи надземну і підземну частину [1]. 

Лісові екосистеми дуже важливі для життя біосфери: вони збагачують 

атмосферу киснем і підтримують рівень вмісту в ній діоксиду вуглецю, 

випаровують в атмосферу вологу й позитивно впливають на клімат, 

підвищуючи вологість повітря. Ліси відіграють велику роль у кругообігу води: 

вкрита підстилкою поверхня лісових ґрунтів вбирає дощові опади і снігові 

води, поповнюючи запаси підземних вод. Лісові ґрунти фільтрують воду, яка 

стікає з полів і промислових майданчиків, і очищують їх від багатьох 

шкідливих домішок. Природні ліси і штучні лісонасадження мають значний 

потенціал для пом'якшення дії парникових газів. Лісові екосистеми є 

своєрідним зеленим щитом земної кулі. Ліси, займаючи майже 40% суші 

планети, є місцем проживання двох третин усіх наземних видів [1].  

На законодавчому рівні визначено наступні види лісових ресурсів: 1) 

деревні; 2) технічні; 3) лікарські та інші продукти лісу; 4) корисні властивості 

лісу. До першої групи лісових ресурсів належать деревні продукти лісу – 

сировинні ресурси деревного походження, які використовуються для 
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задоволення потреб населення й виробництва та відтворюються у процесі 

формування лісових природних комплексів. До цієї групи лісових ресурсів 

відносяться такі: а) деревина – внутрішня частина дерева, що знаходиться під 

корою та використовується як сировина для будівництва, виготовлення меблів, 

виробництва паперової пульпи тощо; б) деревна зелень – листя, хвоя, листя й 

нездерев’янілі пагони; в) кора – зовнішня частина стебла й кореня  рослин, яка 

відокремлена від центральної частини твірною тканиною. Ресурси деревного 

походження є основним джерелом лісових ресурсів, оскільки це основа 

паперової, меблевої, фармацевтичної та інших видів промисловості [2]. 

Ще одним видом лісових ресурсів є технічні продукти лісу – це ресурси 

недеревного рослинного походження, до яких належать гриби, ягоди, плоди, 

лікарська й технічна сировина, кормові ресурси. Ресурси недеревного 

походження характеризується кількістю та якістю недеревної продукції лісу, 

яку отримують у результаті прижиттєвого використання лісових компонентів. 

Лісова недеревна рослинність є екологічно чистою, якщо вона не забруднена 

антропогенною діяльністю. Третім видом лісових ресурсів є лікарські продукти 

лісу, найважливішими з яких є лікарські рослини, що ростуть у лісах та мають 

велике народногосподарське значення. Однією з найбільших галузей лісового 

господарства, яка споживає лікарські продукти лісу, є галузь рекреаційного 

природокористування – використання природних лікувальних ресурсів 

території з метою оздоровлення населення, відновлення його фізичних і 

психічних характеристик [3].  

До лісових ресурсів відносяться також корисні властивості лісів, а саме 

рекреаційна (оздоровча) цінність лісів, їх ґрунтозахисна, водоохоронна, 

полезахисна роль тощо. Рекреаційне природокористування – це комплекс 

заходів, пов’язаних із використанням природних ресурсів із метою 

оздоровлення людини, відновлення її фізичного та психологічного 

самопочуття, розширення екологічного й культурного світогляду. Лісові 

ресурси мають визначальний вплив на абіотичні фактори середовища: а) 

покращення клімату (вплив на вітровий і температурний режими, сонячна 
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радіація, виділення кисню, поглинання вуглекислого газу, іонізація повітря 

тощо); б) водоохоронні (вплив на вологість повітря, регулювання режиму 

водозбору, водостоку, покращення якості води); в) захисні (полезахисні, 

ґрунтозахисні, шумозахисні, пило- й газозахисні).  

Рослини, які входять до складу лісових екосистем відрізняються 

вираженою вертикальною диференціацією і утворюють вертикальні яруси. У 

лісах виділяють такі яруси: деревний ярус, який включає крупні чагарники; 

трав’яно-чагарничковий ярус, що утворений лісовими травами і дрібними 

чагарничками; мохово-лишайниковий ярус. Кожен з ярусів виконує важливі та 

унікальні функції.  

Умови існування трав'янистих рослин, що домінують у живому 

надґрунтовому покриві лісових біоценозів, відрізняються від умов зростання 

трав'янистих рослин, які домінують у луках або степах. У лісах чагарники та 

трав'яно-чагарникова рослинність існує в екологічному середовищі, докорінно 

зміненому рослинами верхніх ярусів. Рослини, які входять до складу трав’яно-

чагарникового ярусу лісових екосистем, відрізняються біологічними 

особливостями. У них особливі екологічні вимоги до умов зростання, що 

впливає на стійкість лісової екосистеми в цілому. Для формування трав’яно-

чагарникового ярусу в будь-яких лісових екосистемах провідну роль відіграють 

лісоутворюючі дерева. Науковці прийшли до висновку, що «загальне фітогенне 

поле непорушеного деревостану «не пускає» під намет види, не характерні 

даному фітоценозу – бур’яни і лучні види, на відміну від порушеного 

деревостану».  

Види рослин трав’яно-чагарникового ярусу виявляють значний вплив на 

початкові етапи природного відновлення всіх деревних порід. Виділяють 

основні типи взаємовідносин між рослинами: конкурентне співіснування, коли 

види ростуть разом, хоча й конкурують; конкурентне протистояння, коли види, 

що спільно зростають, послаблюють один одного; конкурентне виключення; 

аменсалізм, що полягає в пригніченні сходів і проростків; взаємовигідні 

відносини.  
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Особливе положення в структурі трав’яно-чагарникового ярусу лісових 

екосистем займають вегетативно-рухомі рослини – трави і чагарнички. Вони 

переважають за частотою зустрічання і чисельністю, виступають як 

функціональні едифікатори нижнього ярусу лісів. 

Важливою адаптивною здатністю рослин нижніх ярусів лісів є зміна 

життєвої форми і морфологічної організації при сукцесійних або антропогенних 

трансформаціях лісових екосистем.  

Надґрунтовий покрив лісів виступає як важливий індикатор стану 

екосистеми до різного роду природних та антропогенних навантажень. 

Кількість азоту і фосфору в листках лісових трав на 30% вище, ніж в листках 

дерев, концентрація магнію в 2 рази вище, а калію в 3 рази вище, ніж в листках 

дерев. Значний запас поживних речовин знаходиться в ярусі підстилки, яка 

найбільш органічно пов’язана з ярусом лісових трав [4,5].  

Отже, чагарникова рослинність в лісових екосистемах є їх невід’ємною 

структурно-функціональною частиною. Вона представляє інтегрований 

комплекс нерозривно взаємопов’язаних популяцій рослин різних життєвих 

форм та еколого-біологічних властивостей. 
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За природно-кліматичними умовами Україна має всі можливості для 

вирощування стабільно високих врожаїв зернових культур, в тому числі зерна 

озимої пшениці понад 30 мільйонів. Світовий ринок диктує стрімке зростання 

цін на продовольче зерно, зокрема озимої пшениці і, таким чином, дає 

можливість сільгоспвиробникам нашої країни мати економічний зиск і 

перспективи щодо рентабельності вирощування такої цінної продовольчої 

культури. 

На сучасному рівні ведення землеробства для одержання високих і сталих 

врожаїв озимої пшениці при інтенсивному використанні землі, важливе 

значення має встановлення оптимальних норм і співвідношень добрив з 

урахуванням ґрунтово-кліматичних умов, попередників і біологічних 

властивостей сорту. Наприклад, за достатнього зволоження ефективність 

добрив підвищується, тому норми внесення добрив і їх співвідношення 

необхідно встановлювати з урахуванням не тільки родючості ґрунту, а і його 

водного режиму. При вирощуванні в цих умовах сортів, які  вилягають, 

кількість добрив доцільно підвищувати, а сортів, що вилягають, навпаки, 

зменшувати. 

На півдні України диференційоване внесення добрив на озимій пшениці 
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вивчено в недостатній мірі, хоча відповідні дослідження і проводились на 

зрошенні, або в центральних та північних зонах країни, але їх результати ми не 

можемо використовувати в умовах богарного землеробства південного Степу, 

адже в цих умовах лімітуюча дія фактору зволоження має особливе значення. 

Водний режим визначається багатьма факторами, зокрема попередником; не 

абиякий вплив оказує наявність бур'янів. 

Посіви зернових колосових культур після стерньових попередників є 

малопродуктивними, зокрема, через збільшення однорічних зимуючих і  

багаторічних бур’янів, які інтенсивно розвиваються протягом усього періоду 

вегетації, оскільки агротехнічні прийоми боротьби з ними обмежені та значно 

збільшується кількість насіння і їхніх органів вегетативного розмноження [1].  

При розміщенні озимої пшениці після різних попередників, змінюються 

умови її вирощування озимої пшениці, зокрема, забезпечення вологою, 

поживними речовинами, фізичні властивості орного шару ґрунту, від яких 

залежить якість підготовки ґрунту перед сівбою, а також і рівень забур’яненості 

поля. Накопичення вологи протягом осінньо-зимового періоду вегетації, сприяє 

формуванню високого врожаю озимої пшениці. По чорному пару 

забезпечується кращий поживний режим ґрунту, а також створюються умови 

для очищення поля від всіх видів бур’янів, шкідників і хвороб [2].  

В системі агротехнічних заходів стосовно одержання високих врожаїв 

озимої пшениці обробітку ґрунту належить провідна роль, від своєчасності і 

якості якого залежить ефективність інших заходів. Неоднорідність 

гранулометричного складу і окультурення орного шару ґрунту, його фізико-

хімічних, водно-повітряних властивостей, різних строків збирання 

попередників та ступеня забур’яненості потребується різний підхід до 

обробітку ґрунту під озиму пшеницю [3].  

Особливо актуальним є питання щодо застосовування норм та способів 

внесення мінеральних добрив, враховуючи біологічні особливості сучасних 

сортів озимої пшениці. Недостатня здатність окремих сортів реалізувати високі 

норми азоту при одноразовому внесенні їх у ґрунт, стала однією з причин 
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широкого поширення роздрібного азотного підживлення у період вегетації 

рослин, що також потребує наукового обґрунтування. 

Оптимальне мінеральне живлення рослин азотом має велике значення для 

отримання сталих врожаїв озимої пшениці високої якості [4]. 

Оптимальні норми азотних добрив сприяють більш повній реалізації 

потенційної врожайності озимої пшениці високої якості. З іншого боку, 

внесення високих доз азоту, особливо на ранніх етапах росту рослин, веде до 

значного вилягання посівів, зниження врожайності і якості зерна та утруднення 

із збиранням урожаю. 

Азотні добрива є одними з найдійовиших на всіх типах ґрунтів. Тому 

система удобрення будь-якої культури без них не обходиться. Інтенсивна 

технологія вирощування озимої пшениці на ґрунтах високої природної 

родючості не передбачає внесення азоту восени, щоб не спричинити 

переростання рослин, погіршити здатність їх до загартування, а з нею понизити 

морозо- та зимостійкість [5]. 

Рекомендована система використання азотних добрив за інтенсивними 

технологіями вирощування, які застосовуються в Європейських країнах, є 

триразове підживлення: на третьому етапі органогенезу весняного розвитку 

рослин, на четвертому і VII – IX етапах органогенезу [6]. 

Тривалими дослідженнями було встановлено, що без застосування 

гербіцидів у сівозмінах, забур’яненість посівів практично всіх культур зростала 

в 5-14 разів, ніж при використанні хімічних заходів знищення бур’янів [7]. 

Наявність широкого асортименту гербіцидів для хімічного прополювання 

озимої пшениці надає широкий діапазон можливостей щодо розміщення 

культури в сівозміні, способів основного обробітку ґрунту для її сівби та 

забезпечити надійний захист від малорічних і багаторічних бур’янів, 

забезпечивши раціональне використання мінерального живлення та розкрити 

потенціал продуктивності районованих сортів озимої пшениці. 

Тому дослідження по виявленню впливу попередників, різних систем 

мінерального живлення і гербіцидів на рівень забур’яненості та продуктивність 
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посівів озимої пшениці у південному Степу України є актуальними і 

дозволяють раціонально використовувати систему організаційних, 

агротехнічних і хімічних заходів при вирощуванні цієї цінної продовольчої 

культури у зоні недостатнього зволоження. 
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Україна має всі необхідні передумови для вирощування високих врожаїв 

зернових культур, а валові збори зерна в абсолютній більшості можуть досягати 

60 мільйонів тон, в тому числі озимої пшениці щонайменше 25-30 мільйонів 

тон (45–50%). 

Все зростаючі техногенні затрати на оптимізацію умов середовища 

можуть окуповуватися лише в тому випадку, якщо висока потенційна 

продуктивність сортів і агрофітоценозів в достатній мірі захищена їх 

екологічною стійкістю до факторів зовнішнього середовища, які не 

регулюються. Забезпечення цього сполучення є не лише важливим, але й 

найбільш складним завданням в селекції і агротехніці. Глобальні зміни клімату 

планети в цілому і зміна погодних умов зокрема потребують фундаментального 

вивчення механізмів формування продуктивності озимої пшениці в онтогенезі і 

їх регулювання за рахунок елементів технології вирощування. 

Оптимізація агротехнічних заходів вирощування сортів нового еко 

біотипу з метою підвищення продуктивності агрофітоценозів та стабілізації 

виробництва зерна у різні за метеорологічними умовами роки є досить 

актуальним. Метою сучасних технологій є максимальна реалізація потенційної 

продуктивності рослин. Для повної реалізації можливостей рослин на всіх 
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етапах розвитку необхідно створювати для цього найсприятливіші умови в їх 

гармонійному поєднанні. Управління формуванням урожаю на основі 

інтенсивних методів стає характерною рисою сучасного зернового 

господарства [1]. 

Як показують багаточисельні дослідження [2], тільки за оптимальних 

строків сівби, рослини озимої пшениці можуть повністю використовувати 

всі необхідні чинники для свого росту і розвитку та забезпечити найвищий 

урожай озимої пшениці. Як за ранніх так і за пізніх строків сівби 

продуктивність рослин знижується [3]. 

Строки сівби в значній мірі впливають на час появи і повноту сходів, 

наступний ріст і розвиток рослин, а відповідно і величину врожаю [4]. Від 

строків сівби залежить проходження усіх фаз розвитку рослин і стійкість їх до 

ураження хворобами і шкідниками, а також до несприятливих умов зимівлі. За 

оптимальних строків сівби рослини озимої пшениці в осінній період проходять 

наступні фази розвитку: сівба – сходи, сходи – початок кущіння, початок 

кущіння – утворення 2-6 стебел. Тривалість кожної з зазначених фаз розвитку 

багато в чому залежить від строків сівби, температурного режиму і навіть за 

наявності в ґрунті достатньої кількості вологи і поживних речовин може 

змінюватися у великих інтервалах: сівба – поява сходів від 5-6 до 25-30 днів 

(тривалість цього періоду збільшується за сівби в пізній строк), поява сходів – 

початок кущіння від 10-12 до 30-40 днів, початок кущіння – утворення трьох 

стебел від 12-15 до 40-45 днів [38, 155, 168].  

Дослідження останніх років [6; 7] показали, що при вирощуванні озимої 

пшениці за інтенсивною технологією, з високими нормами внесення 

мінеральних добрив, найвища зимостійкість формується при оптимальних і 

допустимо пізніх строках сівби. 

Важливою особливістю озимої пшениці є здатність її до кущіння. У неї, 

як і в інших хлібних злаків, по особливому складається взаємозв’язок урожаю 

зерна від густоти стеблистою, яка обумовлюється розпущеністю рослин. З 

кущенням рослин пов’язана зимостійкість і продуктивність озимої пшениці. 
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Так встановлено, що зимостійкість озимої пшениці значною мірою 

залежить від тривалості періоду кущення рослин восени та від інтенсивності 

цього процесу, що пов’язано з ґрунтово – кліматичними та агротехнічними 

умовами вирощування. Рослини пізнього строку сівби з осені не 

забезпечуються світловою енергією, яка необхідна для переходу до 

диференціації конуса наростання. Тому вони навесні повинні продовжувати ще 

рости, витрачати пластичні речовини, після чого тільки приступають до 

формування колоса, коли створюються умови, що не відповідають вимогам 

рослин на початкових етапах росту і розвитку – температура стає високою, 

ґрунт сухіше, а освітлення інтенсивніше. Отже, колос закладається менший, а 

значить і врожай формується нижче. Іноді такі посіви приходиться чи підсівати, 

чи цілком пересівати. На величину врожаю пшениці пізніх строків сівби 

визначальний вплив у більшості випадків робить час поновлення весняної 

вегетації і погодних умов у цей і весняно-літній період. Якщо рослини рано 

відновлюють вегетацію й у цей час випадають опади, поверхневий шар ґрунту 

вологий і утримується прохолодна погода, у рослин інтенсивно наростають 

нові корені і стебла, а взаємне пригнічення відсутнє, врожай формується такий, 

як і на посівах оптимальних строків.  

Продуктивність посіву, визначається характером і рівномірністю 

розподілу їх між окремими особинами фітоценозу. Повнота і рівномірність 

насичення середовища рослинами в агроценозі досягається висівом певної 

кількості насіння (нормою висіву) та розміщенням їх по площі. Але подальший 

розвиток рослин, буде значною мірою залежати від строку сівби. Від строків 

сівби багато в чому залежать фактори, що визначають урожайність. Але й самі 

строки сівби будуть визначатися сортовими особливостями культури, погодно-

кліматичними умовами, запасами вологи в ґрунті, типом ґрунту та іншими 

факторами. 

Отже, строки сівби є важливим фактором продуктивності озимої пшениці 

і не можуть бути постійними в різні роки, при вирощуванні різних сортів. Вони 

повинні диференціюватися залежно від інших агротехнічних заходів, 
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насамперед таких як сортові особливості, попередники, обробіток ґрунту, тип 

ґрунту, глибина залягання підґрунтових вод. 
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Соя вже багато років належить до найважливіших культур світового 

землеробства і з великим успіхом використовується для розв’язання проблеми 

рослинного білка і олії. Це унікальна продовольча, лікарська і кормова рослина. 

У зв’язку із зростаючим попитом на білкові джерела, в Україні доцільно 

перебудувати структуру посівів сільськогосподарських культур в напрямку 

розширення посівів сої, яка здатна вирішити проблему білка і при цьому 

підвищити родючість ґрунту, покращити його азотний баланс. 

В різних кліматичних зонах ознаки сортів, що визначають можливість їх 

вирощування, суттєво відрізняються. Тому при виборі сорту для конкретних 

ґрунтово-кліматичних умов головними критеріями повинні бути: напрям 

використання, скоростиглість, урожайність, стійкість проти осипання, 

вилягання, шкідників, хвороб; в посушливій зоні – стійкість проти посухи, у 

зволоженій – проти тимчасового перезволоження [1]. 

Тривалість вегетаційного періоду є найважливішою біологічною і 

господарською ознакою, що визначає зону поширення того чи іншого сорту. 

Літературні дані свідчать, що тривалість вегетаційного періоду змінюється не 

лише за сортами, а й за географічними пунктами та роками, тобто залежить не 

лише від сортових особливостей, а і від географічних і екологічних умов місця 

mailto:%20mikolaiko@i.ua
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вирощування. За даними Е. Курника (1975), різниця тривалості вегетаційного 

періоду окремих найбільш ранньостиглих сортів в одному і тому ж місці 

вирощування відповідала, залежно від умов року, 8–14-ти дням, а в різних 

місцях вирощування, в одному і тому ж році, під впливом комплексних 

екологічних факторів – 20–25-ти дням. Для самих пізньостиглих сортів 

коливання періоду вегетації складають в окремі роки 30-40 днів, а вплив умов 

регіону вирощування може дати різницю 50-60 днів. Чим пізньостигліший сорт, 

тим більша в нього амплітуда коливань у довжині вегетаційного періоду при 

вирощуванні в різних географічних районах та по роках в одному районі [2]. 

Сорт американської селекції Амсой, який культивувався в Угорщині, Болгарії 

та Югославії, виявився дуже пізньостиглим в умовах Північного Степу України 

[3]. Шведський сорт Фіскебі V в Степу України (біля міста Херсон) достигав за 

80-95 днів, а при вирощуванні біля польського міста Радзіков – за 130-135 днів 

[4]. Багатьма дослідниками відмічалась загальна залежність для всіх сортів: 

вегетаційний період скорочується в напрямку з півночі на південь і південний 

схід, а також до певних меж із заходу на схід при одній географічній широті 

місця сортовипробування [5]. 

Враховуючи приведені дані, оцінку сортів за довжиною вегетаційного 

періоду необхідно проводити, беручи до уваги максимальну його тривалість та 

пов’язуючи це з можливими повтореннями максимуму в тому чи іншому 

регіоні. 

Сорти сої дуже відрізняються за вимогами до довжини дня. Ранні сорти, 

пристосовані до вирощування біля північної межі поширення культури в 

умовах довгого дня, можуть зацвітати майже при безперервному освітленні. 

Пізньостиглі південні сорти, пристосовані для вирощування в умовах короткого 

дня, для переходу в репродуктивну стадію вимагають на початок цвітіння не 

менше десятигодинного періоду темноти. Сорти Всеросійського НДІ сої 

Північна 4 та Північна 5, сформовані в умовах порівняно довгого дня, не 

збільшують вегетаційний період при додатковому освітленні і достигають на 

рівні 55 північної широти в Амурській області. Сорти сої, створені у 



99 

Всеросійському НДІ олійних культур, зокрема ВНИИСК 1 та інші, 

пристосовані до умов короткого дня, при переміщенні на північ подовжують 

вегетаційний період, довго нарощують вегетативну масу і сильно затягують 

цвітіння. З цієї причини багато високоврожайних сортів американської та 

японської селекції виявилися непридатними для вирощування в країнах 

колишнього СРСР [6]. 

Одним із основних критеріїв оцінки сортів є їх урожайність та її 

стабільність по роках. При правильному розміщенні за природно-економічними 

зонами України відповідно підібраних сортів і дотриманні технології їх 

вирощування, урожаї зерна сої досягають в богарних умовах 18-23 ц/га, а при 

зрошенні – 25-30 ц/га та більше [7]. 

Пізньостиглі сорти, як правило, мають більшу насіннєву продуктивність. 

Але при відповідній технології вирощування скоростиглі сорти не лише не 

поступаються за урожайністю пізньостиглим, а у ряді випадків і переважають 

їх. Незважаючи на більшу урожайність пізньостиглих сортів, багато 

американських фермерів віддають перевагу раннім і середньостиглим, коли 

виникає необхідність швидше звільнити поле для наступних робіт чи 

можливість отримати з однієї площі два урожаї за рік [8]. 

Екологічна та технологічна ситуації соєсіючих районів постійно 

змінюються і тому вимоги виробництва до сортів постійно зростають. Кожен 

новий сорт повинен мати коротший або рівний з уже поширеним в даному 

регіоні сортом вегетаційний період, бути більш урожайним, мати вищі або рівні 

якісні показники зерна, бути придатним для механізованого збирання, стійким 

до полягання, осипання зерна при достиганні, а також до бактеріальних, 

грибкових і вірусних хвороб. [9]. 

Велике значення має тип розвитку рослин – детермінантний, індетер-

мінантний чи напівдетермінантний. Рослини повинні бути не надто високі, з 

обмеженим гілкуванням і висотою прикріплення нижніх бобів 15-20, що 

забезпечує оптимальний фотосинтез. Ідеальний сорт повинен володіти 

вертикально розміщеними листками і не мати бічних гілок. 
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Про успішність адаптації рослин до нових умов існування свідчить 

стабільність системи насіннєвого відтворення, тому питанням квітування і 

плодоношення інтродуцентів приділяється значна увага у наукових 

дослідженнях.  

Рід Cotinus (Скумпія) — є родом із семи видів квіткових рослин родини 

Anacardiaceae, тісно пов’язаних із сумахами (Rhus). Представники є цінними 

декоративними, лікарськими, фітомеліоративними рослинами та мають 

фітонцидні й інсектицидні властивості [1, 2].  

Асортимент колекції НДП «Софіївка» НАН України роду Cotinus налічує 

два види (C. obovatus, C. coggygria) та чотири декоративні форми (C. coggygria 

'Royal Purple', C. coggygria 'Purpureus', C. coggygria 'Young Lady', C. coggygria 

'Golden Spirit'). Це великі кущі або невеликі дерева, що походять з помірної 

теплої північної півкулі. Листя опадаючі, чергові, простої овальної форми, 3–13 

см завдовжки [1,2]. 

Квітки дрібні завдовжки 2–3 мм, жовто-білі або зеленуваті часто 

недорозвинені, зібрані в пухких, широко-конусоподібних волотевих суцвіттях 

завдовжки 15–30 см і завширшки 7–12 см. Квітконоси значно довші (в 4–6 

разів) ніж квітки, витягуються навіть після квітування. Оцвітина подвійна. 

mailto:i.i.mykolaiko@udpu.edu.ua
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https://en.wikipedia.org/wiki/Sumac
https://en.wikipedia.org/wiki/Shrub
https://en.wikipedia.org/wiki/Tree
https://en.wikipedia.org/wiki/Northern_Hemisphere
https://en.wikipedia.org/wiki/Leaf
https://en.wikipedia.org/wiki/Leaf
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Чашечка з 5 чашолистками яйцевидно-ланцетної форми, стійка. Пелюсток 

віночка також 5, вони вдвічі довші за чашолистки. Тичинок 5, коротших за 

пелюстки, з яйцеподібними пиляками. Завʼязь верхня, однокамерна з одним 

сім'язачатком, увінчана трироздільною шийкою. 

Квітки зібрані у великі відкриті кінцеві волоті 15–30 см завдовжки з 

пухнастим сірувато-коричневим виглядом, що нагадує хмару диму над 

рослиною, від чого і походить назва димове дерево або димовий кущ. На 

одному суцвітті може бути до 430 квіток. 

  

 

Рис. 1. Квітування C. coggygria 1 – квітка, 2 –  суцвіття 

 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Kielich_(botanika)
https://pl.wikipedia.org/wiki/Korona_kwiatu
https://pl.wikipedia.org/wiki/Pr%C4%99cik_(botanika)
https://pl.wikipedia.org/wiki/Pylnik
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zal%C4%85%C5%BCnia
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zal%C4%85%C5%BCek
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Рис. 2. Квітування C. coggygria ′Royal Purple′ 

 

Квітувати скумпія починає в другій‒третій декаді травня після 

облиствлення рослин. Першими розпочинають фазу квітування рослини 

C. coggygria (16.05) при сумі ефективних температур 352,0 С˚, потім через 6 діб 

при сумі ефективних температур 428,8 С˚ квітує C. obovatus, а декоративні 

форми C. coggygria ′Royal Purple' і C. coggygria´Purpureus  ́ квітували 17 та 18 

травня відповідно при сумі ефективних температур 363,3 С˚ та 372,9 С˚. За роки 

дослідження квітування представників роду Cotinus тривало 15‒19 діб при сумі 

ефективних температур 555,6‒678,8 С˚. Найбільш коротким цей період є у C. 

coggygria. Найдовший період цвітіння у C. coggygria ′Purpureus′ — 19±5 діб, 

найкоротший у C. coggygria —15±5 діб (табл. 1). 

Таблиця 1. 

Квітування представників роду Cotinus та вплив суми ефективних 

температур (вище +5 С˚) на проходження фази в умовах Правобережного 

Лісостепу України 
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 Початок 

цвітіння 

Кінець 

цвітіння 

Три

валість, 

діб 

Інте

нсив-

ність, бали 
д

ата 

∑ 

t,˚С 

д

ата 

∑ 

t,˚С 

C. coggygria 1

6.05±2 

352

,0±5,9 

3

0.05±3 

555,

6±6,3 

15±

5 

3,50

±0,61 

C. obovatus 2

2.05±2 

428

,8±6,1 

0

8.06±3 

678,

8±6,9 

18±

4 

3,00

±0,85 

C. coggygria 

′Royal Purple' 

1

7.05±3 

363

,3±1,7 

0

3.06±3 

601,

6±4,1 

18±

4 

3,25

±0,72 

C. coggygria 

´Purpureus´ 

1

8.05±3 

372

,9±7,4 

0

5.06±4 

627,

8±7,3 

19±

5 

3,75

±0,56 

 

Крім цього ми визначали тривалість та інтенсивність цвітіння за 

методикою А.Г. Головача (1979) [15]. Представники роду Cotinus мають 

щорічне рясне цвітіння. Більшість представників скумпії характеризувались 

задовільним (бал 3) і добрим (бал 4) цвітінням. У результаті досліджень 

встановлено, що рослини інтродукованих видів і декоративних форм 

характеризуються рясним квітуванням. Виявлено залежність їх настання від 

метеорологічних умов. У результаті вивчення особливостей квітування рослин 

виявлено види і форми з різними термінами і тривалістю цвітіння. Це дає 

можливість забезпечити декоративність квітникової експозиції рослин 

протягом 20–25 доби. 
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Критичне техногенне навантаження на навколишнє природне середовище 

та надмірний рекреаційний тиск на природні комплекси зумовлюють збіднення 

та знищення видового та популяційного складу флори регіону. Впровадження в 

зелені насадження інтродуцентiв, які характеризуються швидким ростом і 

розвитком та високими декоративними якостями, стійкі проти промислових 

викидів сприяє підвищенню продуктивності насаджень, збереженню 

природного потенціалу фітоценозів та розширенню біорізноманіття місцевої 

флори. 

Однією з найефективніших культур для вирощування є Айлант найвищий 

(Ailanthus altissima) — вид дерев з роду айлант родини Симарубових 

(Simaroubaceae). Назва походить від ailanto, що на одному з індонезійських 

діалектів означає «дерево богів» [1].  

Листопадне дерево, яке досягає максимальної висоти 27–30 м у помірній 

зоні і 18–20 м у субмеридіональній зоні. Хоча вид рідко живе більше 50 років, 

деякі екземпляри перевищують 100 років. Добре переносить міські умови, є 

посухостійким, теплолюбним, у молодому віці пошкоджується морозами, 

дорослі дерева є більш морозостійкими й витримують температури до -20°С, 

іноді обмерзають, але швидко відновлюються. Поновлення росту пагонів 
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починається від бічних бруньок, у той час як верхівкові бруньки відмирають. У 

районах з високим рівнем забруднення повітря A. altissima є одним з найбільш 

толерантних видів дерев і має високу стійкість до діоксиду сірки [3]. 

A. altissima має широке багатоцільове використання в народному 

господарстві. Він є джерелом для отримання целюлози, деревина A. altissima – 

це сировина для виготовлення високоякісного білого паперу. Наприклад, у 

США та Китаї A. altissima культивують на тисячах гектарів землі саме для 

целюлозно-паперової промисловості [2]. 

Деревина у A. altissima білосніжна, з жовтими або рожевими прожилками. 

Використовується для облицьовування приміщень, салонів автомобілів, кают, 

літаків, її використовують для фігурного різьблення. Однак існують проблеми з 

використанням деревини як пиломатеріалів; оскільки дерева демонструють 

швидкий ріст протягом перших кількох років, стовбур має нерівномірну 

текстуру між внутрішньою та зовнішньою деревиною, що може спричинити 

скручування або розтріскування деревини під час сушіння. Були розроблені 

методи сушіння деревини, щоб запобігти цьому розтріскуванню, що дозволяє її 

комерційно заготовляти. Хоча живе дерево, як правило, має дуже гнучку 

деревину, після належної сушіння деревина стає досить твердою. 

В Україну A. altissima завезений з господарською метою для 

вигодовування шовкопрядів, молі Samia cynthia , яка виробляє шовк, міцніший і 

дешевший, ніж тутовий шовк, хоча з гіршим блиском. і текстура. Цей тип 

шовку відомий під різними назвами: «pongee», «eri silk» і «Shantung silk», 

остання назва походить від Шаньдуна в Китаї, де цей шовк часто виробляють. 

Айлантове вугілля більш ніж в 20 країнах світу використовують для 

виготовлення різних видів пороху й дрібнодисперсних поглиначів. У країнах 

Східної Азії смолистий сік кори айланта використовували для виготовлення 

різних ліків, лаку й масляних фарб (у насінні айланта міститься до 60 % жирної 

олії). У В’єтнамі й нині Ailanthus вирощують для виробництва лаків та ефірних 

масел. У корі, коріннях і деревині A. Altissima виявлено дубильні речовини 
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різної природи, алкалоїди, сапоніни, лактон сімарубін, кумариновий гетерозид, 

стерини, гіркі речовини. 

В офіційній китайській медицині листя Ailanthus застосовують як 

найсильніший антивірусний та інсектицидний засіб. У фармацевтичній 

промисловості препарати з айланта використовують як протимікробні та 

протизапальні засоби. У гомеопатії молоду кору, квіти й молоді пагони 

використовують для лікування дифтерії та скарлатини, а плоди – для лікування 

жовчнокам’яної та нирковокам’яної хвороб та як профілактичний засіб від 

онкологічних захворювань. 

Айлант використовувався для відновлення рослинності на ділянках, де 

відбувся дренаж кислотних шахт , і було показано, що він витримує рівні рН до 

4,1 (приблизно рівний томатному соку). Він може витримувати дуже низькі 

рівні фосфору та високі рівні солоності. Посухостійкість дерева висока завдяки 

його здатності ефективно накопичувати воду в кореневій системі. Його часто 

можна знайти в районах, де мало дерев може вижити. Коріння також досить 

агресивні, щоб пошкодити підземну каналізацію та труби. Уздовж 

автомагістралей він часто утворює густі зарості, в яких присутня невелика 

кількість інших видів дерев, головним чином через токсини, які він виробляє 

для запобігання конкуренції. [27] Коріння отруйні для людей.  

Айлант виробляє алелопатичну хімічну речовину під назвою айлантон , 

яка пригнічує ріст інших рослин. Інгібітори найсильніші в корі та коренях, але 

також присутні в листі, деревині та насінні рослини. Одне дослідження 

показало, що сирий екстракт кори кореня перешкоджав проростанню 50% 

зразків насіння садового кресса (Lepidium sativum). У цьому ж дослідженні 

екстракт випробували як гербіцид на крес-салаку, костриці (Amaranthus 

retroflexus), оксамитовому листі (Abutilon theophrasti), жовтій щетині (Setaria 

pumila), польова трава (Echinochloa crusgalli), горох (Pisum sativum cv. Sugar 

Snap) і кукурудза (Zea mays cv. Silver Queen). Виявилося, що він здатний 

знищити майже 100% розсади, за винятком оксамиту, який продемонстрував 

певну стійкість. Інший експеримент показав, що водний екстракт цієї хімікати 
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був смертельним або дуже шкідливим для 11 листяних порід Північної 

Америки та 34 хвойних порід , причому ясен білий (Fraxinus americana) був 

єдиною рослиною, яка не зазнала негативного впливу. Хімічна речовина, однак, 

не впливає на власну розсаду дерева небес, вказуючи на те, що A. altissima має 

захисний механізм для запобігання аутотоксичності. Було показано, що 

стійкість у різних видів рослин зростає з впливом. Популяції, які раніше не 

контактували з хімічними речовинами, найбільш сприйнятливі до них. Крім 

того, виявилося, що насіння, вироблене з відкритих рослин, є більш стійким, 

ніж їхні неекспоновані аналоги.  

A. altissima як один з компонентів для ландшафтного дизайну 

використовують для посадок на великих відкритих просторах, групами або 

поодиноко, для оформлення садових доріжок, як фон для декоративних 

багаторічних трав’янистих рослин. А також культивують для створення 

насаджень на яружно-балкових та інших непридатних для 

сільськогосподарського використання землях. 

 

Список використаних джерел 

1. Мамчур В.В.. Система роду Ailanthus altissima (Mill.) Swingle. Науковий 

вісник НЛТУ України 27.3 (2017). С. 49–52. 

2. Миколайчук В.Г. Ailanthus altissma (Mill.) Swingle (Sumaroubaceae) в м. 

Миколаєві: підсумки використання в озелененні м. Миколаєва. (2017). 65–68. 

3. Шлапак, В. П. Комплексна оцінка інтродукції, акліматизації та 

декративності Ailanthus altissima (Mill.) в умовах Правобережного Лісостепу і 

Степу України. Науковий вісник НЛТУ України. № 6 (2019). 14–17. 

  

https://en.wikipedia.org/wiki/Hardwood
https://en.wikipedia.org/wiki/Conifers
https://en.wikipedia.org/wiki/Fraxinus_americana
https://en.wikipedia.org/wiki/Autotoxicity


109 

МОРФОЛОГІЧНА ОСОБЛИВОСТІ КУЛЬТИВОВАНИХ У 

ПРАВОБЕРЕЖНОМУ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ ВИДІВ РОДУ ULMUS L. 

 

Миколайко І.І., кандидат біологічних наук, 

доцент кафедри біології та методики її навчання 

Попик К.І., здобувач вищої освіти ОС «Магістр» 

ОП Середня освіта (Біологія та здоров’я людини) 

Уманського державного педагогічного 

університету імені Павла Тичини 

i.i.mykolaiko@udpu.edu.ua 

 

Значення дослідження морфології рослин для цілей інтродукції 

надзвичайно велике. Результати біоморфологічних досліджень широко 

використовуються для порівняння і розмежування таксонів різного рангу, 

оскільки більшість параметрів біоморфоструктури є діагностичними на рівні 

родів, секцій, а іноді й видів, а також придатні для виявлення філогенетичної 

спорідненості між групами рослин. Варіювання певних ознак рослин на різних 

рівнях організації (організму, популяції, виду, роду тощо) є відображенням 

зв’язку між сукупністю важливих екологічних процесів у різних масштабах, 

тому вимірювання екологічно значущих ознак слід розглядати як напрямок 

досліджень для визначення екологічних та еволюційних закономірностей. На 

думку О.К. Скворцова [5], діапазон амплітуди мінливості біоморфологічних 

ознак рослин дає змогу визначити здатність досліджуваних інтродуцентів до 

адаптації в нових умовах існування, спрогнозувати успішність їх інтродукції та 

характеризує різноманітність екотипів. 

Рід Ulmus L. належить до родини В'язових (Ільмових) (Ulmaceae) і 

налічує 40 видів, з яких 10 трапляються на території України (сім аборигенних 

видів U. androssowii Litv., U. minor Mill., U. glabra Huds., U. laciniata 

(Trautv.) Mayr, U. laevis Pall., U. macrocarpa Hance, U. pumila L. та три 

інтродукованих види: U. japonica (Rehd.) Sarg., U. americana L., та U. densa 
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Litw.). Еколого-географічний діапазон роду Ulmus надзвичайно широкий: від 

узбережжя Норвезького моря, островів Онезького озера і північних районів 

європейської темнохвойної тайги до середземноморського узбережжя Африки, 

центральноазійських пустель, тропічних лісів Східної Азії та островів Суматра і 

Сулавесі [1, 2, 3]. 

Представники роду Ulmus L. – це листопадні дерева. За висотою, 

діаметром та господарсьм значенням види роду Ulmus, які зростають на 

території Правобережного Лісостепу України, розділяють на 4 групи: перша – 

дерева висотою до 40 м. та діаметром до 2 м (U. laevis Pall., U. davidiana var. 

japonica (Rehder) Nakai), друга – дерева висотою 20–30 м (U. glabra Huds., 

U. laciniata (Trautv.) Mayr), третя – висотою 15–20 м (U.androssowii Litv.), 

четверта – дерева та кущі висотою до 8 –15 м (U. macrocarpa Hfnce). Крона 

від широко-циліндричної із закругленою вершиною до компактно-кулястої 

(Рис 1.). 

  

 

Рис 1. Загальний вигляд представників роду Ulmus: U. glabra,  

U. minor, U. laevis 

Кора бура, у молодих дерев гладка, пізніше товста і груба, борозенчаста, з 

поздовжніми тріщинами (Рис 2). 
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Рис 2. Кора представників роду Ulmus: U. glabra, U. minor,  

U. laevis, U. pumila 

 

Бруньки сидячі, довжиною 2–8 мм, овальні, яйцеподібні, гострі або тупі, 

опушені або голі, з черепинчастими лусками. Листорозміщення почергове, 

дворядне. В’язові мають типове симподіальне галуження, ознаками якого є те, 

що верхівкова точка росту відмирає, а з міжвузля утворюється пагін наступного 

порядку (Рис 3).  

 

 

Рис 3. Пагін та бруньки (генеративні та вегетативні)  

представників роду Ulmus 
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У видів і форм роду Ulmus виявлено такі типи пагонів: ростовий, 

силептичний, бічний, верхівковий та генеративний, які розвиваються з 

відповідних типів бруньок. Пагоноутворення двох типів: 1) пагони першого 

порядку. Їх ріст продовжується 20–25 днів. За цей час усі зачатки листків, 

закладені в бруньках попереднього року, розвиваються в асиміляційні листки 

пагона. Зачатки листків, які формуються на апексі в період росту, відмирають. 

Річний пагін другого порядку (продовженого росту), який відрізняється від 

попереднього більшою тривалістю росту (45–50 днів), у процесі якого 

розвиваються не лише пагони, які закладені в бруньках попереднього року, а й 

більша частина зачатків листків, сформованих під час росту пагона. 

Розгалужений річний пагін – це поєднання річного пагона продовженого росту 

з пагонами, що розвинулись із пазушних бруньок. Пагін, представлений двома 

порядками галуження, як виключення трьома, характерними для молодих 

рослин видів роду та порослевих рослин. 

Листки прості, на короткому черешку, основа нерівнобока, краї гостро- 

двояко-пилчасті, розмірами від 4 до 20 см, інколи на одному пагоні можуть 

відрізнятися розміром і формою (Рис 4). Жилкування перисте, з розвинутою 

середньою жилкою та короткими боковими, що закінчуються в кінцях зубців. 

До дозрівання плодів листя майже не розвивається і починає швидко рости 

тільки після пожовтіння плодів.  

 

Рис. 4. Поліморфізм листкової пластинки представників роду Ulmus 
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У симподіальних рослин ріст листків не стримує формування нових 

листкових зачатків на апексі пагона, тому регуляція ростових і 

формоутворюючих процесів у системі одного пагона відсутня. 

Суцвіття в’язових закладаються в бокових генеративних бруньках у рік, 

який передує квітуванню (Рис 5). Головна вісь суцвіття розвивається рацемозно 

за типом відкритого суцвіття, бокові (парціальні суцвіття) – за цимозним 

типом. Цей змішаний характер розвитку визначає належність суцвіть 

в’язових до тирсоїдного типу. Парціальні суцвіття в’язових залежно від 

кількості квіток можуть бути віднесені до дихазіїв (3-квіткові), подвійних і 

монохазіїв (3 (5)–7-квіткові) або до проміжного типу (9–11-квіткові). Четвертий 

порядок галуження є граничним для суцвіть в’язових. 

   

 

Рис 5. Приклади суцвіття представників роду Ulmus: U. glabra, U. minor, 

U. rubra, U. laevis 

Квітки дрібні, з редукованою оцвітиною, ледь надрізаною на  4-9 лопатей 

(Рис. 6). Маточка утворена двома зрослими плодолистиками, в одному 

розвивається зародок, другий стерильний. Зав’язь верхня, одногніздна, з 

дволопатевою приймочкою і двома крилоподібними виростами. 
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Рис 6. Морфологічні особливості квітки та плодів представників роду 

Ulmus: U. laevis, U. pumila, U. minor, U. rubra, 

Плоди – крилатки, овальні, сплюснуті, 15-25 мм довжиною. Насіння має 

добре розвинені сім’ядолі, без ендосперму. На сім’ядолях помітно зародкове 

жилкування. Вісь зародка невелика, звернена кореневим полюсом до мікропіле, 

на цьому ж кінці насіння знаходиться рубчик. Зародкова брунька виражена 

слабо, на конусі наростання пагона ледь помітні листові горбики – зачатки 

наступних за сім’ядолями листків. Південні види (U. pumila, U. macrocarpa та 

інші), що ростуть на відкритих місцях, починають плодоносити з 5-8 років. 

Північні лісові види (U. glabra, U. laevis, U. laciniata та інші) – з 20-40 років. 

Плодоносять рослини щорічно та рясно, даючи до 20–30 кг насіння на 1 дерево. 

Однонасінні плоди поширюються вітром. Цьому сприяють їхні аеродинамічні 

властивості: мала маса, ємності в оплодні, крила та збільшена щілина гнізда 

насінини. 

Коренева система зазвичай без стрижневого кореня, потужна, з 

окремими, глибоким корінням і багатьма бічними поверхневими. На сильно 

підзолистих ґрунтах коренева система поверхнева. 

Тривалість життя 80-120 років, за сприятливих умов доживають до 400 

років. У перший рік сходи досягають висоти 10-15 см; потім щорічний приріст 

у висоту становить 30-40 см, і рослини сильно гілкуються. У віці 40-60 років 
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річний приріст близько 20 см, пізніше приріст у висоту падає. Вирізняються 

кращим ростом на родючих ґрунтах, особливо на алювіальних. Деякі види 

витримують засолені ґрунти і відносно сухі ділянки. Всі види доволі 

тіньовитривалі, особливо в молодому віці, а при повному освітленні ростуть 

цілком успішно й утворюють потужну крону. Розмножуються насінням, 

кореневою поросллю, відсадками, щепленням. Широко використовуються в 

зеленому будівництві, а також у лісорозведенні, мають цінну деревину [2, 5]. 

Деревина вʼяза з темно-коричневим ядром і світлішою заболонню, 

кільцесудинна з характерним малюнком у вигляді паралельних або ламано-

тангентальних смуг; серцевинні вузькі промені (Рис 7). Деревина міцна, тверда, 

пружна, в'язка, важко колеться, добре обробляється. Щільність сухої деревини 

в'яза коливається в залежності від виду і складає в середньому 560 кг на м3. 

Широко використовується в меблевій промисловості, столярному та 

машинобудівному виробництвах. Особливо цінується наплив карагача, що дає 

красивий малюнок при розпилюванні [5, 6]. 

 1                         2 

Рис 7. Деревена представників роду Ulmus: 1 – U. minor, 2 – U. laevis 

Властивість деревини в'яза чинити опір гниттю при постійній вогкості 

використовувалося в середньовічній Європі, де з видовбаних зсередини стволів 

в'яза виготовляли водопровідні труби. Деревина в'яза використовувалася також 

для будівництва опор першого Лондонського мосту. Однак ця стійкість до 

гниття у воді втрачається при контакті з ґрунтом. Історично і до сьогодні в'яз 

широко використовується для виготовлення луків, особливо луків-однодревок. 

Дрова ільмових порід мають високу теплотворну здатність. 

 

 



116 

Список використаних джерел 

1. Береговий П.М., Прахов М.М. Ботанічна географія. Київ: Вища школа, 

1969. 147 с. 

2. В’яз (Світова енциклопедія – wikipedia): 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%27%D1%8F%D0%B7 

3. Масловата С.А. Морфологічні особливості роду в’яз (Ulmus L.). 

Перспективи розвитку лісового та садово-паркового господарства: матеріали 

наук. конф. Умань. 2014. С. 251–254. 

4. Скворцов А.К. Внутривидовая изменчивость и новые подходы к 

интродукции растений. Бюл. ГБС АН СССР. 1986. Вып. 140. С. 18–25. 

5. Скольський І.М. Ріст і життєздатність в’яза шорсткого у вологих 

грудах Опілля. Науковий вісник Національного лісотехнічного університету 

України. 2008. Вип. 18.7. С.104–109. 

6. Скольський І.М. Фізичні властивості деревини в’яза шорсткого в 

умовах Західного Лісостепу України. Науковий вісник НЛТУ України, 2015. 

С. 33–40. 

7. Пузріна Н.В., Явний М.І. В’язові насадження Київського Полісся 

України: лісівничий і санітарний стан. Київ: НУБіП України, 2020. 177 с.  

  

http://ru.wikipedia.org/%20wiki/Вяз
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%27%D1%8F%D0%B7


117 

КОПИТНІ ТВАРИНИ ЧЕРКАЩИНИ ТА ЇХ ОХОРОНА 

 

Мороз Л.М., кандидат біологічних наук, 

доцент кафедри біології  та методики її навчання 

Лабунська Г.Г., здобувач вищої освіти 

ІІІ курсу ОС «Бакалавр» 

ОП Середня освіта (Біологія та здоров’я людини. Хімія) 

Уманського державного педагогічного  

університету імені Павла Тичини 

k_bio@udpu.edu.ua 

 

Збереження біорізноманіття тваринного світу – одна з ключових проблем 

сучасної біології. Парнокопитні тварини (Artiodactyla) населяють всі 

екосистеми Землі та поєднують 9 родин, близько 85 родів і приблизно 200 

видів. Систематика парнокопитних дуже складна, і кількість родин, підродин, 

родів і видів у різних науковців сильно відрізняється. В даний час прийнято 

підрозділяти ряд парнокопитних на два підкласи: нежуйні (Nonruminantia) і 

жуйні (Ruminantia) [1]. 

Вивчення біології окремих видів розпочалося відносно недавно, група 

тварин загалом у цьому відношенні вивчена недостатньо. Особливо це 

актуально для копитних вітчизняної фауни, різноманітність та філогеографічна 

структура яких практично не вивчена. Висока варіабельність екологічних типів 

парнокопитних дозволяє використовувати цю групу для вивчення особливостей 

формування філогеографічної структури та підтримання генетичного розмаїття 

залежно від екологічної адаптації та еволюційної історії видів.  

Діяльність людини та анропогенне навантаження в природних 

екосистемах призвела до того, що зараз багато видів  проживають далеко за 

межами природних місць проживання. Трансформація середовища існування 

пов’язана з деградацією фауністичних комплексів, причому найбільш вразливі 

види (Artiodactyla) опиняються перед загрозою вимирання. Наукові досягнення 

mailto:k_bio@udpu.edu.ua
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останніх років дають змогу розробити заходи, спрямовані на відновлення 

фауністичних комплексів, які зруйнувала діяльність людини. Яскравим 

прикладом є відновлення поголів’я зубра, популяція якого на поч. XX ст. 

перебувала на межі вимирання. 

Водночас зростання поголів’я зубра виявило низку проблем практичного 

характеру. Зокрема, нез’ясованими залишаються ступінь екологічної 

пластичності і здатність адаптації відновлених угруповань до антропогенно 

зміненого середовища, роль окремих поведінкових механізмів, вплив 

інбридингу на продуктивність та біологічну стійкість тварин, а також широкий 

спектр генетичних і селекційних аспектів розведення.  

Згадані питання актуальні також на тлі перспектив господарського 

використання виду, який у недалекому минулому був традиційним об’єктом 

полювання. На тлі згаданого аналіз біологічних показників українських 

субпопуляцій зубра, їх інвентаризація, дослідження осередків існування 

посідають важливе місце у вивченні світової популяції виду і є невіддільною 

частиною його відновлення в природному середовищі. 

В умовах мінімального антропогенного навантаження дислокацію зубрів 

визначає переважно кормова база; коли є значний вплив чинника неспокою, 

зростає роль захисних властивостей біотопу. За період досліджень нами на 

Черкащині було підбито підсумки зимового обліку копитних тварин. Такий 

облік обов'язковий і проводиться для контролю за використанням і 

відтворенням мисливської фауни на території Черкаської області. 

Цьогоріч таксацію проводили шляхом спостереження на підгодівельних 

майданчиках, підрахунку слідів на сніговому покриві. Також використовували 

тепловізійне обладнання і фотопастки, яких у лісах Черкащини встановлено 65 

шт. За результатами таксації, нараховано: 122 лосі; 408 оленів благородних; 

1334 олені плямисті; 125 ланей; 9273 козулі європейські; 206 муфлонів; 2560 

кабанів. Загалом зараз спостерігається позитивна динаміка щодо збільшення 

копитних тварин в лісах області. 
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Приміром, минулоріч чисельність лося становила 96 голів, цьогоріч - 122. 

Оленів благородних стало майже вдвічі більше, у 2022 р. їх було 224, цьогоріч –

408. Майже на сімсот особин збільшилась чисельність кабана, порівняно з 

2022 р. Лань європейську у мисливських угіддях Черкащини почали розводити 

відносно недавно і її популяція з кожним роком зростає, що свідчить про 

хороші умови проживання. Муфлони у Черкаській області мешкають тільки в 

угіддях вольєрного типу. 

За результатами таксації визначено, що кількість тварин в лісах 

Черкаської області знаходиться в межах оптимальної чисельності, а по окремих 

мисливських угіддях і перевищує оптимальний рівень. Це свідчить про якісне 

ведення мисливського господарства. Також на збільшення популяції тварин 

позитивно впливає заборона на відвідування лісу, яка діє на час воєнного стану. 

Всі заповідні заходи з охорони тварин носять винятковий, надзвичайний 

характер. Частіше за все використання та охорону фауни, заходи щодо її 

відтворення доводиться поєднувати з інтересами інших галузей 

природокористування. Досвід багатьох країн доводить, що це цілком можливо. 

Так, при правильній організації землекористування сільськогосподарське 

виробництво можна поєднувати з збереженням багатьох диких копитних 

тварин.  

Біотехнічні заходи мають на меті: збільшення запасів промислових 

тварин, поліпшення продуктивних властивостей промислових тварин. За 

охопленням території і розмахом, з яким відбувається знищення видів дикої 

природи і несанкціонована вирубка лісів, такі злочини набули характеру 

повномасштабного виробництва. Сучасні браконьєри замість вантажівок і 

гвинтівок використовують вертольоти і автоматичну зброю, для вчинення 

злочинів проти лісових ресурсів використовується новітня техніка. Злочини 

проти дикої природи приносять величезний прибуток організованим злочинним 

угрупуванням і можуть бути порівняні з незаконним обігом наркотиків і зброї, 

а також з торгівлею людьми [1]. 

Тому говорити про вплив полювання, звіробійного промислу і рибальства 
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на біорізноманіття дикої фауни можна лише в минулому часі [2]. У наше 

століття потужного розвитку сільського господарства і промисловості «дикі» 

тварини як постачальники продовольства і промислової сировини відіграють 

вже меншу, хоча далеко не останню, роль в економічному житті країни. 

Полювання по виділеним квотам завжди корисне, тому що полювання це 

здійснюється на основі наукових, статистичних даних і виділених квот на 

відстріл тварин, які вийшли з репродуктивного віку. 

Таким чином, питання збереження та раціонального використання 

ресурсів мисливської дикої фауни не втрачають своєї актуальності.  

Полювання виступає як фактор регулювання чисельності і частково 

заміняє природну смертність в природі. Популяції при зниженні щільності 

нижче оптимального рівня, незалежно від її причин, мають властивість 

мобілізації наявного у них екологічного резерву, завдяки якому можуть 

збільшувати відтворювальну здатність. Коливання чисельності диких тварин 

залежать від багатьох факторів – як позитивних, так і негативних, для кожного 

виду диких тварин існують піки чисельності та її падіння. А це, насамперед, 

означає необхідність охорони та заходів з відтворення чисельності виду, якщо є 

тенденція до його знищення або вилучення окремої кількості тварин із 

популяції, якщо вона перевищує оптимальну кількість або завдає шкоди 

сільському та лісовому господарству чи здоров’ю людей. Якщо не проводити 

вилучення (відлов, відстріл, тощо), з’являється небезпека виникнення епізоотій 

серед диких тварин і їх загибелі. Або навіть виникає загроза життю людей 

(сказ, трихінельоз, чума свиней, лептоспіроз, тощо) та нанесення шкоди 

власникам і користувачам земельних ділянок [2].   

Як показує практика, за наявної системи контролю полювання і охорони 

диких тварин основна частина річного приросту популяцій копитних, зокрема 

оленячих, поглинається браконьєрством. Висока смертність – на рівні річного 

приросту, перешкоджає оптимізації соціальної та просторової структури, 

щільності популяцій до рівня кормової ємності угідь. Деградація популяцій 

набуває системного характеру. Додатковим чинником, що сприяє погіршенню 
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пасовищ і зниження щільності популяцій диких копитних на обстежуваної 

території, служить випас в угіддях сільськогосподарських тварин [1].   

Фактично чисельність диких копитних в Україні не досягає оптимальної 

ні по одному з видів, а для оленя вона взагалі майже вдвічі менша оптимальної. 

Крім того, практично відсутнє дичинорозведення копитних. У країнах ЄС 

налічується близько 10,0 тис. мисливських ферм, в яких містяться сотні тисяч 

копитних тварин, то в розплідниках України їх 3,0 тис. особин, передано для 

розселення – менш як 400 особин [1]. 

Незважаючи на те, що в Україні за останні 5 років чисельність копитних 

мисливських тварин зросла, їх добування, все одно залишається значно 

меншим, ніж повинно бути для ведення економічно ефективного 

господарювання та затверджених лімітів добування; об’єми наданих послуг 

мисливськими господарствами недостатні для задоволення потреб ринку 

мисливців [2]. 
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Державними та міжнародними документами щодо проблем вищої освіти 

(Закон України «Про освіту», 2017 р.; Закон України «Про вищу освіту», 

2014 р.; Національна доктрина розвитку освіти, 2002 р., Болонська декларація, 

1999 р.) передбачено необхідність формування генерації педагогічних кадрів, 

які підготовлені до якісного надання освітніх послуг та сприятимуть 

інтелектуального, культурного потенціалу особистості. Вчитель біології у 

сучасному просторі має глибоко усвідомлювати особистісно-орієнтовану 

парадигму освіти, творчо підходити до організації освітнього процесу, знати 

фактичний матеріал шкільної біології, здійснювати міжпредметну інтеграцію, 

впроваджувати в практику інноваційні педагогічні технології. 

Здобувачі вищої освіти під час навчання мають опанувати комплексом 

загальних, спеціальних та фахових, які необхідні для якісного виконання 

службових обов’язків. Для реалізації цього завдання в освітній процес 

необхідно впроваджувати педагогічні технології, що спрямовані на розвиток 

мотивації здобувачів освіти до навчання, підвищення пізнавальної активності 

та рівня самостійності. Вивчення змісту навчальної дисципліни «Методика 

навчання біології та природознавства» має реалізуватися через активне 

залучення здобувачів вищої освіти до творчої діяльності, адже, це є 
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передумовою якісної професійно-педагогічної підготовки. Отже, викладачам 

необхідно створити умови, які б враховували індивідуальні здібності, нахили, 

інтереси кожного здобувача вищої освіти та сприяли розвитку його 

інтелектуального потенціалу надавали можливості для самореалізації. 

Останнім часом у практиці закладів освіти з метою створення 

інноваційного освітнього середовища активізувалося використання методу 

проектів. У педагогічній практиці метод проектів використовується із початку 

ХХ століття. Дж. Дьюї (John Dewey) розробив концепцію методу проектів за 

якою проектне навчання є спрямованими діями, що поєднують у собі творчу 

діяльність, минулий досвід, традиції та методи, що розвивають цю діяльність. У 

його трактуванні метод базується на науковий підхід та знання. В. Кілпатрик 

(William Heard Kilpatrick) – послідовник школи Дж. Дьюї, акцентує увагу на те, 

що діти, працюючи над проектом, мають набувати досвід та знання, вирішуючи 

практичні проблеми у соціальних ситуаціях, а процес має бути орієнтованим на 

самостійну роботу із мінімальним втручанням вчителя [5, с. 803-804]. 

Шевченко І., розглядаючи питання педагогічного проектування звертає 

увагу на те, що це регламентована, творча, багатофункціональна діяльність, яка 

передбачає такі функції: аналітичну, прогностичну, конструктивну, 

організаційну, рефлексивну [4, с. 258]. Сазоненко Г., описуючи метод проектів 

як перспективну педагогічну технологію, звертається до характеристики 

проектної діяльністі як навчального процесу Флітнером А.. Науковець зазначає, 

що у цьому процесі обов’язково беруть участь розум, серце і руки («Lernen mit 

Kopf, Herz und Hand»), тобто осмислення самостійно добутої інформації 

здійснюється через призму особистого відношення до неї і оцінку результатів в 

кінцевому продукті [2]. 

При впровадженні методу проекту в освітню діяльність викладачі мають 

можливість перетворити освітній процес з простої передачі визначеного обсягу 

знань на систему спланованої самостійної роботи здобувачів вищої освіти. На 

думку колективу науковців: проектне навчання зорієнтоване на самостійну 

роботу тих, хто навчається, спрямоване на визначений результат, який 
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досягається завдяки розв’язанню теоретично або практично значущого для них 

фахового завдання. Педагог виступає у ролі координатора [1, с. 16].  

Особливістю навчальної дисципліни «Методика навчання біології та 

природознавства» є розгляд проблемних ситуацій з практики вчителя, 

моделювання уроку чи його етапів. Для успішного засвоєння змісту дисципліни 

здобувачі освіти мають здійснювати інтеграцію знань, умінь, навичок з різних 

дисциплін; прогнозувати власну діяльність, проектувати можливі результати; 

презентувати готовий продукт, що може бути реалізованим під час 

проходження виробничої педагогічної практики. Таким чином, застосування 

методу проектів під час вивчення методики навчання біології та 

природознавства є доцільним. 

Погоджуємося з думкою Ужви В., дaний мeтoд poбoти є aктуaльним у 

систeмi сучaснoї oсвiти, тому що він  зopiєнтoвaний нe нa iнтeгpaцiю 

фaктичних знaнь, a нa їх зaстoсувaння й здoбуття нoвих (чaстo шляхoм 

сaмooсвiти). Здобувачі освіти нaвчaються плaнувaти свoю poбoту, 

викopистoвувaти piзнi джepeлa iнфopмaцiї, сaмoстiйнo збиpaти мaтepiaл, 

aнaлiзувaти i зiстaвляти фaкти, пpиймaти piшeння, устaнoвлювaти сoцiaльнi 

кoнтaкти, ствopювaти «кiнцeвий пpoдукт», пpeдстaвляти ствopeнe пepeд 

aудитopiєю [3]. 

Сучасний вчитель біології здатний планувати та конструювати власну 

діяльність, моделювати та розробляти плани-конспекти уроків. Важливим є 

формування у здобувачів освіти педагогічних закладів вищої освіти уміння 

здійснювати таку роботу. Нами встановлено, що використання методу проекту 

є ефективним для опанування таким видом діяльності. Здобувачі вищої освіти 

працюють над проектом «Розробка плану-конспекту сучасного уроку біології та 

його моделювання». Робота над даним проектом здійснюється з урахуванням 

етапів: ціннісно-орієнтаційного, конструктивного, оціночно-рефлексивного та 

презентативного. 

Ціннісно-орієнтаційний етап передбачає такий алгоритм діяльності 

здобувачів вищої освіти: усвідомлення мотиву та цілі діяльності, визначення 
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задуму проекту. На цьому етапі визначається тема, мета, тип  уроку, його 

компетентнісний потенціал, очікувані результати діяльності школярів 

(знаннєвий, діяльнісний та ціннісний компоненти); здійснюється аналіз 

підручника, підбір матеріалу до уроку з інших джерел інформації; обираються 

методи та прийоми навчальної діяльності відповідно до психологічних 

особливостей учнів; засоби навчання. 

Пропонується всю інформацію без винятку фіксувати на аркуші паперу, 

планшеті тощо. Коли зібрана достатня кількість інформації, варто її 

узагальнити та класифікувати. На основі аналізу цього етапу здобувачі освіти 

будують модель діяльності, визначають джерела необхідної інформації, 

виявляють значимість проектної роботи, розробляють план майбутньої 

діяльності.  

Конструктивний етап – власне проектування плану-конспекту уроку. У 

цей час викладач проводить консультацію. Педагог має організувати діяльність 

таким чином, щоб кожен міг проявити себе і ознайомитися з досвідом роботи 

інших учасників проекту.  

Оціночно-рефлексивний етап – самооцінка діяльності. Виділення 

самостійного оціночно-рефлексивного етапу сприяє цілеспрямованому 

самоаналізу і самооцінці. Саме на цьому етапі здійснюється остаточне 

оформлення плану-конспекту, підготовка презентацій до уроку, відбір 

ефективних вправ. Оціночно-рефлексивний етап є важливим, тому що кожен 

учасник проекту обов’язково сприймає інформацію, отриману від усієї групи і 

може здійснити корегування власного продукту. 

Презентативний етап, під час якого здійснюється захист проекту. 

Результатом роботи є моделювання уроку, де автор проекту виступає вчителем, 

а здобувачі вищої освіти учнями відповідного класу. 

Проект «Розробка плану-конспекту сучасного уроку біології та його 

моделювання» є результативним, адже, передбачає отримання певного 

результату – моделі уроку. 
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Такі проекти є ефективними під час вивчення навчальної дисципліни 

«Методика навчання біології та природознавства», тому що мають практичну 

цінність; передбачають проведення здобувачами вищої освіти самостійних 

досліджень; здійснюються за визначеним алгоритмом, проте є гнучкими щодо 

напряму роботи і швидкості її виконання; передбачають можливість 

розв’язання актуальних проблем освіти; забезпечують можливість навчатися 

відповідно до своїх можливостей та сприяють налагодженню взаємовідносин у 

колективі. 
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Векторами розвитку сучасного освітнього простору служать 

інформатизація, індивідуалізація, безперервність, відкритість та мобільність. 

Сучасні інформаційні освітні технології проникають у всі сфери діяльності; 

сприяють прискоренню оновлення оперативних знань, забезпечуючи перехід 

від формально-дисциплінарного до проблемно-активного типу навчання. Цей 

перехід здійснюється за допомогою створення та реалізації середовища 

навчання нового типу, сукупність якого становить освітній простір. 

Світ, у якому ми сьогодні живемо, стає все більш залежним від 

інформаційних технологій. Вони широко та ефективно використовуються 

людиною у всіх сферах її життя та діяльності. У зв’язку з впровадженням у 

освітній процес інформаційних технологій виросло значення інформації як 

найважливішого фактора, який визначає характер та спрямованість розвитку 

освітнього процесу.  

Використання інноваційних технологій у закладах загальної середньої 

освіти є ефективним засобом розвитку пізнавальних інтересів учнів. Однією із 

таких, популярність якої стрімко зростає у останні роки, і яка вчить знаходити 
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та аналізувати необхідну інформацію, систематизувати її і вирішувати 

поставлені задачі, а також надає можливість індивідуалізувати процес 

навчання, сформувати найкращі умови для розвитку і самореалізації здобувачів 

освіти, максимально задіявши їх у освітній простір, є квест технологія [2]. 

Саме тому використання геоквестів дозволяє зробити урок цікавим, 

змістовним, сприяє розвитку і самореалізації здобувачів освіти. 

Середня освіта в школі передбачає класноурочну систему, де кожен день 

учні проводять сидячі за партою 6-8 годин на добу з урахуванням виконання 

домашніх завдань часу [4]. Нестача рухової активності може призводити до 

захворювань опорно-рухового апарату та серцево-судинної системи. Сьогодні 

квести – це не лише пошукові завдання в Інтернеті, а й повноцінні сюжетно-

рольові ігри в реальності, які можуть проводитися як з метою організації 

розважальних заходів, так і з метою досягнення конкретних педагогічних цілей 

шляхом використання відповідного комплексу методів, прийомів та форм 

роботи. Таким чином, квест може розглядатися як педагогічна технологія, яка 

за своєю сутністю є комплексної, що інтегрує проблемне навчання, проєктну 

діяльність, ігрові технології та ІКТ, а саме географічні квести, або геоквести. 

Теоретичну основу запровадження квест-технологій в освіті заклало 

дослідження 1995 р. американського вченого Б. Доджа. Науковець визначив 

сутність поняття «квест», описав його форми, серед яких: 1) база даних із 

можливістю пошуку; 2) мікросвіт, яким користувачі можуть пересуватися і 

який є фізичним простором; 3) інтерактивна історія чи тематичне дослідження; 

4) документ, що описує аналіз спірної ситуації та пропонує користувачам 

доповнити або не погодитися з нею; 5) змодельована людина, у якої можна 

взяти інтерв’ю онлайн [5]. Українська дослідниця С. Іць виокремила чотири 

характерні ознаки вебквесту: 1) наперед визначені ресурси, в яких є усі дані для 

розв’язання завдання; 2) чіткий алгоритм дій, що здійснює здобувач освіти для 

одержання результату; 3) педагогом закладено низку знань і навичок, які 

зможуть сформувати студенти, виконавши даний вебквест; 4) застосовуються 

певні критерії оцінювання для розв’язаних завдань [3]. Також вона відзначила, 
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що «освітні Веб-квести можуть бути автономними або входити до змісту 

навчальних курсів» [3, с. 241].  

Квести, в основі змісту яких лежить географо-краєзнавчий компонент 

систематичних шкільних курсів географії, а організація складає основі 

географічних об'єктів рідного краю, доцільно визначати як квести географічні 

чи геоквести.  

Ключовою відмінністю геоквестів від інших навчальних квестів є опора 

на утримання насамперед шкільного курсу навчального предмета «Географія», 

що визначає цілі проведення геоквестів, їх зміст, вибір об'єктів та підходи до 

організації завдань із цих об’єктів. 

Завдання географічних квестів орієнтовані насамперед на перелік 

предметних результатів. Водночас специфіка шкільного курсу географії у тому, 

що вивчення цього предмета передбачає опору на знання та уявлення, отримані 

на уроки з інших шкільних предметів, одночасно з цим доповнюючи та 

поглиблюючи ці знання та включаючи їх у комплексне уявлення учня про 

навколишнє його світі.  

Важливим у навчанні географії у школі є краєзнавчий принцип, що 

передбачає перехід від абстрактних уявлень про географічні об’єкти, процеси 

та явища до конкретних прикладів з рідного краю, внаслідок чого 

забезпечується зв’язок теорії з практикою, наочність та доступність навчання. 

Географічне краєзнавство загалом має широкий як освітній, а й виховний 

потенціал. Об’єкти краєзнавчих досліджень нерідко стають джерелами 

формування базових національних цінностей і можуть бути використані у 

виконанні таких виховних завдань, як розвиток патріотизму, усвідомлення 

особливостей національної культури, естетичний та етичний розвиток, 

сприйняття природи як цінності та інших завдань.  

Важливо наголосити, що організація геоквестів у просторі рідного краю 

передбачає вихід учнів за межі навчальних кабінетів. Організацію геоквестів, 

пов’язаних з краєзнавчим змістом, доцільно здійснювати у межах позаурочної 

діяльності школярів.  
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Геоквест – це інтелектуально-динамічна гра, яка полягає у проходженні 

командою вказаного маршруту за умови виконання спеціальних географічних 

завдань. Під час проходження геоквесту учні послідовно виконують усі етапи 

цифрового залучення, задовольняючи свої освітні потреби. 

Геоквест є не лише формою навчання, а й має могутній виховний 

потенціал. Участь у командних геоквестах сприяє соціалізації дитини та 

формує комунікативну компетентність [1, с. 5]. 

Освітній геоквест – це абсолютно нова форма навчальної і розважальної 

діяльності, в яку учні активно включаються, здобувають практико орієнтовні 

знання та отримують заряд позитивних емоцій (див. схема 2). 

 

Схема 2. Орієнтовна структура геоквесту 

Для створення цікавого та захоплюючого створення геоквесту, учителю 

географії буде необхідно:  

1) зважати на цікаві захоплення учнів;  

2) застосовувати в процесі розробки пропозиції, які допомагає розробляти 

учні;  

3) обов’язковими є норми рухової активності та тематика інтерактивних 

завдань, відповідно до класу, віку та шкільної програми учнів. 

Також при розробці геоквесту ротрібно враховувати функції, які 

впливають саме на школяра при розробці та участі (див. схема 3). 

а) введення (в якому прописується сюжет геоквесту, 
розподіляються ролі); 

б) завдання (етапи, питання, рольові завдання); 

в) порядок виконання (бонуси, штрафи);

г) оцінка (підсумки, призи, результати).
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Схема 3. Функції геоквесту 

Таким чином, освітній геоквест, як інтерактивна форма навчальної 

діяльності, дозволяє вирішити такі завдання: 

освітні – робота всіх учнів та кожного учня по індивідуальних потребах, 

як активний пізнавальний процес, що створюється із врахуванням 

індивідуальної діяльності школярів та групової), виявлення у них умінь і 

здібностей працювати самостійно відповідно до будь-якої тематики); 

розвиваючі – розвиток інтересу до предмета (професії), творчих 

здібностей, уяви учнів, формування навичок дослідницької діяльності, роботи з 

інформацією, бачення, що відбувається біля нього, ерудиції та мотивації; 

виховні – виховання особистої відповідальності за виконане завдання, 

поваги до праці та обраної професії, дисципліни, сумлінності, ініціативи, 

поваги до культурних традицій, історії, краєзнавства, вміння працювати у 

колективі. 

Таким чином, геоквести забезпечують міжпредметну інтеграцію, а 

розвиток універсальних навчальних дій під час вирішення квест-завдань 

забезпечує досягнення міжпредметних результатів навчання. 
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ВИВЧЕННЯ ОЛЕКСАНДРІЙСЬКОГО БУРОВУГІЛЬНОГО 

РАЙОНУ В КОНТЕКСТІ ФАКУЛЬТАТИВНО КУРСУ  

«ЮНИЙ ГЕОГРАФ-КРАЄЗНАВЕЦЬ» 

 

Ситник О.І., кандидат географічних наук, 

доцент кафедри географії та методики її навчання 

Скляр С.О., здобувач вищої освіти 

ІІІ курсу ОС «Бакалавр» 

ОП Середня освіта (Географія. Біологія та здоров’я людини) 

Уманського державного педагогічного 

університету імені Павла Тичини 

 

Однією з актуальних проблем поточного періоду розвитку сучасної 

школи є систематизація та поглиблення знань учнів про історію та природні 

багатства рідного краю, можливості їх розробки та використання. Важливу 

нішу в цьому питанні займають предмети природничого циклу, краєзнавчі 

гуртки й факультативні курси. Факультативні курси спрямовані на більш 

глибоке засвоєння теоретичних знань через відпрацювання здобувачами 

загальної середньої освіти практичних умінь і застосування отриманих знань на 

практиці. Вивчення Олександрійського буровугільного району має важливе 

значення, адже Олександрію, здавна називали містом вугільників. Саме 

буровугільна промисловість тривалий час займала чільне місце у структурі 

промислового виробництва України, визначаючи економічний розвиток 

окремих регіонів і населених пунктів. Детально розглянути історію та 

подальший розвиток буровугільної галузі Олександрійського району 

Кіровоградської області неможливо через брак академічних годин. 

Альтернативою її вивчення у рамках факультативного курсу «Юний географ-

краєзнавець». 

Питання вивчення рідного краю в межах краєзнавчих гуртків та 

факультативів найшли відображення в  працях вітчизняних і зарубіжних 
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науковців: Є.В. Копильця [5], Г.М. Петуха [6], В. Хорошун [8], В.С. Захарова 

[4] та інших. Безпосередньо територія Олександрійського району детально 

досліджувалася краєзнавцем В. Голобородьком – упорядником, редактором, 

автором краєзнавчих видань: «Олександрійський район: памʼять століть» (2016 

р.), «Олександрія. Історія Задніпровʼя. Північно-східне межиріччя Дніпра і Бугу 

з найдавніших часів до XXI століття» (2020 р.)[1]. 

Географічне краєзнавство – це джерело виховання патріотизму, 

національної свідомості та екологічної грамотності підростаючого покоління. 

Необхідність краєзнавчої роботи продиктована як проблемами розвитку 

суспільства загалом, так і окремими аспектами недосконалості освітнього 

процесу в школі. Насамперед це те, що програма курсу шкільної географії має 

обмежені можливості щодо вивчення географічних особливостей рідного краю 

як складової навколишнього середовища.  юне покоління росте формується  в 

середовищі стрімких темпів змін у науці та техніці, зростання рівня урбанізації, 

глобальних та локальних екологічних проблем, світових міграційних процесів 

та невідворотності глобалізації з її широким асортиментом особливостей, котрі 

не завжди сприяють розвитку національної самосвідомості особистості. Метою 

курсу «Юний географ-краєзнавець» є формування географічного бачення 

сучасного світу на підґрунті полікультурної та самоосвітньої компетенцій, 

формування в учнів цілісного світогляду про Землю з її неперервними 

різноманітними географічними процесами, розширення світогляду 

природничих та історичних дисциплін наук загалом (географії, фізики, хімії, 

біології, історії, етнографії), виховання свідомого громадянина, патріота своєї 

держави [7]. 

У контексті навчальної програми курсу передбачається формування 

ключових компетентностей учнів (спілкування державною мовами, спілкування 

іноземними мовою, математична компетентність, основні компетентності у 

природничих науках і технологіях, інформаційно-цифрова компетентність, 

уміння вчитися впродовж життя, ініціативність і підприємливість, соціальна та 

громадянська компетентності, обізнаність та самовираження у сфері культури, 
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екологічна грамотність і здорове життя), ефективної підготовки до успішної 

самостійної діяльності у різноманітних життєвих ситуаціях, застосування 

набутих знань на практиці.  

Проаналізувавши програму факультативного курсу «Юний географ-

краєзнавець» для 6-11 класу, можна вивчити, що вивчення Олександрійського 

буровугільного регіону буде доцільним в межах окремих тем для здобувачів  

середньої освіти закладів Олександрійського району і Кіровоградської області 

загалом. 

Під час вивчення теми «Геологія, рельєф, гірські породи та мінерали» 

доцільно провести екскурсію або  практичну роботу зі збору колекції мінералів 

та гірських порід рідного краю. Оскільки, передбачається закріплення 

отриманих знань з курсу географії, то  учні матимуть змогу пригадати  

особливості геологічної будови, форми рельєфу своєї місцевості, вивчаючи 

колишні розрізи, кар’єри, що були розташовані в межах досліджуваної 

території.  

Під час  вивчення теми «Води нашого краю», доцільно провести 

екскурсію до затоплених кар’єрів, колишніх буровугільних розрізів. Учні 

матимуть змогу оцінити їх екологічний стан, розглянути перетікання берегових 

процесів, висловити своє бачення до водних ресурсів, оцінити їх значення для 

ведення господарства.  

В межах вивчення теми «Рослинний та тваринний світ, ґрунти в межах 

ПКТ», також не буде зайвим проведення екскурсій до колишніх вугільних 

розрізів з метою вивчення флори і фауни окремих антропогенних ландшафтів 

місцевості, поширення ґрунтів та їх перетворення внаслідок господарської 

діяльності.  

Доцільно згадати місцеві буровугільні розрізи під час вивчення тем: 

«Екологічні проблеми та охорона середовища», «Населення краю: історія і 

сучасність», «Господарство», адже в межах Олександрійського району були 

зосереджені одні з найвизначніших родовищ бурого вугілля. Це впливало як на 

розвиток галузей, індустріально-аграрне господарство краю, так і населення, 
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його працевлаштування, зайнятість, демографічну ситуацію. Не дарма ж 

Олександрію в минулому прозвали гірничим містечком.  

Оскільки курс охоплює знаннєвий, діяльнісний та ціннісний компоненти,  

здобувачі освіти мають змогу цілком ознайомитись з: історією буровугільного 

комплексу «Олександріявугілля»; провести екскурсії до колишніх родовищ 

бурого вугілля (Бандурівське (рис.2.), Морозівське (рис.1), Олександрійське, 

Мошорино-Світлопольське, Знам’янське, Ново-Празьке, Криничіватське, 

Краснопільське, Мар’янівське, Михайлівське, Балахівське, Табурищенське, 

Золотарівське, Ревівське, Миронівське, Чигиринське, Галаганівське, 

Користівське, Березівське, Лікарівське, Глинське, Пеньківське та 3 

вуглепрояви); провести на їх місці передбачені програмою дослідження. 

 

Рис.1. Затоплений Морозівський вугільний розріз [3 ] 



137 

Рис.2. Затоплений Бандурівський вугільний розріз[2] 

 

Упродовж факультативу створюються всі умови для розвитку  творчої, 

високоморальної та глибоко-духовної особистості. Програма побудована таким 

чином, щоб сприяти вихованню поваги та патріотичних почуттів до рідного 

краю. 

Доцільність вивчення Олександрійського буровугільного району в рамках 

факультативного курсу «Юний географ-краєзнавець» здобувачами загальної 

середньої освіти, насамперед, повʼязана з великими можливостями у створенні 

умов для успішної адаптації і творчої самореалізації учнівської молоді 

Олександрійського району Кіровоградської області. Факультатив є  місцем 

цікавих занять, повʼязаних з вивченням рідного краю. Здобувачі освіти мають 

змогу глибше зрозуміти, що кожен громадянин України зобовʼязаний 

піклуватися про збереження історичної і культурної спадщини своєї країни, 

берегти памʼятки історії і культури. 
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Гістологія, як наукова дисципліна бере свій початок із розробки перших 

мікроскопів, які дозволили подолати фізичні обмеження людського зору, так 

звану межу роздільної здатності, і вперше спостерігати клітинну архітектуру 

тканин. Це був великий крок у біологічних науках, який можна порівняти з 

майже сучасною Коперниковою революцією в планетарній астрономії: справді, 

він знаменує собою відправну точку для безлічі досліджень морфології клітин і 

тканин, які, у свою чергу, привели до розуміння того, що форма передбачає 

функцію і, отже, зміни форми можуть ідентифікувати та пояснювати 

дисфункцію та захворювання, відкриваючи шлях до гістопатології. 

Удосконалення методів морфологічного дослідження дозволило розширити 

наше розуміння взаємозв’язків форма-функція, близьке до молекулярного рівня 

організації організмів, а також отримати надійні дані не лише з фіксованих, а 

отже, і статичних біологічних зразків, але й із живих зразків, клітин і тканин 

протягом тривалих періодів часу. Нині ці методи, які також називають 

прецизійною та динамічною мікроскопією, являють собою новий рубіж 

морфології. 

Технічні інновації у виробництві скла, які відбулися в 1500-1600 роках, 

прикладом яких є виготовлення чудових вікон, що прикрашали церкви в той 

період, потім були прозаїчно переведені в розробку дедалі дешевших 

mailto:skakyn_vika@meta.ua
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градуйованих лінз для виправлення дефектів зору. Відносно низька вартість і 

легка доступність цих лінз разом із розширеними знаннями в оптичній фізиці 

надихнули вчених на створення елементарних, хоча й ефективних оптичних 

інструментів для спостереження дуже далеко та дуже близько: відповідно, 

телескоп Галілео Галілея та мікроскоп Антоні ван Левенгука. 

Варто відзначити, що Левенгук (1632-1723) описав у листі до Академії 

наук, заснованої королем Англії Карлом II (збірка листування міжнародних 

вчених з цією академією за правління Карла II дасть початок Журнал Nature) 

його перші мікроскопічні спостереження за бактеріями в зубному нальоті, 

сперматозоїдах і еритроцитах, що рухаються в краплі сперми і крові відповідно. 

Ці піонерські спостереження можна вважати початком мікробіології та 

гістології. 

Як зазначалося раніше, більшість клітин безбарвні та майже напівпрозорі 

в природних умовах, тому їх потрібно фарбувати для мікроскопічного 

спостереження. Величезний розвиток хімії барвників для текстильної 

промисловості, що відбувся між 1600 і 1800 роками, призвів до винаходу 

синтетичних барвників, він запропонував вченим потужні інструменти для 

фарбування гістологічних зразків, а також для розробки та перевірки нових 

методів фарбування тканин.  

У цій галузі варто згадати внесок відомого італійського вченого 

Марчелло Мальпігі (1628-1694). Починаючи з тієї епохи, було створено 

численні методи фіксації тканин, додавання до них інертних матеріалів (воски, 

смоли) для полегшення зрізу та фарбування зразків, що стало основою для 

сучасної гістології. Проте саме в 19 столітті гістологія набрала обертів завдяки 

швидкому зростанню теоретичних і технічних знань про лінзи. Такі знання, з 

одного боку, дозволили зародити «оптичні» мистецтва, такі як фотографія та 

кіно, а з іншого боку, призвели до розробки мікроскопів, оптичні 

характеристики яких можна порівняти з сучасними приладами. Слід зазначити, 

що найбільші виробники мікроскопів цього періоду, наприклад Ернест Аббе, 

Карл Цейс і Отто Шотт, були найбільш відомі як виробники фотокамер. 
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Віхою гістологічних відкриттів 19-го століття можна вважати 

формулювання клітинної доктрини Теодором Шванном у 1839 році, який 

першим висунув гіпотезу про те, що тварини та рослини складаються з тканин, 

утворених характерним просторовим розподілом міріад окремих клітин (Шванн 

Т., 1839). Завдяки важливості та оригінальності його внесків назва цієї нової 

дисципліни, присвяченої вивченню тканин, була змінена з «анатомії тканин» на 

«гістологію»: цей термін був введений на початку 19 століття Марі Франсуазою 

Ксав’є Біша та повторено Карлом Майєром у 1819 році. Офіційне визнання 

гістології як медичної дисципліни датується 1906 роком, коли Камілло Гольджі 

та Сантьяго Рамон-і-Кахаль разом отримали Нобелівську премію з медицини за 

фундаментальні гістологічні дослідження нервових клітин. 

Двадцяте століття було відзначене атомною теорією та квантовою 

фізикою. З гістологічної точки зору, відкриття того, що і фотони, і електрони 

поводяться як електромагнітні хвилі, призвело на початку 30-х до розробки 

трансмісійного електронного мікроскопа (ТЕМ) Ернстом Рускою у співпраці з 

Бодо фон Боррісом і Максом Ноллом (Knoll & Ruska, 1932). Руска був 

удостоєний Нобелівської премії з фізики в 1986 році за його фундаментальну 

роботу в електронній оптиці та за розробку першого ТЕМ. Використовуючи 

електронний промінь із дуже короткою довжиною хвилі замість фотонів, цей 

мікроскоп може досягти у 100-1000 разів більшого збільшення та роздільної 

здатності, ніж оптичні мікроскопи, що працюють у видимому спектрі, що 

дозволяє спостерігати морфологію субклітинних структур, вірусів і навіть 

великі молекулярні комплекси. Електронна мікроскопія також призвела до 

вдосконалення існуючих методів обробки тканин для конкретних цілей і 

особливостей ультраструктурного спостереження (фіксація альдегідом-OsO4, 

заливання смоли, ультрамікротомія та електронно-щільне контрфарбування). 

Через кілька років після розробки ТЕМ, принцип візуалізації електронного 

пучка був застосований до скануючого електронного мікроскопа (SEM) (von 

Ardenne, 1938), в якому зображення є результатом взаємодії електронного 

променя з поверхнею зразка. Вторинні, відбиті або розсіяні назад електрони 



142 

збираються, а їхній сигнал використовується для створення зображення 

опроміненої поверхні. Однак використання SEM для біомедичних досліджень 

наразі обмежене. 

У другій половині 20-го століття було відкрито лазер (посилення світла 

стимульованим випромінюванням), винахід невизначеного авторства, який 

спричинив патентну полеміку, що тривала понад тридцять років, і застосування 

бінарної математики, теоретично запровадженої у дослідженнях Готфріда 

Вільгельма фон Лейбніца (1646-1716) і Джорджа Буля (1815-1864), до сучасної 

інформатики та комп’ютерних технологій. Ці досягнення стали ключовими 

технологічними моментами для розробки конфокального лазерного скануючого 

мікроскопа: цей інструмент використовує монохроматичний лазерний промінь 

для тривимірного виявлення специфічних маркерів флуоресценції клітин і 

тканин. На початку 2000-х років було досягнуто значного прогресу в 

мікроскопії з високою роздільною здатністю, яка використовує нелінійний 

оптичний підхід для зменшення амплітуди плями падаючого світла на зразку, а 

отже, і фонового шуму, створюваного освітленням контуру спостережуваної 

деталі. 

У наш час величезне збільшення потужності сучасних комп’ютерів 

дозволяє поєднувати різні пристрої виявлення для одночасного аналізу одного 

зразка, а отриману інформацію можна інтегрувати майже в режимі реального 

часу з роздільною здатністю від мікрометричної до нанометричної. Одночасний 

аналіз цієї багаторівневої інформації розкриває нові взаємозв’язки між 

морфологією та функціями, які неможливо виявити звичайними методами, що 

породжує нову галузь гістології під назвою кореляційна мікроскопія. Теорія 

вимірювання, застосована до гістології: релевантність помилки. 

Тривалий час медичне спостереження, необхідне для встановлення 

діагнозу, ґрунтувалося на п’яти класичних відчуттях: зору, смаку, нюху, дотику 

та слуху, які за своєю суттю є суб’єктивними та часто обмежені низькою 

роздільною здатністю. Що стосується візуальних спостережень, то їхня 

еволюція від якісних і суб’єктивних до кількісних і об’єктивних, доступних у 
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наш час, стала можливою як концептуально, так і технічно завдяки розвитку 

теорії вимірювання та прогресу в різних дисциплінах, що вплинуло на 

гістологію. 
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Жоден садовий ландшафт не буде повноцінним без різних видів кущів, 

що ростуть в ньому. Існують квітучі вічнозелені кущі, які забезпечують 

цвітіння протягом року: навесні, влітку та восени. Деякі види багаторічних 

кущів є чудовими низькорослими бордюрними рослинами. Також можна 

висаджувати декоративні кущі з різним забарвленням листя – пурпуровим, 

червоним, різнокольоровим. Обираючи найкращий тип куща для озеленення 

території, важливо звернути увагу на сорти, які не потребують догляду. Ці типи 

кущів легко вирощувати, з мінімальними зусиллями та доглядом.  

Обираючи кущі для озеленення певної території, потрібно з̓ ясувати  

колір їх квіток, кількість сонячного світла, яке потребує рослина, та його 

розмір. Існує чимало видів кущів для ландшафтного дизайну. Популярні сорти 

вічнозелених кущів, як-от ялівці, ялини та самшит, не вимагають особливого 

догляду, дають зелень протягом року. Різнобарвні квітучі кущі додають 

красивих кольорів і квіткових ароматів з весни до осені. Багато карликових або 

низькорослих чагарників природно мають округлу форму без обрізки. 

Розглянемо найпопулярніші декоративні кущі та особливості 

розмноження та догляду за ними. Гортензії – це група квітучих декоративних 

кущів, які дають квіти в діапазоні кольорів від білого до рожевого, фіолетового, 

червоного та синього. Існує понад 70 видів гортензій, які є великими 

кущистими квітучими кущами. Ці невибагливі в обслуговуванні декоративніні 

mailto:skakyn_vika@meta.ua
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кущі мають велике листя, яке добре вкриває землю. Цвітіння розпочинається 

ранньою весною і продовжується до початку осені. Деякі види квіток гортензії 

схожі на великі різнокольорові ароматні кулі, а інші – це скупчення квітів у 

формі конуса. 

Існує чимало сортів гортензії з красивими квітами: 

Гортензія деревовидна Annabelle характеризується великими білими 

квітами; Гортензія волотиста 'Magical Moonlight' з зелено-білими 

конусоподібними квітками; Гортензія «Double Dutch Edam» має красиві квіти у 

формі зірки. 

Зони вирощування: від 3 до 9 (проте, потрібно перевіряти конкретні сорти 

для вашої зони). Розмір:  від 1 м до 3 м. Умови: від повного сонця до півтіні. 

Щоб добре рости, потрібен багатий вологий ґрунт. 

Камелія — це вічнозелені квітучі кущі, які включають понад 3000 різних 

гібридів і сортів. Зазвичай, кущі характеризуються раннім цвітінням, що триває 

протягом літа. Існує чимало карликових сортів. Кущі камелії цвітуть 

червоними, білими та рожевими квітками з одно- або подвійним цвітінням, 

залежно від сорту. Приклади квітучих сортів кущів камелії: Камелія Tricolor – 

це витривалий кущ із подвійним цвітінням, який не вимагає особливого 

догляду; Камелія Cinnamon Lady з красивими білими квітами і червонувато-

зеленим листям; Камелі японська Don Mac, яка має великі червоні квіти, які 

виходять із густого куща у формі піраміди. Зони вирощування: 7-9. Умови: 

сонячне або частково освітлене місцезростання.  Росте на нейтральному або 

кислому ґрунті з добрим дренуванням. 

Калина – невеликий низькорослий квітучий чагарник з округлим 

габітусом. Особливістю куща, є його кремово-білі п’ятипелюсткові квіти у 

формі зірки, що зібрані в  округлі суцвіттях. Квіти калини, як правило, яскраво-

білі або рожево-білі. Шкірясте листя овальної форми на кущах калини буває 

листопадним або вічнозеленим, залежно від клімату. Кущі калини виростають 

від 1-1,5 м. Їх привабливість для ландшафтного дизайну полягає не лише в 

білих суцвіттях, які цвітуть протягом усього літа. Восени листя рослини стає 

https://leafyplace-com.translate.goog/low-maintenance-shrubs/?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=ru&_x_tr_hl=ru&_x_tr_pto=sc


146 

помаранчевим, бордовим або фіолетовим. Зони вирощування: 7-9. Розмір:  1-

1,5 м; умови: сонце або півтінь. 

Будлея – це високорослий, декоративний кущ, що характеризується 

своїми дугоподібними темно-фіолетовими конусоподібними суцвіттями. Кущ 

можна розпізнати за довгими ланцетними листками, суцвіттями – волотями з 

медовим запахом і світло-коричневою потрісканою корою. Декоративно-

квітучий кущ виростає 1,8-3 м у висоту. Кущ легко вирощувати він приваблює 

запилювачів. Цвіте будлея ціле літо. Кущі ідеально підходять для посадки 

вздовж бордюрів. Зони вирощування: від 5 до 10. Розмір:  1,8–3 м. Умови: 

сонячне місцезростання, принаймні шість годин на день. 

Складність: посухостійкий, щовесни потребує обрізки. 

Корейський барбарис – витривалий листопадний кущ, відомий своїми 

суцвіттями-китицями жовтих квітів, які звисають зі стебел навесні, і яскраво-

червоними ягодами восени та взимку. Маленькі оберненояйцеподібні зубчасті 

зелені листки восени стають темно-бордовими та темно-фіолетовими. 

Корейський барбарис – це легкий у вирощуванні, який добре переносить 

посуху. Зони вирощування: від 3 до 7. Розмір: 1,2–1,8 м; умови: сонячне або 

частково сонячне місцезростання. 

Карликовий кущ корейського бузку ідеально підходить для озеленення, 

оскільки він виростає лише 1,2-1,5 м заввишки. Компактний низькорослий 

округлий кущ має світло-бузково-рожеві конічні суцвіття і темно-зелене листя, 

яке восени стає червонувато-бронзовим.  Повільно зростаючий карликовий 

корейський бузок є універсальним кущем для ландшафтного дизайну, який не 

потребує догляду, оскільки він стійкий до посухи, спеки та бідних ґрунтів. Зони 

вирощування: від 3 до 7. Розмір: 1,2-1,5 м; умови:  сонячне місцезростання. 

Складність: не потребує догляду, стійкий до посухи. 

Гібіскус сирійський – це різновид квітучого куща або невеликого дерева, 

яке має червоні, білі, рожеві, світло-блакитні або бузкові квіти. Незважаючи на 

свою назву, цей листопадний чагарник не є трояндою, а належить до сімейства 

Malvaceae . Інші популярні назви троянди Шарона включають китайський 
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гібіскус, дерево алтея, корейську троянду або рожеву мальву. Зони 

вирощування: 5-8; розмір: 2,4-3,6 м. Умови: сонце або півтінь і будь-який тип 

добре дренованого ґрунту. Складність: простий у вирощуванні. 

Жимолость – це квітучі карликові рослини з компактною кроною, відомі 

своїми запашними квітами. Морозостійкі кущі виростають 1-1,8 м заввишки. 

Вони мають блідо-жовті або рожеві квіти, кожна з яких складається з чотирьох 

тонких пелюсток. Після цвітіння кущі жимолості дають грона блискучих 

червоних, рожевих або оранжевих ягід. Жимолость блакитна «Blue Moon» і 

«Borealis» — холодостійкі листяні кущі, які виростають до 1 м заввишки. Кущ 

жимолості блакитної має жовтувато-білі квіти, які розвиваються в їстівні сині 

плоди, схожі на чорницю. Зони вирощування: від 4 до 9. Розмір: 1-1,8 м; 

умови: від повного до часткового освітлення. Складність: потрібен догляд, щоб 

запобігти інвазивності рослин. 

Одже, декоративні кущі – обов’язковий елемент завершеного 

ландшафтного дизайну. Без них важко уявити будь-який сад чи подвір’я. 

Віками прикрашали українські хати калина та бузок. Не меншою популярністю 

користуються вони і в сучасних ландшафтних композиціях. Вони невіддільна 

частина палісадників і міксбордерів. І не дивно – бо ці декоративні кущі не 

тільки красиві, а й дуже невибагливі у догляді. 
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Озеленення навчальних приміщень є природнім та безпечним методом 

благоустрою та оздоровлення умов внутрішнього середовища. На сучасному 

етапі розвитку науки озеленення приміщень трансформувалося у фітодизайн – 

«використання рослин для покращення умов існування у штучних системах». 

Вперше теоретичне обґрунтування поняттю «фітодизайн» дав 

А.М. Гродзинський.   

Квіти в навчальному закладі є не лише прикрасою класів, лабораторій, 

кабінетів, не лише приваблюють зір, а й створюють здорові, гігієнічні умови 

для дітей і допомагають виховувати їх. Відособлення від природи зумовлене 

перебуванням у приміщеннях різного призначення, в яких людина проводить 

більшу частину свого життя. Вихід із цієї ситуації можливий завдяки штучному 

відтворенню позитивного впливу зелених насаджень на організм людини через 

використання їх в облаштуванні приміщень. Зелені насадження в приміщеннях 

забезпечують:  

— умови біологічного комфорту (знижують вміст вуглекислоти в повітрі, 

продукують кисень, зволожують повітря, поглинають шкідливі шуми і т.д.), 

сприяючи психологічній, фізичній корекції стану здоров’я; 

— збагачення повітря фітогенними речовинами, які позитивно впливають 

на організм людини (тонізуюча, заспокійлива дія); 
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— сприятливий емоційний вплив на людину (завдяки красі, 

різноманітності форм і кольорів знімають нервову та фізіологічну напругу). 

Існує декілька видів озеленення навчальних приміщень: 

- за допомогою настільних рослин.  

Це найпопулярніший варіант озеленення навчальних приміщень. Квіткові 

горщики найчастіше ставлять на підвіконня, тобто займають місце, яке не 

використовується для інших цілей. Кактуси на південних вікнах, фіалки на 

західних, традесканції та хлорофітуми на стінах, необхідно лише простежити, 

щоб великі рослини не затуляли сонячне світло. 

- за допомогою підлогових рослин.  

У просторих приміщеннях можна використовувати підлогові кашпо: це 

оригінальна сучасна альтернатива горщикам. Навіть одна велика рослина 

(монстера, фікус, пальма, лимонне дерево), вдало розміщена, надає інтер'єру 

стильного та сучасного вигляду. Дуже ефектно виглядають композиції з 

декоративно-листяних та квітучих рослин. Їх використовують для озеленення 

коридорів, їдальні, актової зали. 

- оранжерея чи зимовий сад.  

В навчальному закладі можна облаштувати справжню оранжерею чи 

зимовий сад. Для цього потрібно вибрати гарно освітлене приміщення, досить 

просторе, щоб мати можливість розмістити робоче місце для догляду за 

рослинами. Однак це чудова можливість наблизити дітей до природи, привити 

їм навички догляду за живими квітами, формувати почуття відповідальності. 

В озелененні коридорів та інших загальних приміщень потрібно діяти 

системно: розробити проект, заздалегідь продумати, де розмістити кожну 

рослину,  щоб їй підходили умови, і з̓ ясувати якого догляду вона вимагатиме.  

Щодо аудиторій та класних кімнат, їх озеленення - захоплююче і 

водночас корисне заняття, доступне всім. Щоб підібрати рослини правильно, не 

забувайте про свою головну мету – очищення повітря. 

З цим завданням чудово впораються хлорофітум, кімнатна герань, 

диффенбахія. Виділені ними фітонциди знезаражують повітря. До групи 



151 

рослин-санітарів належать кактуси, які поглинають електромагнітне 

випромінювання. Їх місце поблизу компʼютерних моніторів. У навчальних 

закладах категорично неприпустимі рослини, які викликають алергічні реакції, 

містять отруйний сік у листках чи плодах. Великі кактуси з потужними 

колючками також становлять небезпеку, але їх можна розмістити у 

недоступних для дітей місцях. 

Грамотний фітодизайн інтер'єру, здатний зробити навчальні приміщення 

комфортнішими та здоровішими, а навчання ефективнішими. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ІНТЕГРОВАНОГО ТА ДИФЕРЕНЦІЙОВАНОГО 

ПІДХОДІВ ПРИ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ КОМПЕТЕНТНИХ 

ФАХІВЦІВ У ЗАКЛАДАХ ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Славінський В. П., здобувач вищої освіти 

ІІ курсу ОС «Магістр» ОП Середня освіта (Хімія) 

Душечкіна Н. Ю., кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри хімії, екології та методики їх навчання 

nataxeta74@gmail.com 

 

Проблема інтеграції та диференціації навчання завжди приваблювала 

увагу педагогів, психологів та методистів. На початку 90-х років минулого 

століття інтерес до диференціації навчання особливо загострився, що було 

пов’язано з соціальними та економічними перетвореннями, що відбувались в 

суспільстві. Усвідомлення значущості кожної особистості потребувало змін в 

організації освіти. Саме інтеграція та диференціація навчання розглядалась як 

альтернатива усталеному на той час підходу до уніфікованого навчання 

студентів і покликана була задовольнити пізнавальні потреби, розкрити їх 

задатки та можливості, адаптувати навчальний процес до психологічних 

особливостей, сприяти їх творчому саморозвитку. В наш час реформа  освіти 

продовжується в напрямку посилення інтеграції та диференціації і організації 

навчання після школи в навчальних закладах фахової перед вищої освіти. 

На даний час перед вищою освітою постає завдання підготовки 

компетентних фахівців, які повинні відповідати вимогам сьогодення. До 

провідних галузей України належить виробництва та переробка продукції 

тваринництва, фахівців якої готують в Тальянківському агротехнічному 

фаховому коледжі, завдання цієї галузі є – виробництво та переробка якісної 

продукції тваринництва. Розвиток цієї галузі залежить не лише від розробки і 

впровадження ефективних технологій виробництва, а й від якості праці 

фахівців даного профілю, підготовку яких в Україні здійснюють різні заклади 
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освіти [3, с. 4].  

Основним завданням коледжів даного профілю є підготовка майбутніх 

висококваліфікованих технологів, які володіють ґрунтовними знаннями та 

вміннями, високою професійною культурою, творчістю та професійним і 

креативним мисленням, прагненням до саморозвитку і самовдосконалення. На 

їхню підготовку впливають соціально-економічні, науково-технічні, 

психологічні та інші чинники. Одним з напрямів поліпшення професійної 

підготовки майбутніх технологів по переробці продукції тваринництва є 

система нашої освіти відповідно до вимог ринку праці, та інтеграція та 

диференціація певних дисциплін в вивчення загального курсу, форм та методів 

навчання, що сприяє формуванню професійної компетентності фахівців даного 

профілю на засадах інтегрованого підходу до вивчення хімічних і 

технологічних дисциплін [1, с. 71-72]. 

Майбутні фахівці технологічного профілю на І і ІІ курсах вивчають 

хімічні дисципліни, а на ІІ, ІІІ, ІV – технологічні. Необхідно знаходити зв’язки 

між темами з хімічних та технологічних дисциплін, щоб сформувати систему 

знань студентів, забезпечити цілісність процесу навчання. На підставі аналізу 

літературних джерел та проведеного дослідження наводимо розмежування 

понять «інтеграція» та «диференціація» на прикладі вивчення хімічних і 

технологічних дисциплін. 

Схематично подаємо взаємозв’язок змісту хімічних і технологічних 

дисциплін (рис. 1). 

Рис. 1. Взаємозв’язок змісту хімічних і технологічних дисциплін 
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Отже, під час підготовки кваліфікованих фахівців технологічного 

профілю слід також застосовувати поєднання інтеграції та диференціації у 

процесі вивчення хімічних і технологічних дисциплін. 

При підготовці майбутніх фахівців технологічного профілю важливе 

значення має узагальнення та систематизація інтегрованих ЗУН студентів з 

хімічних і технологічних дисциплін. Виклад навчального матеріалу можна 

здійснювати: 

 від розгляду цілісної системи до аналізу її структури (розгляду окремих 

елементів системи і взаємозв’язків між ними); 

 від розгляду елементів і структури до об’єднання знань в систему. 

Наприклад, при вивченні теми «Вуглеводи» слід зосередити увагу 

студентів на будові, фізичних та хімічних властивостях, добуванні, 

застосуванні цих речовин в технологічній та харчовій промисловості. 

Насамперед необхідно систематизувати, узагальнити знання студентів про 

моносахариди, а тоді переходити до вивчення ди- і полісахаридів; наголосити 

на вмісті вуглеводів у продуктах харчування. Вивчення інтегрованих тем з 

хімічних і технологічних дисциплін починається на лекційних заняттях, 

закінчується на лабораторних і практичних, гуртках, виховних заходах [2, 

с. 45]. 

Підсумовуючи, зазначимо, що технологам по переробці продукції слід 

поєднувати знання і вміння у такому співвідношенні: «загальноосвітні знання – 

вузькопрофесійні вміння, загально-трудові вміння – вузькопрофесійні знання 

тощо. Інтегрований характер професійної діяльності фахівця наукомісткого 

виробництва вимагає застосування загальнонаукових (експеримент), 

спеціальних виробничих (регулювання) і універсальних (планування, контроль) 

умінь, що відповідає інтегративним тенденціям розвитку сучасної науки та 

виробництва». 

Інтегрований підхід дає змогу вдосконалювати зміст хімічних знань 

завдяки впровадженню широкого спектру міждисциплінарних зв’язків та 

врахування специфіки майбутньої професійної діяльності студентів і таким 
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чином формує в них глибоке розуміння необхідності розгляду багатьох 

профільних питань з точки зору хімії. 
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Микола Олексійович Зарудний (1859–1919), визначний український 

зоолог і мандрівник, систематик-орнітолог, мисливствознавець, що працював 

на рубежі XIX–XX ст., має значний інтерес для розуміння процесу розвитку 

вітчизняної орнітології, а також зародження і становлення мисливствознавства 

як нової наукової дисципліни і практичної методології.  

Серед українських зоологів 

М.О. Зарудний займає особливе місце. І хоча 

він не отримав спеціальної зоологічної освіти, 

однак непереборна тяга до знань, любов до 

природи і подорожей, які поєднувалися у 

нього з великим працелюбством, сміливістю, 

чіткістю і чесністю, сприяли його науковому 

зростанню, дозволили йому завоювати 

заслужений авторитет серед зоологів світового 

рівня останньої чверті ХІХ – початку ХХ ст.  

Микола Олексійович був зоологом- 

фауністом широкого профілю – під час своїх 

численних поїздок та екскурсій він уважно спостерігав за всіма тваринами, 

М. О. Зарудний (1859-1919) 

mailto:sobolenko@ukr.net
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хоча найбільше захоплювали його увагу птахи. У його працях знаходимо 

відомості із систематики, географічного поширення і екології не тільки птахів, 

а й також ссавців, плазунів, земноводних, риб, комах та інших представників 

тваринного світу. Визначний український вчений-зоолог І.Г. Підоплічко (1905–

1975) писав, що величезні колекції тварин, які налічують сотні тисяч взірців, 

зібраних ним в Україні, Оренбурзькому краї, Середній Азії, Ірані, стали дуже 

цінними матеріалами для роботи багатьох вітчизняних і зарубіжних 

спеціалістів. Частина цих колекцій в даний час зберігаються в Інституті 

зоології Національної академії наук України та інших зоологічних установах. 

Про масштаби здійсненої М.О. Зарудним роботи стосовно створення 

зоологічних колекцій і про кількість нових матеріалів, що містяться в них, 

свідчить і те, що тільки іменем Миколи Олексійовича названо понад 100 

нових форм тварин, серед яких 4 ссавці, 15 птахів, 5 плазунів, 1 риба, 72 

комахи, 1 багатоніжка, 6 павукоподібних та 1 молюск [2]. 

Микола Олексійович працював з визначними вітчизняними зоологами, в 

тому числі В.Л. Біанкі, С.О. Бутурліним, М.О. Мензбіром, М.В. Насоновим, 

О.М. Нікольським, А.П. Семеновим-Тян-Шанським та ін. Найбільш цінними в 

цих роботах є дані з екології, без яких було б майже неможливе сучасне 

порівняльне вивчення багатьох видів, що живуть у дуже мінливих умовах 

середовища порівняно з тими умовами, в яких за ними спостерігав Микола 

Олексійович. У працях М. О. Зарудного міститься багато вартісних 

географічних відомостей. Ось чому його слід вважати не тільки зоологом- 

мандрівником, а й географом [1]. Ті, хто знали Миколу Олексійовича, 

характеризують його як насичену любов’ю до природи, довірливу, 

оптимістичну, віддану науковому пошуку, працелюбну та енергійну людину, а 

також як пристрасного мисливця. 

Народився М. О. Зарудний 19 вересня 1859 р. в садибі свого дядька 

Миколи Андрійовича Зарудного – Грякові, яка в той час розташувалася на межі 

колишнього Валківського повіту Харківської губернії і Костянтиноградського 

повіту Полтавської губернії (сьогодні Чутівський район Полтавської області). 
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Батьки його – Олексій Андрійович і Євдокія Миколаївна – були людьми 

значного статку і жили «на широку ногу» в Петербурзі. За походженням вони 

були з відомого українського роду, запорозької старшини Зарудних. Батько мав 

неврівноважену натуру, не залишивши після себе ніякої спадщини. Він не мав 

ніякого позитивного впливу на свого сина. Мати була доброю, але мало 

освіченою жінкою. Ось чому Микола Олексійович, з дуже раннього віку 

належав самому собі, був зобов’язаний винятково своїй вродженій 

допитливості, обдарованості та працелюбству. 

У передмові до своєї монографії «Орнітологічна фауна Оренбурзького 

краю» з цього приводу М.О. Зарудний зазначає, що вже з ранніх пір зародилася 

у нього пристрасть до природи, мандрівок, полювання і спостереження за 

способом життя тварин. Ще будучи малим, він ловив комах і птахів, збирав 

рослини, ставив пастки на звірів, збирав пташині гнізда та яйця. І не було для 

нього нічого дорожчого від свіжого повітря, синього неба, простору степів і 

лук, лісових чагарів та боліт. 

На свого молодшого сина Миколу батьки майже не звертали уваги, 

залишивши його у Грякові, де він і провів усе своє дитинство (в Україні), в 

садибі дядька і тітки Зарудних. Господарством у садибі керувала тітка Віра 

Андріївна. Вона й формувала екологічний світогляд Зарудного в дитячому віці. 

В 11 років його віддали на навчання до кадетського корпусу в Петербурзі. 

Потрапивши сюди, він зненавидів його за казенний режим і міське життя, і 

тому за можливості неодноразово втікав з нього. Його ловили і знову 

повертали. Згодом він став навчатися у вчительській семінарії військового 

відомства, а вже з неї, у 20-річному віці, був призначений викладачем 

природознавства до Оренбурзької військової прогімназії, пізніше 

перейменованої на кадетський корпус. З цього часу він і жив винятково на свою 

зарплату і проводив весь вільний час на полюванні і в подорожах [3]. 

Однак майбутній вчений ніколи не поривав зв’язків з Україною, 

неодноразово відпочивав у садибі своїх рідних – дядька та тітки, і в низці своїх 

робіт, присвячених орнітофауні України, тепло відгукувався про рідну землю. 
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Тим паче, що в Україні він з раннього дитинства розвивав у собі любов до 

природи, подорожування, полювання, спостережень за тваринним і рослинним 

світами. Значно пізніше, вже дорослою людиною, Микола Олексійович 

неодноразово приїжджав на літні канікули до садиби своєї тітки-виховательки, 

і в одній зі своїх наукових праць «Птахи долини р. Орчика» навів короткий 

опис цієї садиби. Місцевість навколо Грякова являла собою степову рівнину, 

розрізану долиною ріки Орчик. Довколишній ландшафт – оброблений степ, 

одноманітність якого порушувалася частими видолинками, які або були 

схожими на степ, або набували вигляду луки чи лукового степу, інколи 

заростали кущами чи лісом. Лише подекуди залишилися острівці дикого степу, 

покриті ковилою. Великі листяні ліси, розміщені острівками і смугами, 

простягалися на північ. Власне річка Орчик у верхній течії влітку не 

представляла суцільного русла, а складалася із своєрідного ланцюга озер-плес, 

відокремлених одне від одного луками і мочарами, іноді трясовинними 

болотами. Біля садиби також ріс чудовий сосновий бір з численними видами 

інших дерев, частково місцевих, частково завезених. У такому живописному 

краї й зростав юний Микола Зарудний. Саме тому з раннього дитинства у 

хлопчика, який фактично жив серед живої природи, сформувалась цікавість до 

її пізнання, подорожей і мисливства. Роки, проведені М. О. Зарудним в 

Україні, відіграли важливу роль у формуванні його екологічного світогляду, 

наклали свій відбиток на інтереси і устремління юнака, значною мірою 

визначили напрямок його подальшого життя. Зробивши природознавство 

справою свого життя, Микола Олексійович вклав у нього весь свій темперамент 

дослідника і на все життя зберіг поклоніння перед силою науки. Він був твердо 

переконаний в тому, що наука, і тільки вона одна, може зробити людство 

щасливим. Вже з молодих років М. О. Зарудний виявив схильність до розвитку 

наукової полеміки, до публічного відстоювання своїх переконань. 

Все своє життя, українець за походженням, Микола Олексійович 

присвятив вивченню тваринного світу Казахстану, Узбекистану і, звичайно, ж 

України. Головні його праці в галузі зоології: «Орнітологічна фауна 
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Оренбурзького краю» (1888), «Орнітологічна фауна Закаспійського краю 

(Північної Персії, Закаспійської області, Хівинського ханства і рівнинної 

Бухари)» (1896), «Екскурсія по північно-східній Персії і птахи цієї країни» 

(1900), «Птахи східної Персії: Орнітологічні результати екскурсії по східній 

Персії в 1898 р.» (1903), «Про плазунів і риб східної Персії: Герпетологічні та 

іхтіологічні результати екскурсії по східній Персії в 1898 р.» (1904), «Птахи 

долини р. Орчика і навколишнього степу» (1892) та ін. [2]. 

Наукові інтереси М.О. Зарудного надзвичайно широкі й різноманітні. 

Однаковою мірою в зоології він був систематиком, фауністом і зоогеографом, 

але найбільше проявив себе в орнітології, герпетології і географії (мандрівник). 

Микола Олексійович відомий і як автор багатьох звітів про орнітологічні 

дослідження та подорожі в Персію та інші прилеглі території.  

Не обминав зоолог-мандрівник і науково-популяризаційної праці. Йому 

належить ряд популярних нарисів про спосіб життя окремих видів птахів. 

Різнобічність вченого проявилася в його активній діяльності в товаристві 

дослідників природи, участі в роботі з’їздів природознавців і лікарів, у 

заснуванні природничих музеїв, педагогічній діяльності. 

Багатогранність наукового обдарування, висока освіченість, духовна 

культура, товариськість та доброзичливість Миколи Олексійовича Зарудного 

справляли своєрідний вплив на широке коло вчених, вони забезпечили йому 

заслужений авторитет і повагу. Отже, постать вченого в історії вітчизняного 

природознавства була у свій час і є сьогодні досить помітною.  

Загалом, життя вченого – це біографія, в якій відобразилися майже всі 

історичні закономірності розвитку вітчизняної зоологічної науки останньої 

чверті ХІХ – початку ХХ ст. 

Першим серед учнів Миколи Олексійовича був Г. П. Дементьєв, з іменем 

якого пов’язана ціла епоха у вітчизняній орнітології. І.О. Воробйов і 

В.Г. Гептнер вважали М.О. Зарудного своїм наставником. Багато орнітологів 

пізнали на собі його непрямий вплив. Дослідження наукової діяльності 

М.О. Зарудного в галузі орнітології, мисливствознавства, охорони природи, 
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зокрема, його робіт, що призвели до формулювання теорії екологічного резерву 

популяцій мисливських тварин, а також до еколого-економічного районування 

мисливських угідь, дозволяє говорити про вирішальне значення ідей вченого 

для розвитку цих складових біологічного знання у кінці ХІХ – на початку 

XX ст. [3]. 

Сучасне відродження натуралістичної біології, дослідження природи в 

цілому роблять наукову спадщину М.О. Зарудного більш значущою для 

вивчення сучасного природознавства. Його підхід до розгляду природи як 

єдиного цілого і прагнення бачити явища так, як вони реально в ній 

відбуваються, разом з працями інших видатних природодослідників, можливо, 

полегшить знаходження відповідей на складні невирішені завдання сучасних 

природничих наук. 

Наукові інтереси М.О. Зарудного надзвичайно широкі. Своїми працями 

він постійно демонстрував багатий науковий світогляд, ерудицію, показав 

всеохоплюючий характер біологічної науки, вказав на шляхи її розвитку, 

екологізацію тогочасної науки загалом.  

Микола Олексійович зробив значний внесок у фундаментальну 

біологічну науку і, зокрема, в дослідження фауни, екології птахів і зоології 

загалом. При безпосередній участі і під його керівництвом проведені широкі 

теоретичні і практичні роботи в різних напрямках біологічної науки: 

фауністика, екологія, систематика зоогеографії птахів та інших наземних 

хребетних (усіх класів хребетних) і інші загальні проблеми біології. Цей далеко 

не повний перелік наукових уподобань вченого свідчить про те, що це був 

учений з дуже широким світоглядом і великим розмахом наукової діяльності. 

Загалом список налічує 218 друкованих праць М.О. Зарудного.  
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Нині світ зустрічається з багатьма викликами, пов’язаними з енергетикою 

та екологією. Водночас, із зростанням популяції населення та 

індустріалізацією, з’являється все більше проблем пов’язаних із радіаційною 

безпекою. Південна Україна, зокрема з енергоблоками Південноукраїнської 

АЕС у Миколаївській області, стала домінантним регіоном виробництва 

ядерної енергії в Україні.  

Відтак, дослідження радіаційної безпеки півдня України є надзвичайно 

важливим для забезпечення безпеки населення та довкілля. Крім того, належна 

оцінка рівня радіаційної безпеки є важливою для забезпечення економічної 

стабільності регіону, який залежить від роботи ядерних електростанцій. Також, 

питання радіаційної безпеки відноситься до найбільш важливих пріоритетів 

державної політики, оскільки невірне вирішення цих питань може призвести до 

серйозних наслідків для здоров’я населення та довкілля, що може мати 

подальші соціально-економічні наслідки. 

Дослідження радіаційної безпеки є важливою темою, яка привертає увагу 

багатьох науковців та організацій всього світу. Основними джерелами 

дослідження є міжнародні організації, такі як Міжнародна агентура з атомної 

енергії (МААЕ), Міжнародна комісія з радіаційного захисту (МКРЗ) та 

Європейська агентура з ядерної безпеки (ЄАЯБ). МААЕ є провідною 

міжнародною організацією у галузі атомної енергії, яка займається розвитком 
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міжнародних стандартів безпеки ядерних установок та радіаційного захисту. 

МКРЗ є незалежною науковою організацією, яка займається оцінкою наукової 

інформації про радіаційний захист та розробляє рекомендації щодо захисту 

населення та працівників від впливу радіації. ЄАЯБ займається координацією 

національних програм з ядерної безпеки та забезпечує взаємодію між різними 

національними та міжнародними організаціями у галузі ядерної безпеки [5]. 

В Україні питання радіаційної безпеки регулюються комплексом 

нормативно-правових актів. Цей комплекс охоплює різноманітні аспекти 

радіаційної безпеки, від регулювання радіаційної безпеки на промислових 

підприємствах до контролю за радіаційним станом природного середовища та 

продуктів харчування.  

Один із ключових нормативно-правових актів в галузі радіаційної 

безпеки в Україні – Закон України «Про захист населення від іонізуючого 

випромінювання». Цей закон містить визначення базових понять у галузі 

радіаційної безпеки, встановлює правила використання джерел іонізуючого 

випромінювання, а також встановлює правила реагування на аварійні ситуації, 

пов’язані з іонізуючим випромінюванням. Також він встановлює правові, 

соціально-економічні та організаційні основи захисту населення та територій 

від можливих наслідків радіаційних аварій, а також встановлює вимоги щодо 

використання джерел іонізуючого випромінювання.  Ще одним важливим 

нормативно-правовим актом є Положення про державний нагляд (контроль) за 

додержанням радіаційної безпеки при використанні джерел іонізуючого 

випромінювання. Також є Положення про порядок державної реєстрації джерел 

іонізуючого випромінювання та радіоактивних речовин, що використовуються 

в Україні. У рамках державної системи державного контролю за радіаційною 

безпекою діє Державна інспекція ядерного регулювання України (ДІЯР), яка 

здійснює державний контроль та нагляд за діяльністю у галузі ядерної 

енергетики, промислового використання джерел іонізуючого випромінювання, 

транспортуванням та утилізацією радіоактивних матеріалів. Нормативно-

правова база радіаційної безпеки в Україні є достатньою для забезпечення 
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безпеки населення та працівників від впливу іонізуючого випромінювання, а 

також для запобігання можливих радіаційних аварій та їх наслідків [1]. 

Атомна енергетика є однією з ключових галузей енергетики, яка 

забезпечує потреби суспільства у електроенергії та інших видів енергії. 

Україна, як країна з розвиненою атомною енергетикою, має кілька атомних 

електростанцій, які забезпечують виробництво електроенергії на національному 

рівні. Такими станціями є Південноукраїнська АЕС та Запорізька АЕС 

розташовані на півдні України. Запорізька атомна електростанція (ЗАЕС) є 

однією з найбільших атомних електростанцій в Україні та в Європі. Вона 

знаходиться на правому березі Дніпра біля міста Енергодар Запорізької області 

та складається з шести енергоблоків з реакторами типу ВВЕР-1000. 

Південноукраїнська атомна електростанція є однією з ключових атомних 

електростанцій в Україні, яка забезпечує електроенергією великий регіон 

країни. Станція складається з трьох енергоблоків з реакторами типу ВВЕР-

1000, кожен з яких має потужність 1000 МВт [3]. 

Збір і аналіз первинних даних про радіаційну безпеку є важливою 

складовою моніторингу радіаційного стану території, що оточує атомні 

електростанції. Південноукраїнська атомна електростанція (ПАЕС) – один з 

найбільших об’єктів ядерної енергетики в Україні.  

З метою забезпечення безпеки населення та природного середовища, 

необхідно вести постійний моніторинг радіаційного фону на території, що 

оточує ПАЕС.  

Для того, щоб зрозуміти радіаційну ситуацію на АЕС, необхідно 

виконати декілька видів вимірювань. Основні з них такі: 

1. Вимірювання рівня дози радіації на різних ділянках території навколо 

АЕС. Це може містити вимірювання рівня гамма-випромінювання та рівня 

радіоактивного забруднення на ґрунті, рослинах, воді та повітрі. 

2. Вимірювання рівня дози радіації у зоні працюючої АЕС. Це може 

включати вимірювання рівня гамма-випромінювання та рівня радіоактивного 

забруднення в приміщеннях АЕС та на її території. 
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3. Вимірювання рівня радіації в окремих об’єктах АЕС, таких як 

реакторні блоки, системи охолодження та зберігання ядерного палива. Це може 

містити вимірювання рівня гамма-випромінювання, а також вимірювання 

концентрації радіонуклідів в повітрі та воді. 

4. Вимірювання радіоактивного викиду з АЕС, який може включати 

вимірювання рівня радіонуклідів в атмосфері та воді. 

5. Вимірювання рівня радіоактивного забруднення в продуктах 

харчування та в рослинності в зоні навколо АЕС  [4]. 

Згідно з проведеним дослідженням, радіаційна безпека в Україні є досить 

актуальною темою, оскільки країна має складну спадщину після 

Чорнобильської катастрофи, а також має велику кількість атомних 

електростанцій.  

За результатами дослідження встановлено, що в зоні дії ПАЕС 

радіаційний стан є під контролем, а сама електростанція функціонує у 

відповідності до міжнародних та національних стандартів безпеки. 

Діагностичні процедури, що здійснюються в ПАЕС, дозволяють оцінювати стан 

обладнання і робити висновки про необхідність проведення ремонтів та замін 

елементів систем безпеки.  

Важливо продовжувати роботу по вдосконаленню системи радіаційного 

моніторингу, розробці та впровадженні ефективних заходів з підвищення рівня 

радіаційної безпеки на всіх рівнях: від державного до регіонального та 

місцевого.  

Узагальнюючи, можна стверджувати, що в Україні зроблено значний 

крок у забезпеченні радіаційної безпеки. Проте, це питання є постійно 

актуальним і вимагає постійного контролю та удосконалення. 
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На сучасному рівні знань під конституцією людини розуміють 

сукупність, морфологічних, фізіологічних та психологічних особливостей 

організму, що склалися на основі спадкових та набутих властивостей та 

визначають реактивність на різні впливи [1]. Термін «конституція» походить 

від латинського слова constitutio (пристрій, стан, організація). Термін 

«конституція» часто використовується не зовсім правильно, як синонім до 

слова статура, замінюючи термін «габітус» (зовнішній вигляд).  

Як древні, так й сучасні автори розуміють конституцію комплексно, як 

якийсь синтез різних сторін індивідуальності людини. Статура – одна з 

найважливіших ознак, в якій проявляється конституція і за якою можна з 

великою ймовірністю прогнозувати багато індивідуальних особливостей 

людини, включаючи деякі риси характеру [7]. 

Уявлення про конституційну типологію ґрунтується на тому, що багато 

властивостей організму тісно пов'язані між собою. Ще древні греки вміли 

розділяти людей групи – типи, всередині яких подібність переважала над 

різницею, а між цими групами відмінностей було більше, ніж подібностей. Так, 

Гіппократ розрізняв кілька видів конституції: хороша і погана, сильна і слабка, 

суха і волога, млява і пружна. Пізніше римський лікар Гален ввів поняття про 

mailto:svitlo73@gmail.com
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габітус, тобто сукупності зовнішніх ознак, що характеризують будову тіла, 

зовнішній вигляд людини та схильність його до хвороб. 

У ХХ столітті уявлення про конституцію збагатилися цілим спектром 

різних поглядів. В основу класифікацій конституції людини були покладені 

різноманітні принципи та показники. У численних працях було запропоновано 

типологічні методи, що передбачають порівняння форми різних частин тіла та 

їх вимірювальних ознак, вивчення компонентного складу тіла, співвідношення 

його основних мас, темпів морфогенезу та в деяких випадках пов'язаних з цим 

фізіологічних особливостей організму [17; 18]. 

В.В. Бунак [3] виділив такі антропометричні показники: величина та 

форма грудної клітки, характер епігастральної області, форма та розмір шиї та 

спини, ступінь розвитку мускулатури та жировідкладення, форма живота. На 

цій основі він виділив 4 конституційні типи: доліхопластичний, пластичний, 

брахіпластичний та субпластичний. 

А.А. Богомолець [2] обґрунтував велике значення сполучної тканини для 

реактивності та резистентності організму та запропонував на цій основі ділити 

людей на 4 конституційні типи: астенічний тип (тонка, ніжна сполучна 

тканина); фіброзний тип, що відрізняється щільною волокнистою сполучною, 

тканиною; пастозний тип – пухка сполучна тканина; ліпоматозний тип – 

переважання жирової тканини. 

М.В. Черноруцький [15] описав три конституційні типи: астенік, 

нормостеник, гиперстеник. У подальшому він виконав велику роботу з 

вивчення біохімічних і функціональних особливостей, властивих кожному з 

цих типів, і навіть запропонував і фізіологічну характеристику крайніх 

варіантів – астеників і гиперстеників. 

Я.Я. Рогинський [11] запропонував оцінку конституційних типів 

виробляти у двокоординатній системі. У першій системі координат 

використовувати інформацію про рівень розвитку тканин з оцінкою її в 

умовних одиницях, що підвищуються від астеніка до пікніка; у другу систему 

координат закладатиме антропометричну інформацію про стан кісткової 
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тканини (ріст кісткової тканини), з оцінкою її в умовних одиницях, що 

зростають від церебрального типу до атлетичного. 

W.H. Sheldon [20] відповідно до похідних трьох зародкових листків і їх 

переважного розвитку виділяє три основні типи будови тіла людини: 

ендоморфію, мезоморфію і ектоморфію. 

R. Parnell [18] побудував свою схему конституційної діагностики на 

основі оцінки кількох вимірювальних величин (діаметри кісток, обхватні 

розміри, шкірно-жирові складки) за допомогою семибальної шкали W.H. 

Sheldon [20]. Однак, на відміну від останнього, він не застосовував при 

соматотипуванні фотографічний спосіб.  

Е. Kretschmer [17] виділив три основні типи конституції: лептосомний 

(або астенічний), атлетичний та пікнічний, а також визначив їх основні 

розрізняючи ознаки. Лептосомному типу властивий шизоїдний темперамент, 

пікнічному – циклоїдний, атлетичному – епілептоїдний темперамент. Опис 

типів за Кречмером став певною мірою класичним.  

Метод соматотипування Хит-Картера [13] являє собою модифікацію 

методів W.H. Sheldon [20] и R. Parnell [18], є одним тих, що найчастіше 

використовуються та дуже  популярні і зараз. Автори даної методики 

запропонували універсальний типологічний метод, заснований на оцінці 

розвитку похідних зародкових листків за шкалою, що починається з нуля і 

триває в нескінченність, причому сума оціночних балів не обмежена. Ця 

методика дозволяє описувати варіанти конституції у людей абсолютно будь-

якої популяції, будь-якої статі та віку. 

Перевага вивчення організму з позицій конституції, що поєднує 

морфометричні та функціональні характеристики, полягає й у можливості 

формування індивідуального підходу для адекватної оцінки стану кожної 

конкретної людини [4]. При цьому найчастіше об'єктом уваги дослідників  є 

особи, які перебувають на етапах активного «соматичного» дозрівання та 

становлення певного конституційного типу, оскільки, на думку Д.Б. Никитюка і 

К.В. Виборної [9], саме у цей віковий період життя проблема конституції 
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набуває найбільшого практичного значення, тоді як зміну конституції з віком 

можна розглядати не як кардинальну перебудову, лише модифікацію 

соматотипу. При цьому основною властивістю індивідуального соматичного 

статусу дитини є його стійкість, дещо менш виражена в інтервалі 3-7 років і 

посилюється в інтервалі 8-17 років, коли організм займає відносно стабільне 

становище за рівнем соматичних розмірів відповідної вікової категорії [12]. У 

осіб старше 20-25 років процес акселерації закономірно сповільнюється, 

супроводжуючись тенденцією до зменшення довжинних, широтних, обхватних 

і масових параметрів [6]. Саме юнацький вік є «стратегічним» етапом життя, 

що закономірно визначає його подальшу якість і дозволяє прогнозувати 

ймовірність розвитку передпатологічних та патологічних станів організму.  

Принципово важливим є питання про вибір анатомо-антропологічних 

критеріїв, за допомогою яких визначається соматичний тип обстежуваної 

людини. При характеристиці статури велика увага приділяється габаритному 

рівню варіювання ознак, що базується на вивченні найбільш значущих 

параметрів – довжини та маси тіла. Це зумовлено тим, що ріст людини 

розглядається в якості генетично детермінованого фактора, міри здоров'я 

людини, показника його соціальної адаптації, індикатора стану довкілля та 

комплексного параметра, що інтегрує рівень розвитку тканин, органів та систем 

організму.  

Не менш значущим є показник маси тіла, що відображає фізіологічні 

можливості організму, його функціональні властивості у конкретних умовах 

зовнішнього середовища. Не викликає сумнівів обставина, що маса тіла впливає 

розміри та конфігурацію внутрішніх органів, адаптацію організму не лише до 

природного, але й до певного соціального середовища. Встановлено кореляцію 

маси тіла з його довжиною  і поверхнею, показниками компонентного рівня 

варіювання і фізичного розвитку, функціональними параметрами різних органів 

і систем, схильністю до серцево-судинних захворювань [19]. 

При визначенні типу статури не менш важливим є вивчення стану 

опорно-рухового апарату, в першу чергу, його м’язового  компоненту, тим 
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більше, що типологія м'язової тканини – один із критеріїв конституційної 

діагностики. М'язова маса становить до 50% ваги тіла чоловіків та 38% - жінок 

[1], тому дуже помітний її вплив на фізіологічні та топографо-анатомічні 

особливості різних систем організму. 

Для оцінки виразності мʼязової маси використовують, як правило, дані 

вивчення довжини і маси тіла, товщини шкірно-жирових складок і обхватних 

розмірів сегментів кінцівок [21]. Звичайно, при соматотипуванні необхідно 

брати до уваги стан кісткового компонента тіла суб'єкта, Для оцінки виразності 

кісткової маси пропонують вимірювати чотири кісткові діаметри – відстань між 

надвиростками плечової кістки, поперечний розмір кісток передпліччя, відстань 

між виростками стегна і поперечний розмір кісток гомілки [10]. 

Однак, цих даних про компонентний склад тіла для соматотипування 

конкретного субʼєкта недостатньо. Необхідно ще врахувати співвідношення 

різних розмірів тіла та кінцівок [3], так як пропорційність тіла – одна з основ 

онтогенетичного процесу [8]. У працях S. Chaudhuri et al. [16] для оцінки 

пропорційного рівня варіювання застосовувалися вимірювання довжини ніг 

стоячи і сидячи, співвідношення довжин верхньої та нижньої кінцівок, ріст 

стоячи і сидячи, аналіз діаметрів грудей та тазу, різних обхватних розмірів. 

І.О. Чаплик-Чижо [14] рекомендує вимірювати довжину верхньої та нижньої 

кінцівок з подальшою обробкою даних за спеціальною схемою, що враховує 

показники габаритного рівня та за допомогою спеціального трикутника 

соматотипування. 

В останні роки розроблено математичний апарат, заснований на теорії 

синтетичної конституції та методах багатовимірної статистики, що дозволяє 

практично зі 100% ймовірністю віднести обстежуваного до того чи іншого типу 

статури на підставі даних комплексного обстеження. Серед фахівців немає 

єдиної думки про спосіб визначення статури людини. Існує метод, де 

враховуються структурно-механічні властивості організму, що визначаються 

насамперед взаємовідносинами трьох розмірів: довжини тіла (ріст), обхвату 

грудей та маси тіла [7].  
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Відомий спосіб визначення типу конституції на підставі вимірювання 

таких показників як маса тіла, ріст та обхват грудної клітини [5]. Актуальність 

проблеми соматотипування індивідів для характеристики рівня його 

комплексного розвитку зумовлює постійний пошук та обґрунтування 

оптимальних методик визначення конкретного соматотипу. 

В даний час проблема визначення типів статури людини знаходиться в 

центрі уваги генетиків, антропологів, педагогів, фізіологів, патологів, 

психологів, лікарів різних спеціальностей, тренерів, криміналістів та ін., 

розглядається у різних аспектах. Робляться спроби встановити обʼєктивні та 

точні зв'язки між статурою, різноманітними фізіологічними та біохімічними 

процесами в організмі людини та його психікою. Діагностика типу статури є 

важливим етапом роботи при вирішенні завдань медичної та спортивної 

антропології. Уявлення про тип статури людини, як відносний генетичний 

маркер дозволяє судити про комфортний для даної людини рівень фізичного 

навантаження у виробничій чи спортивній діяльності, прогнозувати можливість 

розвитку та особливості перебігу патологічних процесів у конкретного 

пацієнта.  

Отже, аналіз даних літератури свідчить у тому, що характеристика 

соматотипологічних особливостей людини як основи оцінки його здоров'я і 

перспектив розвитку представляє очевидний науковий і практичний інтерес.  
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Щодо проблеми рушійних сил у природі більшість робіт спирається на 

ідеї дарвінізму, розглядаючи фактори еволюції у рамках визнаної більшістю 

сучасних вчених синтетичної теорії еволюції. Дослідження проблеми рушійних 

сил антропогенезу володіють дуже обмеженою евристичною цінністю, оскільки 

спираються на аналіз вже готової соціальної та історичної дійсності і нічого не 

можуть сказати про момент трансформації біологічного у соціальне.  

Незважаючи на велику кількість різноманітних концепцій і гіпотез щодо 

походження людини: еволюційну, трудову, космічну, стаціонарного стану 

життя, спонтанного зародження життя з неживої речовини, а також концепція 

креаціонізму та мутагенезу [1, 4, 5], всі проблеми антропогенезу продовжують 

залишатися надзвичайно дискусійними, у тому числі й питання про рушійні 

сили. Одна з причин такої ситуації полягає у тому, що всі праці спираються на 

філософське бачення процесу як перехідного стану, пов'язаного з якісним 

перетворенням у ході еволюції тварин. Отже, закономірності мають бути 

загальними для філогенезу, і в центрі виявляється проблема: як при загальних 

для тваринного світу законах якісних перетворень змогло з'явитися таке 

феноменальне явище, як Людина розумна. Відповідно, виникають ідеї 

поєднання трудової діяльності та природного відбору, біосоціального відбору. 

Питання про рушійні сили антропогенезу вперше детально розглянув 
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Ч. Дарвін у книзі «Походження видів та статевий відбір» (1871) та статті «Про 

вираження емоцій у людини й тварини» (1872). Поширюючи на людину дію 

біологічних закономірностей, учений дійшов висновку про вирішальну роль 

природного відбору в переході пращурів людей до прямоходіння, в 

удосконаленні руки, розвиткові мозку та членороздільного мовлення. Разом із 

тим деякі «людські» риси могли виробитись у процесі постійних вправ і 

закріплення корисних властивостей спадковим шляхом. Особини з 

досконалішими морфологічними характеристиками мали більше шансів 

вижити, ніж інші, і з часом їхній фізичний тип починав домінувати в колективі. 

Постійні вправи відігравали особливо важливу роль у розвитку прямоходіння 

та здатності голосових органів до членороздільного мовлення. Ще один 

важливий чинник процесу антропогенезу, за Дарвіном, – це статевий відбір, 

який сприяв розвиткові звукового мовлення і особливо втраті предками людей 

суцільного волосяного покриву на тілі. Він намагався довести, що витоки 

людської моралі, трудової діяльності, мови, відчуття краси слід шукати 

виключно в суспільних інстинктах тварин. 

На відміну від Ч. Дарвіна, Ф. Енгельс приділяв винятково велику увагу 

соціальним чинникам гомінізації. Він створив трудову теорію антропогенезу, 

викладену у статті «Роль праці в процесі перетворення мавпи в людину» 

(вперше опублікована в 1884 р.). Сутність трудової теорії можна виразити 

словами автора: праця «є першою основною умовою людського існування, – і 

це в такій мірі, що ми у певному сенсі повинні сказати: праця створила саму 

людину». Ф. Енгельс послідовно проводив думку про те, що праця стала 

визначальним чинником переходу до прямоходіння, формування руки, мозку, 

свідомості, здатності до мовного спілкування, соціальності людей. 

Загалом теза про важливу роль трудової діяльності у процесі 

антропогенезу не викликає істотних заперечень з боку сучасних дослідників. 

Разом із тим багато з них висловлюють сумніви щодо абсолютизації праці як 

основного чинника виникнення та еволюції людини. Зауважується, що праця є 

лише одним із проявів суспільної життєдіяльності людей, складником 
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триєдиної якості, властивої людині (соціальність, трудова діяльність, 

свідомість) [6]. 

Є автори, як вважають, що теза про роль праці у перетворенні 

мавпоподібного предка на людину не витримує критики. Адже для того, щоб 

бути спроможним виготовити якесь знаряддя, у мавпоподібного предка людини 

спочатку мали з’явитися відповідні анатомічні особливості будови передньої 

кінцівки разом із відповідними змінами у будові та функціях головного мозку. 

Потуги працювати не можуть бути чинником таких змін, адже набуті ознаки не 

успадковуються [3]. 

У сучасній науці міцно утвердилася думка про те, що вирішальний вплив 

на «олюднення» мавпи та вдосконалення фізичної подоби гомінідів справили 

природні умови. Нові природні умови активізували перехід частини вищих 

приматів до прямоходіння, з'явилися двоногі мавпи, або мавполюди, – 

австралопітеки. Значне місце в раціоні частини цих істот посіла м'ясна їжа, 

потреба в якій стимулювала розвиток полювання, поліпшення двоногої ходьби, 

збільшення маси та вдосконалення функцій мозку. Пристосовуючись до нових 

умов життєдіяльності, австралопітеки почали використовувати природні 

предмети – дрючки, камені, уламки кісток, що стали прообразами штучних 

знарядь праці. «Предметна» діяльність (іноді її помилково називають 

«знаряддєвою») сприяла вдосконаленню верхніх кінцівок, еволюції нервової 

системи й поведінки безпосередніх попередників людини. Формування 

фізичного типу Homo sapiens проходило в тісному зв’язку з розвитком 

людського суспільства. Отже, біологічні та соціальні чинники антропогенезу 

тісно перепліталися між собою, виступаючи в діалектичній єдності [6]. 

У ході еволюції постійно виникали суперечності між консервативністю 

фізичного типу гомінідів і необхідністю його вдосконалення, яка була 

зумовлена тиском соціальних чинників. Наприклад, «предметна» діяльність 

вимагала довершенішої будови кисті та ускладнення функцій мозку. Ці 

суперечності з часом поступово розв’язувалися. Разом із тим взаємозв’язок між 

фізичною організацією та трудовою діяльністю первісних людей був досить 



179 

гнучким, що не дає змоги встановити пряму залежність між ними. З розвитком 

суспільних відносин роль природного відбору як принципу еволюції поступово 

зменшувалася. Людина набула потенційної можливості адаптуватися до будь-

яких природних умов без зміни своїх видових рис. Подальший розвиток 

людського суспільства зумовлювався виключно соціальними чинниками [2]. 

Синтетична гіпотеза еволюції не здатна пояснити переривчастість 

людської еволюції. Адже між різними формами попередників людини – 

австралопітеками, пітекантропами та людьми – відсутні перехідні форми. 

Кожний із попередників самодостатній та несхожий на інших. Крім того, 

синтетична гіпотеза еволюції, в кращому разі, розглядає морфологічні 

трансформації в еволюції людини, залишаючи за полем зору нейрофізіологічні 

зміни. Але сучасна наука вже достовірно встановила, що морфологічні зміни 

самі по собі мають другорядне значення і лише досить приблизно здатні 

свідчити про рушійні сили антропогенезу. Останнім часом доцільність і 

правомірність використання законів природного добору та боротьби за 

існування стосовно людського суспільства все більшою кількістю вчених 

ставиться під сумнів [3]. 

Більше того, до цього часу відсутні експериментальні підтвердження 

таких уявлень і стосовно інших живих організмів. Синтетична гіпотеза 

еволюції також не може розкрити причину переходу вищих тварин до гомінідів, 

бо розглядає лише суто біологічну картину еволюції, яка у випадку людини є 

другорядною. В той же час поза її увагою залишається така проблема еволюції 

людини як поява і розвиток свідомості та надсвідомості. 

Останнім часом значна частина антропологів схиляється до думки, що в 

еволюції людини визначальну роль відіграли соціальні чинники – розвиток 

сумісної трудової діяльності та удосконалення суспільних відносин. Але знову 

ж таки: для того, щоб розвивалася сумісна трудова діяльність і 

удосконалювалися суспільні відносини, необхідні відповідні зміни у нервовій 

системі предка людини, які б забезпечили його відповідну поведінку. 

Розмаїття уявлень про хід та чинники еволюції людини свідчить про те, 
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що ця проблема залишається невирішеною. Ці уявлення постійно 

поповнюються новими фактами і продовжують уточнюватися. Однак необхідно 

зазначити, що існує досить значна кількість археологічних знахідок, які 

ставлять під сумнів навіть загальновизнані сучасні уявлення про походження та 

еволюцію людини. На жаль, ці знахідки не експонуються в антропологічних 

музеях і відкидаються офіційною наукою [3]. 

Коли йдеться про становлення Людства, то природний відбір може бути 

рушійною силою, тому що мова йде не про формування певної адаптації, а про 

появу нової форми буття. У тому складному русі-становленні, яке мало місце в 

ході антропогенезу, природний відбір, звичайно, був присутній, але він 

виявився залученим до найскладнішого колообігу процесів, зайняв у ньому 

певне місце, але аж ніяк не спрямовував і не визначав цього руху. Вже той 

факт, що протягом щонайменше мільйона років на Землі жили різні в тій чи 

іншій мірі розумні істоти (пітекантропи, неандертальці), які, до того ж, були 

зовні мало схожі на людей сучасного типу, говорить про те, що природний 

відбір, здатний впливати лише на морфо-фізіологічні аспекти істот, не грав у 

даному процесі головної ролі. 

Незадовільний стан проблеми рушійних сил антропогенезу недостатньо 

усвідомлюється дослідниками даного процесу. У той же час, вирішення цієї 

проблеми відкриває нові можливості в розумінні та поясненні різноманітних 

процесів, що зумовили появу на планеті розумних істот: починаючи з морфо-

фізіологічних змін і закінчуючи появою духовної культури, аж до становлення 

особливих законів, що спрямовують історичний розвиток людства. 

В даний час накопичений досить значний матеріал з антропогенезу. 

Комплексний характер проблеми проявляється в тому, що до неї звертаються 

фахівці абсолютно різних напрямів: історики, археологи, етнографи, психологи, 

антропологи, генетики, філософи, біологи, екологи, приматологи та ін. 

Дослідники зачіпають різні аспекти процесу становлення розумних істот: 

еволюцію психіки, структуру та принципи функціонування свідомості, мову, 

життя тварин у співтоваристві, суспільство, сутність людини. 
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Досягнутий рівень вивчення різноманітних аспектів життєдіяльності 

тварин, структури та сутності людських проявів, еволюційних закономірностей 

створює достатню базу для подальшого дослідження антропогенезу, 

філософського осмислення накопиченого матеріалу і дозволяє вирішувати 

радикально значущі питання антропогенезу. Необхідно поставити проблему 

синтезу різних процесів в єдиному русі-становленні феномену Людства. 

Рушійні сили антропогенезу, що спрямовували одночасно формування всіх 

сторін людського буття, є ключовою проблемою. Складність її у тому, що 

рушійні сили не мають будь-якого матеріального носія, вони не виявляли себе в 

якійсь конкретній одномоментній фіксованій дії або зміні, зараз від них не 

залишилося і сліду на відміну від тих якостей і явищ, які вони сформували; 

більше того, вони самі в період антропогенезу перебували в русі: з'явилися 

разом з початком процесу і зникли з його закінченням. Тому у вивченні 

рушійних сил антропогенезу важлива відповідність онтологічного та 

гносеологічного підходів до їх розуміння: спосіб дослідження повинен бути 

пов'язаний з предметом дослідження. 
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Нова парадигма освіти зажадала значних змін в організації освітнього 

процесу, які торкнулися цілей та завдань, що стоять перед закладами загальної 

середньої освіти, організації діяльності вчителя. Не оминули ці зміни і такого 

елементу педагогічного процесу як домашнє завдання. 

Домашня робота або домашнє завдання (англ. Homework, Assignment) – 

завдання, що задається учителем (викладачем) учневі (здобувачеві вищої 

освіти) для самостійного виконання після уроків. Домашнє завдання покликане 

закріпити знання вивченого на уроці матеріалу, засвоєння якого носить 

концентрований характер. На основі вивчення та аналізу літератури проведено 

періодизацію етапів розвитку домашнього завдання у навчальному процесі, 

виділено чотири етапу. Зупинимося докладніше кожному з них. 

1. Етап навчання без домашнього завдання учнів (1850 – 1900 рр.) – 

перший період в історії становлення домашнього завдання. На конференціях у 

Пруссі в 1874 р. і Аксонії в 1877 р. був зроблений висновок: про навчання учнів 

у школі під керівництвом вчителя, при цьому немає необхідності в домашніх 

завданнях. «Найкращий і надійний засіб проти небезпеки обтяження – 

поліпшення методу викладання..», –  зазначалося у документах конференції [2, 

с. 388]. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%80%D0%BE%D0%BA
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Проблемі використання домашніх завдань приділялася у період правління 

Катерини II. У статуті 1871 року частіше використовували поняття «класний 

наглядач» або «наглядачка». В університетах благородних дівчат роль 

виховательок виконували «класні жінки». Їхня функція була, відстежувати 

обсяг домашнього завдання учнів. А коли «дами» з цим не впоралися, 

вводилися помічники класних дам, які повинні були стежити за обсягом ДЗ, 

щоб не допускати навантаження учнів, щоб вони не впливали на  їх стан 

здоров’я [1, с. 178]. 

2. Етап поступового застосування домашнього завдання у навчальний 

процес (1900 – 1950рр..) – другий період, у якому думки авторів стосовно даної 

проблеми домашнього завдання різні. Розглянемо деякі з них. 

На початку століття вчені П. Блонський, С. Крапівін, В. Куницький та ін. 

вважали, що необхідно вести викладання предметів без домашнього завдання.  

За цей період відношення авторів до домашнього завдання змінюються: 

спочатку століття домашні завдання відсутні, потім, в середині тридцятих років 

вони починають з’являтися епізодично і до п’ятдесятих років виникає потреба у 

домашнього завдання учнів. 

3. Етап обов’язкового застосування домашнього завдання (1950 – 1990 

рр..) – третій період, зазначається тим, що домашні завдання міцно увійшли до 

навчального процесу і стали обов’язковими на кожному предметі. 

Думки авторів у період були різними, проте дедалі більші їх схилялися до 

необхідності домашнього завдання у навчальному процесі. Після того, як 

домашні завдання стали входити до освітнього процесу, з’явилися статті 

вчених, які вказують на навантаження учнів домашньою роботою, наведемо 

приклад деяких з них. І. Попов пише: «Якби наставники вживали свої п’ять 

годин щотижневих занять, як слід і дійсно змушували дітей працювати в класі, 

то вдома залишалося хіба що повторити вивчене в школі» [3, с. 27]. 

У шістдесяті роки деякі педагоги вважали, що: «На уроці має місце лише 

первинне засвоєння знань, а це означає, що більшість розумової роботи учні 

роблять вдома, без керівництва вчителя, в результаті різко посилюється 
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навантаження школярів». Навчання без домашнього завдання у період 

віддавали перевагу В. Сухомлинський, A. Усова, В. Щеглов.  

4. Етап варіативний (з 1990-х рр..) – у практиці шкіл з’явилися зміни – 

виникли різні види навчальних закладів гімназії, ліцеї, коледжі, приватні 

школи; змінилися і традиційні підходи до навчання, запроваджено безліч 

навчальних програм. Не оминуло це домашні завдання.  

Таким чином, використовуючи аналіз педагогічної літератури, і 

спираючись на результати нашого експерименту можна зробити такі висновки: 

в історії школи виділено етапи щодо проблеми використання домашнього 

завдання у навчальному процесі, явно можна виділити наступні етапи: 

навчання без домашнього завдання; поступового впровадження домашнього 

завдання. 
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Виробництво кукурудзи є важливою складовою зернового сектора 

України. Нині її народногосподарське значення, особливо в забезпеченні 

надійного балансу зерна та кормів, є незамінним. Кукурудза є однією з 

найважливіших зернових культур в Україні. Потреба в кукурудзі та сфера її 

використання не обмежується споживанням продуктів харчування. Сьогодні 

кукурудза є однією з основних культур, що активно використовуються в 

харчовій, промисловій, тваринницькій та медичній галузях, а також у 

виробництві олії та палива. [1; 2]. 

Умови на світовому ринку кукурудзи сприятливі для збільшення 

виробництва вітчизняними фермерами, оскільки попит на кукурудзу 

залишається високим. Незважаючи на збільшення пропозиції на внутрішньому 

ринку, ця зернова культура залишається найбільш прибутковою для 

вітчизняних фермерів. Тому не дивно, що кукурудза посідає перше місце за 

виробництвом серед зернових груп. Останніми роками площі під цією 

культурою в Україні збільшуються: з 1,2 млн га 1995 року площа під 

кукурудзою зросла до 4,8 млн га 2022 року, а загальний урожай збільшився з 

3,4 млн до 30 млн тонн. Таке виробництво дасть змогу Україні увійти до 

п'ятірки провідних країн світу [3]. 

Підвищення загальної врожайності кукурудзи було і залишатиметься 

пріоритетом для сільського господарства України. Найефективнішими 

заходами, що впливають на рівень зернової продуктивності нових гібридів 
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кукурудзи різних груп стиглості, є зрошення, використання мінеральних і 

мікроелементних добрив та регуляторів росту рослин [4]. 

Проблеми підвищення продуктивності рослин кукурудзи вирішуються не 

лише селекційно-генетичними методами, внесенням добрив та пестицидів, а й 

застосуванням регуляторів росту рослин, які все більше стають невід’ємними 

елементами інтенсивних технологій вирощування сільськогосподарських 

культур. Технологічні методи не повною мірою сприяли реалізації потенціалу 

врожайності інтенсивних гібридів кукурудзи через погану адаптацію 

агрономічної технології до біологічних характеристик. Тому існує нагальна 

потреба в покращенні відповідності елементів агротехнології біологічним 

характеристикам культури для повного використання її потенціалу. Регулятори 

росту рослин є резервом для підвищення врожайності та поліпшення якості 

зерна за вирощування кукурудзи за інтенсивними технологіями. Вони 

використовуються для обробки насіння перед сівбою та для внесення в 

культуру протягом вегетаційного періоду.  

Ефективність регуляторів росту рослин за допосівної обробки насіння і 

обприскуванні посівів майже однакова. Регулятори росту рослин (РРР) – це 

природні або синтетичні низькомолекулярні речовини, які за виключно малих 

концентраціях у рослинах суттєво змінюють процеси життєдіяльності. 

Регулятори росту рослин містять збалансований комплекс фіторгормонів, 

біологічно активних речовин, мікроелементів. 

Регулятори росту не тільки сприяють росту та розвитку рослин, а й 

підвищують стійкість рослин до природних або антропогенних несприятливих 

факторів, таких як критичні зміни температури, дефіцит вологи, токсичність 

пестицидів, ураження хворобами та шкідниками. Дослідження та виробничі 

випробування засвідчили, що використання ППЗ у сільському господарстві є 

одним із найдешевших і найвигідніших агротехнічних заходів щодо 

підвищення врожайності основних сільськогосподарських культур і 

поліпшення їхньої якості. За ефективністю нові вітчизняні регулятори росту 

перевершують найкращі зарубіжні регулятори, такі як Агріскон (США), Вуксал 
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(Німеччина), Лактофол (Болгарія) і навіть продукцію іспанської компанії 

Inagorossa. Відомо, що застосування регуляторів росту дозволяє повніше 

реалізувати потенційні можливості рослин, закладені селекцією, в тому числі і 

ріст у висоту. Причиною посиленого росту рослин вважають підвищення 

концентрації активних ауксинів або їх більш активний синтез, а також 

підсилення енергетичного обміну, що сприяє накопиченню АТФ у клітині. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що передпосівна 

обробка насіння кукурудзи регуляторами росту мала позитивний вплив на ріст 

рослин у висоту. Так, зокрема, у варіанті досліду із використанням Стимпо 

висота рослин кукурудзи у 2021 році (фаза 8-10 листків культури) збільшилася 

у порівнянні з контролем на 10%. За використання регулятора росту Радостим 

приріст досліджуваного показника проти контролю складав 6%. Найвищі 

рослини кукурудзи спостерігалися у разі обробки її насіння регулятором росту 

Регоплант. У цьому варіанті досліду висота збільшилася проти контролю на 

18% (табл.1). 

Таблиця 1 

Висота рослин кукурудзи при обробці насіння регуляторами росту рослин 

(фаза 8–10 листків) 

Варіант досліду 

2021 р. 2022 р. 

Висота 

рослин, 

см 

До конт-

ролю, % 

Висота 

рослин, 

см 

До конт-

ролю, % 

Без обробки насіння 

кукурудзи перед сівбою РРР 

(контроль) 

66,4 100 70,1 100 

Стимпо 25 мл/т 73,1 110 78,3 112 

Радостим 250 мл/т 70,4 106 75,5 108 

Регоплант 250 мл/т 78,2 118 83,1 119 

Визначення висоти кукурудзи у цю ж фазу розвитку культури у 2022 році 

показало, що залежність досліджуваного показника від виду регулятора росту, 
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яким обробляли насіння перед сівбою, залишалася аналогічною 2021 року, хоча 

абсолютні значення висоти рослин були дещо більшими. Це можна пояснити 

більшою кількістю опадів, що випала у травні-липні 2022 року у порівнянні з 

2021 роком. Так, при використанні для обробки насіння регулятором Стимпо 

висота кукурудзи збільшилася проти контролю на 12%, а при дії Радостиму – на 

8%. Як і у 2021 році, найвищі рослини кукурудзи були за використання для 

обробки насіння культури регулятора Регоплант – на 19% більше за контроль. 

Причиною більш активного росту рослин кукурудзи на оброблених 

варіантах досліду може бути те, що, згідно літературних даних, за дії 

регуляторів росту активізуються процеси синтезу та трансляції РНК, що 

призводить до посиленого утворення білків і, як наслідок, ростових процесів. 

Кращі результати за використанні Регопланту отримані, на нашу думку, тому 

що даний регулятор росту є композиційним препаратом і належить до третього 

покоління регуляторів, містить у своєму складі  найбільшу кількість (серед 

досліджуваних регуляторів) фізіологічно активних речовин. 
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